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A néppárt félreáll.
Budapest, augusztus 23.

A nagykárolyi választás már lezaj­
lott s a függetlenségi párt fényes győ­
zelmével végződött. A választás körül 
támadt csetepaté azonban tovább tart, 
sőt úgy látszik helyi torzsalkodásból or­
szágos tigygyé fejlődik.

Kezdődött a háborúság a nagyká­
rolyi mandátumért viaskodó néppárt és 
függetlenségi párt közt apró szemrehá­
nyásokkal. Mind a két fél kifogásolta a 
másiknak a választási harezon használt 
eszközeit. Egyik nap a függetlenségi 
pártról rohantak ki a néppárt, másik nap 
a néppárt részéről a függetlenségi párt 
ellen. Eleinte különösen veszedelmes­
nek és jelentőségteljesnek nem tűnt föl 
ez a torzsalkodás, bár látni való volt, 
hogy mind a két részről fölös szenve­
déllyel s túlságos keserűséggel fogják 
föl a helyzetet. Máig azonban odáig fa­
jultak az állapotok, hogy most már a 
koaliczió nyílt válságáról lehet beszélni 
s a néppárton komoly mozgalom indult 
meg aziránt, hogy a párt a koalicziót 
ott hagyva, ellenzéki mezőkre vonuljon.

S mindez egy választó-kerület miatt. 
Taut de bruit pour íme omletté !

A koaliczió a néppárt nélkül is élni 
fog. A néppárt elenyésző csekély töre­
déke a szövetkezett pártoknak, a nagy 
függetlenségi tömeg és az alkotmánypárt 
támogatása mellett a kormány igy is 
megőrzi a parlament túlnyomó többsé­
gét. Ha a néppártnak az a reménysége,

Valószínűtlen dolgok.
Irta: Cliolnoky László.

(Utánnyomás tilos.)

Piiyszkon, akii nehéz-lélekzetünek mond­
tak, ugyancsak kapkodta a vállát és vonogatta 
biborszinti palástját és vizes-zöld szemével 
ugyancsak szaporán pislogott a körülötte 
nyüzsgő urakra, akik akkor emelkedtek fel ülő­
párnáikról és iitkos lökölődések, rejtett torzsal­
kodások után sorfalat álltak az ülésből távozó 
Lathűrosz királynak. Az pedig csillogó szakál- 
lát simogatva, nagy egykedvűen lépegetett el 
köztük a belső termei felé. Csak amikor Phv- 
szkon mellé ért, emelte fel égő tigrisszemét, 
majd megállt a rákvörös férfi előtt, megvere­
gette a karját, bólogatott, aztán mosolyogva 
továbbment.

A többiek láttak mindent és csüggedten 
néztek a távozó király után. Majd összesúgtak 
és akadt köztük, aki ilyesmit is mondott:

— Physzkon most szüretel másodszor a 
tartományából !

Ők megértették, amit mondtak, de más 
csak úgy érti meg, ha tudja, hogy a nehéz 
lélekzetii Physzkon éveken át kormányzója volt 
az egyik bővizű tartománynak és ebben a mi­
voltában minden elődjét messze felülmúlta az 
adóbehajtás tudományában. Nagyeszű ember 
volt; külön rendszerek szerint intézte a dol­
gait. A többi közt ezt is, és rendszere mély és 
okos dolog volt.

hogy ellenzéki oldalon a kormánytámo­
gató pártok rovására a maga részére hó­
díthatja a nemzet közvéleményét, ebben 
is csalódni fog. Már volt eset arra, hogy 
a néppárt a koalicziós programm feszé- 
lyezése daczára kísérletet tett arra, hogy 
a függetlenségi pártot tulkuruezkodja, de 
mit ért el vele? A közvélemény tisztá­
ban van a hatvanhetes és negyvennyol- 
czas, a liberális és reakeziónárius elvek 
közt levő különbséggel s bármi ügyes 
lesz az alakoskodásban a néppárt, aligha 
sikerül neki, hogy a nemzet szabadelvű 
és negyvennyolezas gondolkozást! nagy 
többségét a maga közösügyes klerikáliz- 
musának megnyerje.

Á néppárt tehát, bármi ártó szán­
dékú keserűség dúl benne, akár benne 
marad a koaliczióban, akár kiválik be­
lőle, nem sok vizet fog zavarni.

De kérdezzük, most, amikor a nem­
zet egy válságos átmenet korszakát éli, 
szabad-e ennyi kavarodást is támasztani 
amiatt, hogy a függetlenségi Papp Béla 
legyen-e a nagykárolyi követ, vagy pedig 
a néppárti Szabó Albert?

Mert bármennyire elemezzük is ezt 
a régen húzódó viszályt, az egész vita 
c körül s egyéb hasonló hatalmi kérdések 
körül forog. Zboray, a néppárti elégti- 
letlcnek főhangadója maga jelöli meg 
fősérelmül azt, hogy Nagykárolyban a 
hivatalos választási apparátus a függet­
lenségi párti jelölt mellett, a néppárt 
ellen működött. A nagy harcz ütköző­
pontjai között a legszigorúbb elemzéssel 
sem lehet fölfedezni semmiféle elvi szi-

— A rongyos takaróból meg a lyukas pa­
pucsból rézpénz potyog, de az asszonyok sí­
rása — arany. Nem kell hát bántani a nem­
fizetőt, csík a — feleségét. És ebből arany 
lesz!

Lett is, több, mint amennyit Physzkon he 
birt szállítani Lathurusznak. Nem tudni, mi lett 
a többivel, de majdnem bizonyos, hogy az 
urak erre gondollak az első szüretnél. A má­
sodik meg az 'esz, hogy Physzkon most 
a tanácson elárulta titkát a megszorult feje­
delemnek, aki mosolyogva ráütött a fejével, 
hogy legyen hát úgy és a kitűnő embert mind­
járt megtette miniszterének, hogy tálalja föl, 
amit kifőzött.

Lathűrosz, ahogy végigvonult a sápadoző 
urak közt, bement belső termébe, kiadván a 
parancsot, hogy ne háborgassák, amig ő nem 
liivja embereit. És ez felette bölcs dolog volt, 
mert az emberek ottkint a pompás, szonyeges 
termekben azt suttogták:

— A király gondolkozik!
És volt valami a dologban . . .
— Ez kell nekem: ez a Physzkon! —

mondta halkan a király, levetvén biborszinti 
palástját és királyi arczát. — Pénz lesz, 
amennyi kell és majd ha elég lesz, kitekertc- 
tem a miniszter nyakát, mert látom, hogy a 
tanácsosaim gyűlölik. Es a jó uralkodó eleget 
tesz alattvalói kívánságának !

Idáig jutott királyi gondolataiban, amikor 
valami egyéb, még szokatlanabb dolga akadt.

A nap szörnyű forrón sütött be az ablakon 
és sugaraival körülsimogatta ö felségét Ott

Latiunk mai száma 24 oldal,

nezetü differencziát. Holott ily nagyjelentő­
ségű lépésnek a politikai erkölcs legelemibb 
szabálya szerint sem lehetne más moz­
gatója, csak valamely elvi rugó. Azóta, 
hogy a függetlenségi párt és a néppárt 
bizonyos taxatíve fölsorolt czélok elérése 
érdekében összeszövetkeztek, sem az 
egyik, sem a másik fél elvei nem szen­
vedtek változást. A kötött paktum tehát 
a megszabott teendők elvégzéséig ma is 
éppen olyan kötelező, mint az első na­
pon volt s a néppártra száll az ódium, 
ha azt komoly elvi ok nélkül, puszta ha­
talmi versengésből és féltékenységből 
megbontja.

Különösen súlyossá teszi ezt a fele­
lőséget az, hogy a néppárt a legvesze­
delmesebb időben készül erre a béke­
rontásra. A kormány nagyfontosságu 
kérdések megoldása előtt áll. Függőben 
van a kiegyezés, a bankszabadalom, az 
alkotmánybiztositékok ügye és megalko­
tásra vár még az átmeneti kormány legfon­
tosabb programmpontja: az általános 
választói jog.

Nem mondjuk, hogy a mai kormány 
ideálisan alkalmas ezeknek a feladatok­
nak a megoldására. Sok csalódás ad 
okot arra, hogy ellenkezően vélekedjünk 
s elég alkalmunk volt arra, hogy ennek 
a nézetünknek kifejezést adjunk. De a 
mai helyzet olyan, hogy minden válto­
zás csak a mi erőviszonyainkat ronthatja. 
Ha megbontjuk a mostani egyensúlyt, 
nem látunk kiutat, hogy miféle jobb ala­
kulás következhetnék ? Maradjunk hát a 
mostani rozoga sajkán addig, amig jobb

kint, a királyi kastély gyönyörű kertjében egyet­
len levél sem mozdult, még a szökőkút viz- 
fonala is szinte beleenyészett az izzó levegőbe; 
olt benn a teremben pedig az történt, hogy a 
verejtékező királyt orozva torkonragadta a nagy­
testű, bővérű emberek démona, amelyik a dö­
fök) napsugarakon szeret ide-odalebegni a le­
vegőben. Egy-két pillanat volt az egész és a 
király hirtelen megduzzadt erei lelohadtak, ő 
maga még egyszer-kétszer bclemarkolt a leve­
gőbe, aztán hanyattesett a róduszi gyékényen.

Vége volt.
Amint ott fekszik lehunyt szemmel, moz­

dulatlan, hideg szívvel, holtan, valahogy csak 
meghallja ám, hogy a szomszéd teremben va­
laki kászolódik, szuszmákol, hogy majd mind­
járt bejön.

— Ki lehet ez? — gondolja Lathűrosz. 
— Ugyancsak szemtelen ficzkó, hogy igy rám­
tör ! Lehet, hogy valamelyik szolga. Csak ne 
volnék meghalva, ugyancsak megkesertilné !

Csakhogy a jövevény nem szolga volt, 
hanem valami különös idegen. Egész ruházata 
a tollas barétája, meg a hátraveteti, feketese­
lyem palástja volt és a testéből mégsem lát­
szott egyéb a fehér csontoknál. És ha lépett, 
átkozottul zörgött telőtői talpig.

— Rrrr! — vaczogott Lathűrosz, — biz* 
ez a halál és senki más! Hanem hiszen most 
már mindegy!

A jövevény lassan, billegve odament a 
királyhoz. Lekapcsolta a palástiét, majd körlil- 

I járta a mozdulatlanul fekvő Lathűrosz!, miköz­
ben egyre suttogta csak úgy önmagának:



i
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— Szép munka! Tiszta munka! Olyan a 
szeme, mint a felzavart pocsolya!

Aztán megállt a királylyal szemben és azt 
kérdezte tőle tompa hangon:

— Mondd csak te mozdulatlan ember, 
ugye ebben az országban Lathurosz a király ?

— Magad mondtad! — felelte Lathurosz 
halkan.

— És hol van most a király ? — faggatta 
tovább a csontvitéz.

— Lathurosz én vagyok !
— Esküdni mertem volna — mondta a 

várlovag — hogy hulla vagy és nem király! 
Vagy hulla is lehet a király ?

Lathurosz megszeppent. Kegyetlenül meg­
szeppent. Akkor jutott eszébe, hogy nem 
annyi az egész, hogy ő ott fekszik hanyatt, 
hanem vége a királyságnak és azzal együtt 
vége van mindennek, most érezte, hogy teljes­
séggel lehetetlen királynak nem lennie.

Végtelenül csüggedten azt kérdezte :
— Ki hát a király ?
Amire a csontember nagy nyugalommal 

azonnal ráfelelíe:
— Lathurosz!
A királyt ekkor arra ösztönözték vergődő 

gondolatai, hogy tegyen valami kárt az áttet­
sző testű legényben, merő keserű méreg ön­
tötte el. De hiába, mert egyetlen porczikája 
sem mozdult. Tompán, gyűlölködve mondta :

— Te mondtad, hogy hulla nem lehet 
király !

A másik ekkor felkaczagott, aztán egyre 
azt motyogva, hogy : dehogy nem ! dehogy
nem 1 — lehajolt a mozdulatlanul fekvő Lathu-
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nem akad, de ne üssünk jóelőre léket a 
fenekébe, mert bizony ezután is szüksé­
günk lesz rá. A koaliczióba lépett pártok­
nak tessék előbb elvégezni mindent, amire 
vállalkoztak. Tessék megkötni a kiegyezést, 
elintézni a bankszabadalmat, megcsinálni 
az általános választói jogot s az alkot- 
mánybiztositékokat, ha mind ezzel ké­
szen lesznek s egy erős népképviseletre 
bízhatják rá az ország érdekeit, minden 
egyes pártnak fölujul a cselekvési sza­
badsága, járhat mindegyik külön, a 
maga utján.

De addig köti őket a paktum, a sok 
megvalósítatlan és megvalósításra váró 
feladat. Ha ennek a paktumnak maga­
sabb érdekek kedvéért alá tudták ren­
delni az elveiket, most rendeljék alá az 
érdekeiket is. És ne csináljanak válsá­
got kanapé-pörökből és hatalmi deferen- 
cziákból.

Gazdasági feszültség.

A koalicziónak ugyanis nem csak 
addig tartott a létjogosultsága, amig a 
szövetkezés az egyes pártoknak ér­
deke volt. Az ország érdeke szabja meg 
a lejáratot s most már az ország köve­
teli meg az uraktól, hogy kitartsanak.

Budapest, augusztus 23.
iz nj fogarasi főispán beiktatása, bogaras vár­

megye közönsége Széli József újonnan kinevezett 
főispánt az augusztus 26-án tartandó díszközgyű­
lésen iktatja be. Fogadtatásához már serényen 
folynak az előkészületek.

Függetlenségi pártszervezkedés. Abrudbányáról 
Jelentik: Miután az enyedi függetlenségiek tegnap 
szervezték a zalatnai függetlenségi pártot, ma 
résztvettek az abrudbányai koaliczió összejöve­
telén, mely nagy lelkesedéssel folyt le. Ez alka- 
1 ómból táviratilag üdvözölték Wekerle, Andrássy, 
Kossuth és Apponyi minisztereket.

A békési foispánság. A belügyminiszter Ambrus 
Sándor alispánt a főispán! szék betöltéséig a fő­
ispán! adminisztratív teendők végzésével, a szá- 
monkérőszék tartásával és az állami anyakönyvek 
felett a főispán! jogok gyakorlásával bízta meg.

Budapest, augusztus 23.
Az izgalmas érdeklődés, amelylyel az 

egész világ a: gazdasági feszültség tüneteit 
figyeli, szakadatlanul tart tovább. A központi 
jegybankok tanácsüléseiről érkező híreket na­
gyobb figyelemmel várják, mint egykor a 
világháborúk eseményeit. A pénz és a hitel 
a mai társadalom alapja és mert nélkülük 
semmi sem tarthatja fenn magát, csak egészen 
természetes, hogy a létkérdés súlyosságával 
nehezedik mindenkire a jelenlegi állapot. így 
van ez az egész világon. De nálunk, ahol 
amúgy' is nagyobb a tőkeszegénység és na­
gyobb a szükség a hitelre: a világpiaczon 
beállott nagy' pénzügyi feszültség hatását dup­
lán is lehet érezni és az események, amelyek 
szemeink előtt lejátszódnak, kétszeresen meg- 
nagyitva élnek aggódó képzeletünkben.

Ezek az események tényleg eléggé súlyo­
sak. A kis intézetek becsukják a boltot és az 
adósok ezrei remegve várják, vájjon vissza 
kell-e egy összegben fizetniük a tartozást, 
amelyet esztendőkre elosztott részletekben kel­
lett volna fizetniük. Jelzálogkötvényeink, jára­
dékaink tömegesen jönnek vissza a külföldről. 
Az állam nem tudja a közhiteit igénybe venni. 
Járadékainak nincs piacza. A magánember hi­
tele megrendült. Elsőrangú ezégek, amelyek 
eddig akadálytalanul kaptak pénzt, ahol és 
amennyit akartak, ma nem tudják a váltóikat 
sem leszámitoltatni. És a kis exisztenczia ter­
mészetesen egyáltalán nem kap pénzt. Amit 
pedig kapott, azt talán egy összegben lesz 
kénytelen visszafizetni. Ha tudja. És ebben 
az országban, ahol minden hitelre van 
felépítve, ahol a nagy és a kis vállal­
kozás, a nagy és a kis exisztenczia a 
hiteltől függ és elvégre minden, még a legna­
gyobb intézmény is összeomolhatik: ha a hi­
telt egyszerre elvonják a lába alól, tessék el­
képzelni micsoda felfordulást idézhet elő, ha 
egyszerre, minden átmenet nélkül fölülről le­
felé nagyot szorítanak ezen a hitelen és min­
den gazdaság az elé a veszedelem elé kerül, 
hogy azt a tőkét, amely hitel formájában eddig 
rendelkezésére állt, nem kaphatja meg.

roszhoz, valamit babrált a szeme előtt és ime, 
a királynak csodálatosan kinyílt a szeme, át­
látott a falon, át mindenen és látta, amint a 
poroszlók országszerte ütik-vágják az asszo­
nyokat, hallotta a vérfagyasztó jajveszékelést, 
sőt meghallotta a néma gondolatokat is:

— Átkozott legyen Lathurosz, a férgek 
lepjék el a testét!

Meg azt is hallotta, hogy valahányszor uj 
elítéltet vonszoltak a vértől iszamos padra, a 
poroszló rekedten ordította :

— Lathurosz király parancsára !
A királyt nagyon különös érzés fogta el 

és bizonyára cl is sápadt volna, a testét ki­
verte volna a forróság, ha nem lett volna 
szennyeslila, elhidegedett hulla. De az volt.

— Ki hát a király és ki parancsol ? — 
kérdezte kaczagva, álombéli hangon a csont­
ember.

— Valóban: Lathurosz! — felelte a ki­
rály. — De csak azért, mivel még nem tudják, 
hogy meghaltam!

— Jóravaló szemed van, királyom, de majd 
meglátsz még egyebet is 1 Mondd csak, mit 
tartasz afelől, aki ugrál örömében, hogy hol­
nap majd huszonöt botot kap?

— Az sült bolond 1 — mondta Lathurosz 
nagy meggyőződéssel. De a csontvitéz csak 
nem nyugodott, hanem tovább faggatta:

— De hátha az a sült bolond ép­
pen akkor tudta meg, hogy az először kimért 
száz bot helyett kap csak huszonötöt?

Lathurosz bárgyún nézett a faggatójára. 
Nem tudott felelni, hát megint a csontember 
beszélt;

vájjon is-— Még azt is mondd meg, 
mersz-e valami nagy mélységet ?

A király ekkor büszkén felelte:
— Az én országomban minden van! 

Menj fel a Sakh-bcni sziklára és nézz le az 
Elieszer völgybe, majd megtudod, mi a 
mélység!

De a látogató le sem véve csontszemét 
Lathuroszról, halkan, vontatottan ráfelelte:

— Jártam már az Elisszer völgyben, ami­
kor a jámbor, haldokló Gallibcrtusz atya gon­
dolatai megidéztek, fel is néztem a Sakh-bcni 
sziklára, de sehol sem láttam mélységet, csak 
magasságot! Mondj mást 1

Lathurosz türelmetlenül felkiáltott:
— Furfangos ficzkó vagy te, azt le nem 

veszi rólad senki!
— Nem tagadom! — zörrentette Össze a 

fogát a különös vendég, — hanem amig a 
poroszlók a te nevedet üvöltik, rólad is bajo­
san veszi le valaki, hogy te vagy a király! Te 
vagy-e hát az valóban-?

Lathurosz sokáig nem felelt, csak bámult 
a jövevényre, aki azalatt ide-odalebbent, aki­
nek teste egyre átlátszóbb, a levegőhöz egyre 
hasonlóbb lett. Utóbb már a süvegén keresztül 
is meglátszott a terem pompás boltozata. És 
amig valami ismeretlen, túlvilág! dallamot du­
dorázott, a hangja olyanná lett, amilyent álmá­
ban hall a vergődő lázbeteg.

Egyszer, nagysokára, mintha mérhetetlen 
távolból jönne, újra felhangzott ajkáról a 
kérdés:

— Te vagy-c valóban a király ?

Nemcsak ez a tény, de sok más körül­
mény együtt valóban keserű perspektívát tár 
elénk. Iszonyú drágaság nehezedik az embe­
rekre és ez a drágulási folyamat egyre erősebb 
áradatként rohan előre. Az élelmi czikkek ára 
sohasem tapasztalt magasságba szökött. Nincs 
olyan szükségleti czikk, amelynek ára egy-két 
év alatt ne emelkedett volna. A ruha, a hús, 
a lakás, a cseléd, a szén, mind drágább lett. 
A fogyasztó ki van szolgáltatva a termelésnek, 
a közvetítőnek és kénytelen elfogadni minden 
feltételt, amit diktálnak neki.

Nem utolsó kuriózuma ennek a keserű 
igazságnak az a tény, hogy a szénkereskedők 
már most követelik vevőiktől, hogy rendeljék 
meg és fizessék ki azt a szénmennyiséget, 
amelyre a tél folyamán szükségük lesz, külön­
ben nem állnak jót, hogy szállilhatpak-e nekik 
szenet. Nem képtelen helyzet ez? A forró 
kánikulában a pénzünket a téli szénre vagyunk 
kénytelenek kiadni! Valóban most már csak 
az kell, hogy télen legyünk kénytelenek meg­
venni a nyári ruhát! A fogyasztó ez ellen 
semmit sem tehet. A termelés mai rendjében a 
fogyasztó nem szervezkedhetik és a termelő, a 
gyáros, a spekuláns, a kereskedő diktálja a 
feltételeket. A fogyasztás a mai társadalmi rend 
keretében nem képes szervezkedni, nem tud 
ellcnállani és így a válság, amely felülről jön, 
a felső rétegeket rázza meg először, végső 
hullámaival a kis embert, a kis fogyasztót so­
dorja el, akit senki sem tart és aki semmibe 
sem kapaszkodható.

És ebben bűnös a kormány, hogy a ren­
delkezésre álló erőkkel nem siet idejekorán a 
kis exisztencziák megmentésére. Gazdasági vál­
ság kellő közepén vagyunk és a kormány tét­
lenül nézi az eredményeket. A nemzeti erőgyűj­
tés jelszavával született kormány közönynyel 
nézi a fenyegető katasztrófát és nem törődik 
vele, ha éppen az ő korszakához fűződik sok 
ezer exisztenczia összeomlásának szomorú em­
léke. Pedig, mily könnyű volna a segítség I 
Nem kellene más, csak az, hogy a kormány 
helyezzen el a pénztári készletek feleslegeiből 
nagyobb összegeket a kiválóbb intézeteknél és 
kösse ki, hogy a nagy intézetek továbbra is 
adjanak visszleszámitolási hitelt olyan szoli­
dabb kisebb intézeteknek, amelyeknek iizlet-
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kezelése megbízható és amelyek távol van­
nak az olyan üzelmektöl, mint aminők az utóbbi 
időkben tettek hírhedtté a kis intézeteket. 
Összetett kezekkel nem szabad nézni ezt a 
forrongó állapotot és a kormány soha jóvá 
nem tehető hibát és mulasztást követ cl, ha 
ezekben a pillanatokban bármilyen ulon-mó- 
don is nem siet a piacz segítségére. A na­
gyobb intézetek ki fogják bírni a válságos 
áradatot. De a kisebbek ezrei pusztulhatnak 
bele ebbe a küzdelembe. Ezt megakadályozni 
pedig, különösen ha nem is kerül nagy nehéz­
ségbe : elsőrangú állami és kormányzati érdek!

Szombat, augusztus 24,

A néppárt az ellenzéken?
— Kísérlet a koaliczió megbontására. —

Budapest, augusztus 23.
A politika nyári szünete veszedelemben forog. 

Az égen viharfelhők kezdenek gyülekezni és a 
legközelebbi napokban ki fog derülni, hogy az égi 
háború tényleg kitör-e, vagy pedig csak olyan 
igazi nyári ijesztés-e a felhők fenyegetése. Arról 
van ugyanis szó, hogy a néppárt ki akar válni a 
kcaliczróból és ellenzékbe akar menni. Előidézte 
pedig ezt a szakadást, ha ugyan be fog követ­
kezni, a nagykárolyi mandátumért lezajlott válasz­
tási küzdelem, amely a függetlenségi jelölt impo­
záns győzelmével végződött. E miatt támadt elke­
seredésében akarja a néppárt a fegyverbarátságot 
fölmondani.

A dolgok mélyén vizsgálódva azonban rá kell 
akadni arra is, hogy ez a vereség csak alkalom, 
mert a néppárt már huzamosabb idő óta elége­
detlenkedik. A néppárt, mely törpe kisebbség lé­
tére osztozott a hatalomban a többi pártokkal, c 
hatalmi poziczióját terjeszkedésre szerette volna 
fölhasználni úgy a közéleti pozicziókban, mint a 
mandátumokban. Természetes, hogy a többi pár­
tok, első sorban a függetlenségi párt, ezt a ter­
jeszkedési vágyat visszaszorította korlátái közé. 
Innen eredt aztán a néppártnak folyton nö­
vekvő haragja a függetlenségi párt ellen. 
Még a nyári szünet megkezdése előtt a 
néppárt külön értekezletet tartott, hogy megálla­
pítsa nyári hadjáratának tervét, amelynek az volt 
az alapja, hogy a függetlenségi párt kerületeiben 
szervezkedni akart. Ez a terve azonban nem sike­
rült és a néppáit ezért békétlenkedett és nagyon 
jellemző, hogy a kiválási szándék éppen akkor

Lathurosz kábultan, gyámoltatanu! rebegte:
— Nem tudom már azt sem, vájjon való­

ban vagyok-e és te is vagy-c, vagy sem?
— Te vagy, Lathurosz! — mondta a széí- 

íoszló csontalak — és én is, de én csak addig, 
amig meg nem tudjátok, hogy nem vagyok !.. 
Te már tudod!

És ahogy ezt kimondta, már nem is volt 
sehol. Összeolvadt az esti sötétséggel, ami az­
alatt belopózott a terembe.

A sivár csönd sokáig tartotta fekete szár­
nyát mozdulatlanul a boltozatos terem fölött, 
amelyben Lathurosz aludta ismeretlen, sugaras 
álmait. Csak éjféltájt rebbent cl ijedten, ami­
kor az udvarmester habozva megzörrenlefte a 
terem ajtaját. A szokatlan hang végigezikkázott 
az elhagyott folyosókon, a néma csarnokokon, 
bejárt minden kis szögletet, mint a megriadt 
denevér, de nem feleli rá senki és semmi.

r.kkor betörtek az ajtót. Sápadt emberek 
jöttek he és a fáklya fényénél szorongva néz­
ték a király megduzzadt arczáf,

. . . Miért mondjam cl, hogyan temették 
cl Latluiroszt? Minden királyt egyformán te­
metnek cl. Azt meg nem is tudhatja senki, 
hogy azután mi lett belőle. Lehet, hogy poria- 
dozó szivéből rozskalász kelt, amely átlőtte a 
kripta márványfödelét cs a langyos esti szél­
ben ide-odahajladozván, boldogan gondolta, 
hogy mennyivel jobb az ég feneketlen kékjét 
nézni, mint a nehézléiegzetü l’hyszkon ostoba­
ságait hallgatni t

érik meg, amikor a néppárt a nagykárolyí válasz­
táson érzékeny vereséget szenvedett.

A kiválást a párt még formálisan nem mon­
dotta ki, azonban úgy hireszfelik, hogy még a nyár 
folyamán, alighanem már a pécsi katholikus 
nagygyűlés alkalmával tartandó pártértekezleten 
kimondja a párt kiválását. Természetes következ­
ménye lesz e határozatnak az, hogy gróf Zichy 
Aladár, a néppárt elnöke, lemond az ö felsége 
személye körül viselt miniszteri állásáról, és Így 
küszöbön áll a részleges kormányválság is, amely­
nek megoldása azonban nagy nehézségeket nem 
fog okozni.

Mindez azonban még egyáltalában nem be­
fejezett dolog. Eddig csak annyit látunk, hogy a 
néppártnak egy része, amely Zboray Miklós ve­
zetése alatt áll, elégületlen. Ez jutott kifejezésre 
már Zboraynak abban a czikkében is, amelyet 
Szent István napján tett közzé pártjának hivatalos 
lapjában és amelyet mi is ismertettünk. Zboray 
akczióját a következőkben mondta el egy inter­
júban :

Zboray a kiválásról.
— Láttam az általános hangulatot, mely nem­

csak az egész néppártban, hanem a függetlenségi 
párt egy részében is észlelhető; láttam azt, hogy 
sem a kiegyezés nem haladt előbbre egy lépés­
nyire sem a mi javunkra, sem az önálló vámterü­
letet, sem a jegybankot, de a nemzeti követelmé­
nyekből még egy szemernyit sem tudtunk megvaló­
sítani. Elhatároztam tehát, hogy pártomban mozgal­
mat indítok oiy czélból, hogy a mostani állapotot el­
hagyva, a néppárt az országgyűlés többi pártjai nél­
kül tülekedjék programmjának megvalósítására. Ál­
láspontomat egy czikkben foglaltam össze, melyet az 
„Alkotmány“ Szent Istvánnapi számában le is adtam. 
Mielőtt azonban czikkemet nyilvánosságra hoztam 
volna, közöltem annak tartalmát Rakovszkyval, 
Molnár Jánossal, Hcncz Károlylyal, Szmrecsányi 
Györgygyel és Beniczky Ödönnel, akik kivétel nél­
kül helyeselték álláspontomat.

Rakovszky István czikkemre a következő táv­
iratot intézte hozzám Reichenhallbó!:

Gratulálok férfias, kemény ezikkedhez, azo­
nosítom magamat vele. Kézszontással

Rakovszky.
A függetlenségi párt az egész átmeneti idő 

alatt mindig többségével hozakodott elő, sőt nyíl­
tan kijelentette, hogy mihelyt a koaliczió teljesí­
tette feladatát, a függetlenségi pártnak, mint a kép­
viselőház többségének, át kell vennie az őt meg­
illető szerepét s ebben senki sem akadályoz­
hatja meg.

Nos, mi nein is akarjuk a függetlenségi pár­
tot szerepének átvételében megakadályozni, vegye 
át a többség az őt megillető szerepet, de mindjárt 
most. Mi a magunk részéről félreállunk, sőt tá­
mogatjuk a függetlenségi pártot az önálló vám­
terület, az önálló jegybank s a nemzeti követelmé­
nyek megvalósításában. De máskülönben a leg­
erősebb ellenzéki harezot vesszük fel.

A néppárt ki fog válni a koaliczióból s el­
határozását mindeddig csak azért nem hozta nyil­
vánosságra, mert a nyári szünet alatt a párt tagjait 
nem lehetett közös értekezletre összehívni. Mi­
helyt azonban ez lehetséges lesz — s remélhető­
leg már vagy c hó végén, vagy szeptember leg­
elején meg fog történni — a néppárt nyíltan állást 
foglal a mostani irányzaiial szemben s részlete­
sen megállapítja a leendőket.

Arra a kérdésre, hogy milyen álláspontot fog 
elfoglalni gróf Zichy Aladár, Zboray kijelentette, 
hogy gróf Zichy Aladár mindeneseire tudni fogja, • 
hogy mi a teendője. A néppártot azzal, hogy egy j 
tagjának miniszterséget adnak, sakkban tartani 
nem lehet. Különben vasárnap délután Reichen- 
hallba utazok Rakovszkyhoz a további teendők 
megbeszélése végett.

A politikai világ fölfogása,
A fővárosban ez idő szerint csak nagyon ke­

vés politikus tartózkodik. A kormány tagjai közül 
alig van valaki idehaza, a pártkörök pedig telje­
sen kihaltak. Amennyire ilyen körülmények közölt 

I lehet, a függetlenségi párt álláspontját a követke- 
I zvkben sikerült megállapítanunk;

________ EGYETÉRTÉS
— A függetlenségi párton kételkednek abban, 

hogy a néppárt többsége ehhez a Zboray által 
kezdeményezett akczióhoz hozzájárul. Ilyen kivá­
lásnak csak akkor lenne értelme, ha az elvi össze­
ütközés következtében támadna. Erről azonban 
most egyáltalában nincsen szó, mert hiszen azok 
az elvi különbségek, amelyek a pártok között 
vannak, régóta ismeretesek és a koaliczió eme 
elvi diffcrencziák ismeretével, de azoknak ideigle­
nes kikapcsolásával bizonyos feladatok megvalósí­
tására jött létre. Ilyen kicsinyes dolgok miatt, ami­
lyen egy mandátum kérdése, valóban nem szokás 
nagyjelentőségű politikai mozgalmat indítani és a 
függetlenségi párton azt hiszik, hogy a kedélyek 
lecsillapodása után higgadtabban megfontolva az 
esetet, nem fognak ilyen inczidens miatt nehézsé­
geket okozni. A mostani helyzetben az összetartás 
rendkívüli fontosságú, de ha a néppárt mégis ki 
akar lépni, ám tegye, a függetlenségi párt el fogja 
bírni ezt a csapást.

Hentallcr Lajos, a függetlenségi pártnak ez a 
kiváló tagja, igy vélekedik a néppárt mozgoló­
dásáról :

— Nagyon okosan tette Zboray Miklós, hogy 
megkezdte ezt a mozgalmat. A mostani szövetke­
zés semmiképen sem helyes és nagyon üdvös 
volna, ha a szaladás megtörténnék. Nem nézem a 
szakadás indító okát, csak azt látom, hogy a füg­
getlenségi párt magában erélyesen hozzáláthatna a 
negyvennyolezas eszmék megvalósításához.

Hasonló volt a véleménye Barabás Bélának, 
a függetlenségi párt egyik aleinökének is, aki 
szintén nagyon szívesen venné a koaliczió fölbom­
lását. Barabás különben úgy látja, hogy a nép­
párt nem fog kilépni a koaliczióból, hanem az 
egész dolgot Wekcrle Sándor miniszterelnök ren­
dezte azzal a czélzattal, hogy mindenféle vesze­
delmekkel fenyegetődzve, a parlamentet őszszel a 
szel a kiegyezési törvényjavaslatoknak minél gyor­
sabb megszavazásra bírja.

Gróf Zichy Aladár lemond?
Az éjjeli órákban az a hir terjedt el a főváros­

ban, hogy gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter, helyesli a néppártnak azt az a 
akczióját, amelyet Zboray Miklós kezdeményezett. 
A hir szerint gróf Zichy Aladár már holnap be­
jelenti Wekerle Sándor miniszterelnöknek, hogy 
lemond a miniszterségről és ezzel a néppártnak a 
koaliczióból való kiválása befejezett ténynyé válik.

Ezzel a hírrel kapcsolatban a politikusok azt 
beszélték, hogy gróf Zichy Aladár esetleges le­
mondásával az egész kormánynak demisszionálnia 
kell, mert a koalicziós kabinet ilyen minőségben 
kapott megbízást a kormánytól és ilyen mi­
nőségben vállalt kötelezettséget az ismert 
kormányzati feladatok megvalósítása iránt. A 
néppáit kiválása után tehát a rekonstruált 
kabinetet, amelyben a király személye kö­
rüli miniszteri lárczát szintén a függetlenségi 
párt kapná meg, újból kell majd a királynak ki­
neveznie. Ebben az esetben az sincs kizárva, 
hogy a képviselőházat még a nyári szünet lejárta 
előtt összehívják, hogy a kabinet rekonstrukezióját 
a parlamentben bejelentsék.

Ezzel a híradással szemben Rakovszky István 
környezetéből azt az értesülést kapjuk, hogy gróf 
Zichy Aladár lemondása és ezzel együtt a nép­
pártnak kiválása még távolról sem befejezett lény. 
Gróf Zichy Aladár ugyanis határozottan rosszalja 
ezt az akcziót, amit Rakovszkyék épp olyan ha­
tározottan rossz szemmel néznek. A néppárt elnöke 
ugyanis azon a helyes állásponton van, hogy amikor 
a koaliczió vezérfertiai a koronával megállapodásra 
jutottak, ö ezt a paktumot a néppárt nevében 
vállalta és ezen a czimen lett tagja a kabinetnek. 
A néppártnak tehát teljesítenie kell az elvállalt 
kötelezettségeket és addig, amig az átmeneti kor­
mányzás feladatait meg nem oldották, nem léphet 

1 ki a koaliczióból.
A néppárt békétlenkedő része sehogy sem 

tud megbarátkozni a miniszternek ezzel a minden 
tekintetben korrekt állásloglalásával és azon van, 
hogy gróf Zichy véleményét megváltoztassa, A 
Zboray-csoport megbízásából, amelynek élén a 

J Rcichgnlutllban itfOzű Rakovszky áll, ma §zmre-
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kányi magyarok Závojeny községen keresztül 
akartak visszatérni falujokba. Egyik-másik kocsi 
kissé gyorsabban haladt, úgy, hogy mikor az első 
kocsi átrobogott Závojeny községen, ennek lakói 
azt hitték, hogy magányosan jön s fejszével, vas­
villákkal neki támadtak a kocsiban ülő öt tar­
kanyinak. Időközben azonban megérkezett a többi 
kocsi s valóságos csata fejlődött a tárkányi magya­
rok és a falu lakói közt. Végül az oláhok húzták 
a rövidebbet s hanyat-homlok meneküllek a ke­
rítéseken át. Ha a csendőrség idejekorán meg 
nem érkezik, a felbőszült magyarok elpusztítják az 
egész falut. A harcznak több súlyos sebcsültje volt 
oláh részen.

Ily állapotokat teremtett egyrészről az oláh 
izgatok munkája, másrészről pedig a vaskói ha­
tóság erélytelensége a belényesi kerületben.

Mindennek daczára Kardos győzelme majd­
nem biztosnak látszik, ha a hatóság megteszi tör­
vényszabta kötelességét, mert a volt függetlenségi 
román falvak most is tántoríthatatlan hűséggel 
ragaszkodnak a függetlenségi zászlóhoz. Voltak 
falvak, mint kis Belényes, Kepesd és Meriád, hol 
a tisztán román választókból álló lakosság meg 
sem akarta hallgatni Lukácsiu programmbeszédjét.

Nagy dicséret illeti Belényes hazafias polgár­
ságát, melynek élén Bátori Zoltán pártelnök áll. 
Ezek a derék emberek fáradságot nem ismerve 
készítik elő a nagy harezot, melyből szerintük 
Kardosnak győzelmesen kell kikerülnie, mert el­
leneseiben Biharmegye románlakta kerületeiben 
örökre letűnik a magyarság csillaga.

Budapest, augusztus 23.

Horvátországról az olaszoknak. Ováry Lipót a 
lioivát kérdési ól a római „L’ltaha all’ tstero“ 
czimü szemle legutolsó számában közzétett czikkc 
külön lenyomatban is megjelent. Ováry c czikké- 
ben történelmi adatokkal mulatja ki, hogy Horvát­
ország a XII. század óta soha sem volt külön 
állam, hogy 11. András megerősítvén 1217-ben a 
zágrábi püspököt, az erre vonatkozó diplomá­
ban kimondja, hogy Szent László meghódítván 
Horvátországot, azt a keresztény hitre térítette 
s a XI!!. században IV. Béla király felhatal­
mazta riiox és Brazza szigetek lakosait, hogy ma­
guknak' magyar com est választhassanak (sibi Co- 
mitcin de Hungária ad Regniun Hungáriáé perti­
nentem cligant). Dahnaliciís horvát hírlapim állítása 
ellenében, mely szerint a horvátok megelégelvén 
az Árpádok uralmát, 1300-ban Róbert Károlyt ko­
ronázták meg Zágrábban Zvoinimir koronájával, 
kimutatja, hogy Róbert Károly, 11. Károly ná­
polyi király s Mária, X'. István magyar király leányá­
nak fia, ki már 111. András uralkodása alatt, mint 
női ágon leszármazott Árpád-ivadék követelte 
a magyar trónt, magyar egyháznagyok ? főurak 
kiséictében Zágrábba étkezvén, ott Gergely esz­
tergomi érsek által lett magyar királyivá " koio- 
názva. hogy Zsigmond király egy a honvédelem- 
tői szóló diplomájában azt mondja: „Minthogy 
Magyarország királya ezen czimén kivid. Dal- 
máczia, Horvátország, Ráma, Szerbia, Galicziu, 
Ludomeria, Cumánia s Bulgária cziméi is viseli 
— quae scilicet Penna sunt ab anliquo Regno 
Iiungatiac incorporala. — ezek ;s tartoznak hadi 
kötelezettségeiket teljesíteni, hogy 1472-ben 
Mátyás király megerősítvén Magyarország s 
szlavón részeinek kiváltságait, itt is Horvátország 
n.nt Magyarország bekebelezett része szerepel; 
hogy 1492-ben a horvátok elismervén Miksa örö­
kösödési jogát, az illető diplomában azt mondják: 
„Minthogy mi a magyar koronához s magához 
Magyarországln -z tartozunk'1 citisdem Coronae vt 
Io sub teteti sttmus: hog • 1 Ferdinand is illető 
diplomában mindig a „Hungária el varies a 
suuiactac“ kifejezést használja, hogy 1571-ben a 
liorvát főrendek elhatározzák, hogy a magyar 
országgyűlés — slaíuurn cl ordimun Repíti Hun­
gáriáé et partium ci siibicclarurn“ törvényei vég- 
rehajtandók s hogy 1584-ben, az uj nap!Arról lé­
vén szó, a horvátok kinyilatkoztatják, hogy ők 
mindenben Magyarország példáját szándékoznak 
követni (cum Status el OrJtr.es Croatiae a iuri- 
bus Hungáriáé dependant.)

Ezek után élénk sziliekkel ecseteli Ováry a 
horvátok lS48-iki árulását s hogy daczára annak 
Magyarország, midőn hosszú küzdelmek után 
visszanyerte alkotmányos szabadságát, azt nagy­
lelkűen megosztotta Horvátországgal. Kimutat:;.' 
hogy Horvátország beliigyeiben lelics autonómiát 
élvez s hogy összes hivatalaiban a horvát a hi­
vatalos nyelv. A vasúti pragmatika is kötelezővé 
teszi a horvát vonalakon a vasúti tisztviselők hor­
vát nyelvtudását.

De Magyarország - így íylyla'i'a Ováry ~

fiem mondhat le saját állami integritásáról s ez 
nemcsak joga, de kötelessége is, hogy a Dunán s 
az adriai partokon súlyosabb komplikáczióknak 
elejét vegye. A horvát aspirácziók — folytatja — 
nem találhatnak rokonszcnvic Itáliában, hol jól 
ismerik a féktelen üldözéseket, melyeknek az olasz 
kultúra Dalmácziában ki van téve. Negyven évvel 
ezelőtt az olasz elem uralkodott Zárától Cattaróig, 
ma pedig már a szlávok bírnak fölénynyel.

Foglalkozik még czikkiró a Dalmatiens által 
a választási törvény s a gyermekmenhelyek s óvo­
dák ügyében felhozott vádak czáfolalával, befeje­
zésül kijelentvén, hogy Magyarország bár erősen el 
van határozva meg nem engedni, hogy kérdés tár­
gyává tétessék szabadsága, függetlensége s területi ép­
sége, de sohasem szándékozott s nem is szándékozik 
erőszakkal megmagyarosifani az országban lakó ide­
gen fajokat. Magyarország sohasem fogja megtagadni 
liberális tradiczióit. De a magyar faj - „Dalma- 
ficus“ állításai ellenére a magyar korona szláv 
s rumén alattvalóival szemben folytonos növeke­
désben van. De Magyarország különböző népfa­
jainak az uralkodó fajjal való összeolvadása nem 
az erőszaknak, hanem a czivilizáczió örök törvé­
nyének eredménye.

Politikai hangulatok.

1. Majd őszszcl . . .
A szünet alatt keletkező valamennyi ak- 

cziót a mandátumos politikusok azzal intéznek 
el, hogy majd őszszel beszélünk róla. Nagy 
perpatvarok közepette, amikor öklüket mutogat­
ják egymásnak, hirtelen hátrafordulnak és ellen­
kező irányban eltávoznak, fenyegetvén egymást, 
hogy majd őszszel találkozni fognak. Elvtaga­
dások lelcpieztctnek, szégyen teljes esetek köz- 
megbotránkozást kellenek, de a hivatottak mé­
lyen hallgatnak, alusznak s álmukból ha fel­
riasztod őket, csak azt mondják: most nem 
lehet semmit tenni, hanem majd őszszcl.

Mos! sza! ad a vásár. Már-már nem a ka­
lendárium szerint, mert hiszen ott az őszi na­
pok bukkannak fel nemsokára, de csakis a hi­
vatalos politikai kalendárium szerint még foly­
tonosan kánikula van. Mert sajátságosán a 
politikai kalendáriumot állandóan ama szisz­
téma szerint csinálják, hogy a inig a parlament 
nem ülésezik, addig politikai holtidény van s 
csak ha a parlament isméi összeül, akkor kez­
dődik a saison.

— Bölcsen tette a kormány — hangzik a 
köznapi vélemény — nagyon okosan tette, 
hogy hosszú vakáczióra küldte a parlamentet. 
Mert a szünet alatt mindenki szabadabban 
mozoghat és a felelőssé,grevonást elodázhatja. 
.Mindenki iájékoződhntik, konlemplálhat és ki­
re;felezhet, hogy megmaradjon-e eddigi tervei 
melleit, avagy más irányt válasszon. Ha keresni 
akar. kevesebb szem ügyeli. Összeköttetéseit 
fonta: .halja, ha akarja, de ha úgy tetszik, 
újakat szerezhet. Ha botrányokba keveredik, 
kikévé .Met;. Ha elszólja magát, kikorrigálhatja.

Ks miként az egyének, úgy gondolkoznak 
a parlamenti szünet felől a pártok is. Ez a 
kánikulai időszak, amikor a szalmaözvegyek 
kitombolhatják magukat s az asszonyok nem 
veszik komolyan házzsságtörcsi kísérleteiket, 
mert tudják, hogy a végén a férj nagyon bol­
dog lesz, amikor megint a rendezett békés 
családi oitonlioz jut. Sőt a kikapóssá- 
gokat a furfangos asszony részben csak 
azért ve!i szemére és azért csinál szezé- 
nákat, hogy egy - két uj toilette, uj 
bútor vagy tij ékszer erejéig megpumpolja a 
szalmaözvegységtől megundorodott férjet. így 
az asszony, ha sejt valamit a kánikulában, el­
halasztja a leszámolást, ami levelezésben nem 
io volna eléggé hatásos. „Majd ősszel!“ A férj, 
aki sok katzenjammerrel bajlódik, szintén azt 
a hitet vallja, hogy kipiheni magát „majd 
őszszcl“ !

A Áq.'vibvlöknvk és a kormány tmberei-

csányi György Vajkéra utazott, hogy az ott tartóz­
kodó gróf Zichy Aladárt a hozzájuk való csatla­
kozásra bírja.

A legközelebbi napok fogják tehát véglegesen 
eldönteni, miképen alakul ki a helyzet.

A belényesi választás.
— Saját tudósitönktól. —

Belényes, augusztus 23.
Talán egész Magyarország szeme ide van 

irányítva erre a biharmegyei községre, ahol most 
valóságos élethalál-harcz folyik a kerület hazafias 
polgársága és a román nemzetiségi izgatók közt. 
Mert az a konkoly, melyet a lelketlen izgatók a 
különben békés természetű nép közé szórtak, oly 
hihetetlen gyorsasággal kelt ki, hogy most ötszáz 
csendőr csak a legnagyobb erőmegfeszitéssel 
képes a fékevesztett szenvedélyeket megzabolázni.

Maga Belényes a körülményekhez képest elég 
csendes. A magyarság itt többségben van s az 
otáh urak nagyon óvatosak kijelentéseikben, úgy 
annyira, hogy valóságos hazafias beszédeket tar­
tanak a rendszerint kevésszámú hallgatóság előtt. 
Ez azonban természetesen csak takaró akar lenni, 
mely mögött a legképtelenebb izgatások folynak.

Aki Lukácsiu programnibeszédét hallotta, az 
oly impressziókkal távozott, hogy ilyen ha­
zafias beszéd még a legkuruezabb ke­
rületnek is becsületére vált volna. Igaz 
ugyan, hogy az oláh uraknak kis malőrjük 
volt, mert amikor Lukácsiu befejezte a hazafias 
fűztől izzó beszédjét, a román nemzeti viseletbe 
bujtatott csimpolyások, kikre az a feladat hárult, 
hogy a programmbeszédnek oláh nemzeti dalok­
kal adjanak méltó befejezést, rázendítettek a „Des 
leaptete romana“ kezdetű lázitó dalra, melynek 
hangjai mellett gyilkolták 1848-ban a románok a 
magyarokat.

Természetesen az oláh urak megrémülve ug­
ratlak fel és Szucsiu képviselő magából kikelve 
szaladt a csimpolyásokhoz, hogy csendre intse őket. 
Csakhogy a nagy sietség már késő volt, mert a 
csendőrség rögtön gondjaiba vette a szegény 
ügyetlen csimpolyásokat.

Míg a központban az állapotok elég türhetök, 
addig a vidéki községek valóságos melegágyai 
voltak a legfulzotlabb izgatásoknak. Román diák­
ság, az ország minden részéből, sáskahadként 
lepte el az egész kerületet s az éj leple .T u. tit­
kos gyűléseken oly tanokat hirdetett, melytől az 
oláh paraszt a legszívesebben a fejszéhez szeretett 
volna nyúlni, hogy véres leszámolást tartson min­
den magyarral.

A választó kerület belényesi járásában a vi­
szonyok most megjavultak. A crendőrség figve- 
gyelemmel kiséri az összes falvakat s szigorúan 
ügyel arra, hogy a magyar államcszme ellen 
többé ne intézzenek oly szemérmetlen orvíámadá- 
sokat, mint amilyenek napirenden voltak, ami Ma a 
belényesi kerületben kiírták a választásokat. K: 
ebben nagy érdeme van Tempelan Dezső belé­
nyesi szolgabirónak, ki bár maga is belényesi 
román születésű ember, mégis kíméletlen s- cor­
ral járt el mindazokkal szemben, kik a törvény 
határait átlépték. Nem kímélte még rokonait sem.

Annái szomorúbbak az állapotok a vaskó, 
járásban. A kimúlt szabadelvű párt közigazgatás: 
hivatalnokainak lanyha, sőt könnyelmű felügyelete 
és a nembánoniság, melvlyel az oláh izgafólcat 
kezelték, valóságos anarchiát teremtett. A közbiz­
tonság oly gyatra volt, hogy élelveszcde!em fe­
nyegetett minden magyart, ki ezeken a falukon 
keresztül ment.

Most azonban Glalz főispán itt is erélyes 
rendszabályokhoz nyúlt, hogy a magyarok érde­
keit megvédje. Így többek közt kiküldte Bakacs 
főszolgabírót, ki a gyenge kezű Redmk főszolga­
bíró helyeit fogja ezután a választási ügyeket ke­
zelni. Ezenkívül a csendőrséget oly mérvben sza­
porította, hogy minden községre jut egy-egy meg­
erősített járőr.

A vaskói programmbeszéd után — amelyről
már bewámvHunk — a Kaidon Árpádot kiférő tár-



nek a magatartására sohasem volt annyira 
alkalmazható ez a hasonlat, mint a mostani 
viszonyok között.

A koalicziós feleséget nagyszerűen meg­
csalják a szabadjukra hagyott szalmaözvegyek.
A hüscgi fogadalmat ország-világ szemeláttára 
megszegik. Szabadon lélegzőnek, igaz indu­
lataiknak, hajlamaiknak, temperamentumuknak 
korlátozás nélkül kifejezést adhatnak. Uj össze­
köttetéseket szereznek, uj viszonyokat szőnek s 
a világot becsapják. A világ azt hiszi, hogy 
ez az igazi, mint ahogyan egy-egy férjről cl- 
hiiesztelik, hogy válik a feleségétől. A le­
ány ellenben elmegy lseidbe az anyjához 
és felvilágosítják egymást, hogy nem 
kell megijedni, mert e nyári kiruczcza- 
násokból olyan pump-eredmény lesz, hogy bő­
ven kárpótolja majd a hűtlenséget. De az in- 
trikusok, a család ellenségei és irigyel, szintén 
lseidbe mennek, az anyóshoz. Körülveszik, be­
hálózzák, izgatják, olyan is akad, aki szere­
lemre ajánlkozik, csakhogy czélt érjen, a biz­
tosított és még érintetlen hozományt és az 
örökséget akarják megszerezni. A választási re­
formból meg akarják szerezni a jövendőbeli 
uralom hasznát. A vcszekedők elárulásából a 
magyar nemzeti akarat megsemmisítését.

És a vége az, hogy az illetékesek mind­
annyian azt mondják: „Majd őszszel“, mig 
ellenben az anyós körül settenkedők nem tá­
gítanak, hanem igen buzgón dolgoznak min­
denütt, hogy ha majd eljön az ősz és a csa­
ládi perpatvarok megszűnnek, akkor kihint a 
világban ők kerekedhessenek felül és a végén 
az örökséget mégis magukhoz kaparilhassák.

Mit várhatunk ettől a sokat emlegetett 
ősztől, a parlament megnyitásának idejétől, a 
folyton szem előtt tartott októbertől ?

Eljön az is. Megnyitják az országházat és 
tanácskoznak a legközelebbi nap munkapro­
gram inja felől. Mindenki előtt közönyös rcstan- 
cziából, formalitásból van annyi, hogy egy-kéí 
nap miatt ne kelljen összeveszni. Aztán párférfc- 
kezletcket tartanak és minden párt külön-külön 
kiveszekszi a maga kiveszekedni valóját. De 
ugyanekkor a pártvezérek el fogják mondani, 
hogy mily nagy szükség van a koalicziő össze­
tartására, mily elsőrangú feladatok várnak még 
megoldásra és a bizalom zálogául letesznek 
valamit a pártgyülés asztalára, mondjuk pél­
dául az alkotmány biztosítékokat. És ekkor min- 
denik párt külön-külön megbékíti, azután pedig 
az összes pártok egybcbékiilnek.

így lesz és aligha lesz másképen. Ebben 
a feltevésben nyugodtan vakáczióznak a mi­
niszterek és a pártvezérek. Engedik, hogy hadd 
tombolják ki magukat a szalmaözvegyek, majd 
őszszel aztán igen értékes kártérítést lehet tő­
lük szerezni: kiegyezést,delegácziótés ilyesmit.

Mi ellenben azt látjuk, hogy amikor ezt a 
vakácziót csakis kalandozásra használják fel a 
tisztelt szalmaözvegy urak, akkor nemcsak 
hozzátartozójukat csalják meg, hanem megcsal­
ják az országot is és önmagukat is.

Mert az idők folyamán a felfogások meg­
változtak és átalakultak. Az ország közönsége 
a politikai irányítást nem feltétlenül a parla­
menttől váija, de hoszu parlamenti szünet alatt 
a közönség folytonosan foglalkozott a politikai 
jelenségekkel és részint önmaga formált véle­
ményt, részint pedig a kalandozásokból is meg­
konstruálta az igazságokat. Ezenkívül pedig, 
ami legfontosabb, éppen a mostani alakulás 
ellenségei, elégületlcnei és akik belátták, hogy 
a folytonos elvfeladás csak káros következmé­
nyeket vonhat maga után, nem tekintették 
aképpen a szünetet, mintha ez csak 
léha tréfálkozásokra lenne felhasználható. 
És naprúl-napra foglalkoztak a közönséggel,
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dolgoztak és czéltudatos törekvéseik részére 
megmunkálták a talajt s ezt a munkát folytat­
ják továbbra is. És látjuk, hogy a mig a koa- 
liczió részéről a koalicziő javára semmi sem 
történik, sőt mintha minden szándékosan ártal­
mára tétetnék, azalatt a koaliczión kívül lévők 
is egyre inkább előkészítik a hangulatot annak 
az állapotnak az elkövetkezésére, amikor általános 
nézetté válik, hogy a koalicziő az országnak 
nem szerez hasznos eredményeket, tehát a 
koalicziót ott kell hagyni.

Mi ennélfogva azt hisszük, hogy a szünet 
alatt a koalicziő pártjainak és e pártok tagjai­
nak komolyan számolnia kellene az ország 
hangulatával és rá kellene szánniok magukat 
oly tevékenységre, mely mellett a változó hely­
zet őket ne találja készületlenül.

Lehetetlen, hogy a publiczisztikában folyó 
nagy viták a választói reform felől és a nem­
zeti feladatok dolgában az ország közönségére 
befolyást ne gyakoroljanak. Lehetetlen, hogy a 
széltében-hosszában folyton terjedő agitácziók 
meg ne érintsék a nemzet lelkét. Képtelenség 
feltételezni, hogy egynémely elvárulás, valamint 
az osztrák szellem hihetetlen és provokativ túl­
kapásának a megnyilvánulása visszatetszést ne 
keltsen az ország lakosságában és hogy a ha­
talmon lévőkkel szemben őket boszura ne in­
gerelje.

Ezt mind pedig bajos lesz csak úgy párt­
értekezletekkel elintézni —■ majd őszszel. Es 
ha „keblileg“ elsimítják maguk közt a vaká- 
cziós ellentéteket és az ország javaiból áldo­
zatokat dobnak a maguk szükebb egyéni bé­
kéjük oltárára, akkor a közvélemény teljesen 
tisztába lesz velük — majd őszszel. És ki fog 
tűnni, hogy a legkorrupeziősabb többségi ura­
lom sem járatta le annyira a parlamentariz­
musban való bizalmat, mint ahogy ők le fog­
ják azt járatni — majd őszszcl.

* *V
II. És a néppárt ?

A néppárttal pedig legkevésbbé sincsenek 
tisztában az urak. Nincsenek tisztában, amikor 
azt hiszik, hogy a néppárt ki akar ugrani a 
koaliczióból, azzal fenyegetőzvén, hogy ott­
hagyja az egész „bandát.“ Dehogy is akar ki- 
ugrani, dehogy is akarja ott hagyni. A nép­
párt egyszerűen minden eszközt felhasznál a 
maga érvényesülése és terjeszkedése érdekében 
és ennélfogva felhasználja azokat az eszközö­
ket, amelyeket a koalicziő juttat részére. A 
néppárt támadásokat intéz a független­
ségi párt ellen, daczára, hogy vele szö­
vetségben van, mert tudja, mi a leg­
alkalmasabb mód arra, hogy a Burgban maga 
iránt bizalmat szerezzen. A néppárt hangoztatja, 
hogy ő a maga elveiből a koaliczióban 
sem adott fel semmit, mert meg akarja tartani 
választókerületeit és nem akar arra a sorsra jutni, 
mint itt-ott a függetlenségi párt, melynek sze­
mére vetik több kerületben, hogy elveit felfüg­
gesztette és az elvek részére semmit sem szer­
zett. A néppárt azzal, hogy felfelé hangoztatja 
változatlanul hatvanhetes mivoltát, lefelé pedig, 
hogy a kiszipolyozok ellen az alsóbb néposz­
tály érdekeiért küzd, fennt is, lent is megbíz­
hatónak akar mutatkozni.

A néppártban mindig akadt olyan, aki a 
paktumot túllépte és a koaliczionális korláto­
kat átugorva, a régi rendszer emberei ellen 
olyan akcziókat indított, amelyektől a függet­
lenségiek a paktum miatt távol tartották magu­
kat. Mert a néppárt tudta, hogy ez által a 
függetlenségieket a nemzet előtt kompromittálja 
és egyúttal önmagát úgy tünteti fel, minthogyha 
a nemzeti szellemet hívőbben istápolná, mint a 
Uiggetlenségi párt. Ez szintén lefelé szól

EGYETÉRTÉS
De viszont a néppárt választáson szövet­

kezik a nemzetiségiekkel, kiknek programijá­
ban benne van a bécsi akarat előtt való meg­
hódolás. Szövetkezik velük, kiknek törekvése 
oly választási reform megszerzése, mely által 
a magyar nemzeti törekvések érvényrejutása 
megakadályoztassék. Szövetkezik a nemzeti­
ségiekkel, akik a katonai kérdésekben a nem­
zettel szemben a bécsi hagyományok támoga­
tására hajlandók. Ez pedig felfelé szól.

Mert a néppárt politikája nem olyan, mint 
a koalicziő többi pártjaié, nem a tengődés ál­
lapotában való megnyugvás, hanem a néppárt 
politikája furfangos, körültekintő és előrelátó és 
a néppárt politikája az a politika, melylyel a 
jövőbeli hatalmat meg akarja szerezni. Ez a 
néppárt czélja és a mottója az, hogy a czél 
szentesíti az eszközt.

És a néppárt nem törődik vele, hogy a 
jelszó nem uj, csak arra fordítja gondját, hogy 
beváljon.

Tiííoni és Aehreníhal.
Budapest, augusztus 23.

Tittoni olasz külügyminiszter látogatásáról ki­
adott kommünikék szerint a semmeringi kirándu­
lás csupán a desiói látogatás viszonzása. Bármit 
is hireszteljenek róla, sokkal fontosabb lesz az ischli 
látogatás, mert hosszú idő óta most történik meg 
először, hogy az olasz külügyminiszter megjelenik 
Ferencz József király előtt.

Az Aehrenthal báró és neje által tegnap adott 
intim ebéd igen kellemesen folyt le. Az ebéden 
fesztelen szívélyes hang uralkodott, ami különösen 
a háziasszony érdeme volt, aki szeretetreméltó 
egyéniségével eloszlatta a formaiság szellemét, 
ámbár még alig ismerkedett meg olasz vendégeivel. 
A háziasszony jobboldalán Tittoni olasz külügy­
miniszter, baloldalán Avarna herczeg nagykövet, 
Aehrenthal báró jobboldalán Lichtenstein herczeg 
volt nagykövet, baloldalán Bolatti kabinetfőnök, 
követ ültek. Jelen volt továbbá báró Call ktil- 
tigyminisztériumi osztályfőnök, báró Gagern követ. 
Vacsora közben élénk társalgás folyt, amely a 
politika kivételével mindenféle tárgyakra kiterjedt. 
Ehhez főleg Liechtenstein Ferencz herczegnek az 
olasz művészeti és irodalmi viszonyok alapos 
ismerete, valamint az ezek iránti nagy szeretete 
járult hozzá. Pohárköszöniöket nem mondottak. 
Báró Aehrenthal olasz kollégájára emelte poharát, 
akit szívélyesen üdvözölt és egyben Tittoniné asz- 
szonyt, a távollévő desiói szeretetreméltó házi­
asszonyt éltette. Tittoni külügyminiszter meg­
köszönte a figyelmes szavakat. Vacsora után 
Aehrenthal báróné, a két külügyminiszter és Liech­
tenstein herczeg egy játszma bridgehez ültek. A 
lakoma alatt egy ismert bécsi zenekar játszott 
olasz és német zeneszámokat. A villa kertje ki 
volt világítva. Tittoni olasz külügyminiszter és 
Avarna herczeg éjféltájban távoztak báró Aehren­
thal házából.

A hivatalos értékelés.
A Pol. Korr. a Semmeringről a következő 

autorizált tudósítást kapta: Hogy a napokban a 
Semmeringen az olasz és osztrák-magyar külügy­
miniszterek közötti újabb találkozást helyesen ér­
tékeljük, szem előtt kell tartani, hogy e találkozás 
viszonzása egy kevéssel ezelőtt megtörtént látoga­
tásnak, amelynek eléggé meg nem becsülhető 
lefolyása már a két szomszéd államnak a nemzet­
közi politikai irányok tárgyában létrejött teljes 
megegyezésre vezetett. Ennek következtében akkor 
nem maradtak fenn utólagos megbeszélésre váró 
kérdések és a Semmeringen, valamint lseidben nem 
megegyezésről, hanem a Dseióban és Racconigibeu 
megbeszéltek megpccsételéséről volt szó. Konstatá­
landó, hogy a két miniszter látogatása, illetőleg e lá­
togatás visszaadása közé esik az a három uralkodói 
találkozás, amelyek az 1907. évi nyárnak megadják 
történeti jellegét. A német és orosz, a német és an­
gol és az angol és osztrák-magyar uralkodók ta- 
Jálkozása éta bizonyos harmonikus megegyezés
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uralkodik ezen államok között, mely megegyezés 
úgyszólván európaivá vált, tekintve, hogy az orosz- 
franczia szövetség és a nyugati hatalmak ententje 
Francziaországnak ezen körbe való bevonását biz­
tosítják, bár annak vezető államférfiai személye­
sen nem vettek részt a találkozásokon. Egyéb­
iránt a legutóbb Maricnbadban az angol király 
kezdeményezésére közötte és Clemenccau fran- 
czia miniszterelnök között történt találkozás 
örvendetes módon e hézagot is pótolta. Azt lehet 
mondani, hogy a béke utáni általános óhaj e 
században még soha sem jutott oly impozáns, 
minden kétséget kizáró módon kifejezésre. Ugyan­
így soha sem volt annyira szembetűnő az a ha­
talmas biztosíték, amelyet a világ békéjének az 
európai nagy uralkodóházak nyújtanak, amint az 
1907. évi emlékezetes nyáron. Az olasz és osz­
trák-magyar külügyi politika vezetői ennek folytán 
újabb találkozásuknál kész képpel találkoztak, amely­
hez uj vonásokat, amelyek valami sulylyal bimak, 
csak nehezen lehet rajzolni. E kép az Ausztria- 
Magyarország és Olaszország közötti igaz szoros 
barátságot ábrázolja, egyfelől a hármas-szövetség 
bevált, szilárd keretében, másrészről egy minden­
felől tapasztalható közeledés mellett és az általá­
nos megegyezést óhajtó szükséglet mellett, amely 
minden körülmények között érvényesülni kíván. 
Valamint Aehrenthal báró külügyminiszter látoga­
tása előjátéka volt ezen nyári fejleményeknek, úgy 
Titíoni olasz külügyminiszternek az osztrák Alpe- 
sekben tett látogatása végakkordjait képezik annak.

A mai délelőtt.
Titíoni olasz külügyminiszter a mai reggeli 

órákban hosszabb ideig tanácskozott Bollafival, a 
kabinetiroda főnökével. Délelőtt 10 órakor báró 
Aehrenthal külügyminiszter és báró Call osztály­
főnök megjelentek az olasz miniszter szállásán. 
Báró Aehrenthal olasz kollégájának lakosztályára 
ment és néhány perez múlva visszatért Tittonival, 
hogy vele kocsin a Helmer-szállóba hajtasson. 
Minthogy Tittoni miniszter első Ízben látogatja 
meg a Semmeringet, a két miniszter megtekin­
tette az úgynevezett Silbererschlösselt, ahonnan 
gyönyörű kilátás nyílik az egész Semme- 
ring-panorámára. Délelőtt fél 12 ólakor a 
két miniszter, Avarna herczeg nagykövet és 
Liechtenstein Ferencz herczeg társaságában auto­
mobilon gróf Lützovv kvirináli nagykövet sprenz- 
hofi kastélyába mentek, ahova a többi meghívott 
vendégek már előzőleg vasúton elutaztak. Azelőtt 
a miniszterek odaértek, az automobil megállt 
Schönborn grófné, szül. Deutrico Frasso herczegné 
villája előtt, hol látogatást tettek.

A szép és stilszerü Strelshof kastélyban egybe- 
gyült gróf Lützoxv nagykövet kastélytulajdonos 
egész családja, beleértve a nemrégiben gróf Bubsky 
nagykövettségi attasséhoz férjhezment fiatal grófnét 
és ennek férjét is. Lützow gróf nagykövet a vendé­
geket a kastély bejáratánál, Lützow grófnő pedig a 
szalonban fogadta. A reggelinél Tittoni miniszter a 
háziasszony jobboldalán ült. Balfelől Avarna herczeg 
foglalt helyet. Báró Aehrenthal külügyminiszter 
gróf Széchenyi követ neje mellett, Liechtenstein 
Ferencz herczeg volt berlini nagykövet Franca 
Florioné mellett ült, az említett két hölgy 
pedig a háziúr mellett jobbról és balról 
foglalt helyet. A reggeli folyamán, melynél a 
egélénkebb kedv uralkodott, gróf Lützow min­
den szertartásosság nélkül mondott rövid szavak­
ban üdvözölte vendégeit és megemlékezett Tittoni 
miniszternek, sajnos, távollevő nejéről. Tittoni mi­
niszter néhány szives szóval mondott köszönetét. 
Reggeli után a kastély udvarában lefény­
képezték a társaságot. Visszajövet Tittoni, Aeh- 
rentlial báró, Avarna herczeg és Lichten­
stein herczeg Bécsújhelyig Lützow gróf automobil­
ján jöttek, és ott a vonatra szálltak, melyhez 
hozzácsatolták azt a kocsit, amelyet az államvas­
utak a holnapi ischli utazásra bocsátottak rendel­
kezésre. Payerbachban ezt a kocsit a vonat végére 
csatolták, úgy hogy Tittoni miniszternek alkalma 
volt ezen hires vasúti vonalon a gyönyörű kilátást 
élvezni. Tittoni miniszter útközben ismételten a 
legélénkebben fejezte ki csodálatát a ritka szépsé­
gek felett, melyeket ezen utazás nyűit

A délután.
Tittoni miniszter és báró Aehrenthal a Streis- 

hofi kastélyba tett kirándulásról a többi oda meg­
hívott vendégekkel együtt este negyedhét órakor 
az úgynevezett villámvonatta.1 tértek vissza a Sem- 
meringre és a pályaudvarról egyenesen a délivasuti 
szállodába hajtattak, melynek berendezését az 
illusztris vendég meg óhajtotta tekinteni. A szálloda 
előtt előkelő közönség, mely legnagyobbrészt a 
szálloda vendégeiből és a szomszédos villák lakói­
ból állott, várta az urak megérkezését, akiknek 
üdvözlésére Dangl polgármester, Fuchs délivasuti 
főfelügyelő és dr. Fali jelentek meg. A 
polgármester tizenöt éves leánya Tittoninak, 
midőn a kocsiból kiszállt, néhány franczia 
szó kíséretében alpesi virágokból kötött bokrétát 
nyújtott át, melyet a miniszter barátságos mo- 
solylyal és köszönő szavakkal vett át. Fali fel­
ügyelő a Délivasut-társaság, mint a szálloda tu­
lajdonosa, nevében rövid franczia beszéddel üdvö­
zölte Tittonit, aki köszönetét mondott és kijelen­
tette, hogy a délivasut nagyon érdekes telepe és 
a látott gyönyörű tájkép legélénkebb csodálatát 
vívta ki. Ezután az urak áthaladtak az előcsar­
nokon, miközben egy zongorán a Marcia Reale-t 
játszották, azután a miniszter az első emelet er­
kélyéről gyönyörködve nézte a semmeringi táj­
képet. Tittoni barátságos köszönő szavakkal vett 
búcsút és báró Aehrenthal kíséretében a Pan- 
hans-szállodába hajtatott. Báró Aehrenthal ezután 
báró Gagernnal néhány ügy elintézése végett 
visszavonult a Helmer-villába.

A vacsora.
A Montenuovo herczeg második főudvarmes­

ter és neje által az olasz vendégek tiszteletére a 
Panhans-szállodában adott vacsora este 8-tól 
10-ig tartott. Ez alkalommal is fesztelen, szívélyes 
hangulat uralkodott. A háziasszonytól jobbra Tittoni, 
balra Avarna herczeg ült,Tittoni mellett báróAehren- 
thalné, Avarna herczeg mellett Welsersheimb grófné 
fog lalthetyet. Montenuovo herczeg mellett jobbról 
Bulon Campagni herczegnő és emellett báró 
Aehrenthal ült. A házigazdától balra Florioné fog­
lalt helyet, kinek szomszédja gróf Welsersheimb 
nagykövet volt. A szálló fényesen ki volt világítva. 
Az est beálltával a környék hegyeinek csúcsain, 
különösen a Sonnwennstein-en rendkívül festői 
hatású tüzek gyuladtak ki. A rendkívül sikerült 
ünnepélyt fényes tűzijáték zárta be.

KÜLFÖLD.
A marokkói forradalom.

Budapest, augusztus 23.
A forradalom Marokkóban egyre intenzivebbé 

és veszedelmesebbé válik. A marokkóiak élénk te­
vékenységet fejtenek ki és a múlt éjjel szakadat­
lanul tüzeltek a külső őrségekre, melyek a város 
körül állásokat foglaltak el. A hadihajók korán 
reggel végighajóztak a part mentén és ágyuzták a 
községeket és majorokat, amelyek az ellenségnek 
fedezetet nyújtottak. Az ellenséget magát azonban 
csak kevéssé nyugtalanították, mert az visszavo­
nult ama dombok mögé, melyek az égő fal­
vak és a város között húzódnak. Egy erős osz­
tály arab lovas tegnap reggel körülzárta a 
várost és megtámadta a franczia hadállást, 
ama heves tüzelés daczára, melylyel a szárazföld­
ről és a tengerről elárasztották őket. A francziák 
kisebb haderőt küldtek ki, amely elől az ellenség 
visszavonult. Rövid idő múlva az arabok ismét 
gyülekeztek és a szabad sikon át csodálatraméltó 
vitézséggel újabb támadást hajtottak végre, melyet 
azonban a megsemmisítő tüzérségi tüzelés meg­
hiúsított. Egy idő múlva egy nagy csapat ismét 
lerohant a völgyön a franczia gyalogság ellen. Az 
arabok vagy két mértföldnyire zárt sorokban lova­
goltak előre, heves tüzelés közben és négyszáz 
yardnyira közeledlek, mig végre visszavonulásra 
kényszeritették őket. Egy további sikertelen táma­
dást kíséreltek meg a nyugati oldalról is.

A Matin jelentése szerint a hadügyminiszté­
riumnak az a szándéka, hogy haladéktalanul lég-

hajósosztályt küld hal ballon captiwal Kazablan- 
kába. A marokkóiak megkisérlették, hogy Kaza- 
blankába behatolhassanak és ebből a czélbót 
fejszékkel igyekeztek a falakon rést törni. A nagy 
zajra azonban figyelmesek lettek a franczia őrsé­
gek és lelőtték a marokkóiakat. Erre a marokkóiak 
a falakon igyekeztek átmászni. Másnap reggel 
nagy vértócsa volt a falak alatt, de a halottakat 
és a sebesülteket nem találták. Azokat nyilván el­
takarították a marokkóiak.

Franczia és német akczió.
Manja államtitkár egy interjúban kijelentette, 

hogy Drude tábornok missziója nem az, hogy 
Marokkó belsejébe expedicziót vezessen és kül­
detését az összes hatalmak hozzájárulása alapján 
teljesiti. Francziaország akcziójában feltétlenül ra­
gaszkodni fog azon határokhoz, amelyeket az 
algezirászi konferenczia szabott meg. Franczia­
ország és Spanyolország között teljes egyetértés 
uralkodik. Az e hó 21-én lefolyt harezban a fran­
cziák 12 sebesültet, köztük egy századost veszí­
tettek. A Gaueydon czirkáló Fedala városi; és a 
közelben lévő helységeket, amelyekben lázadók 
rejtőznek, bombázta. Elmram vezénylete alatt álló 
mehallát, amely délről operált az Elkines-törzs 
ellen, az utóbbiak állítólag megverték, úgy, hogy 
kénytelen volt Elkszarba visszavonulni.

A Kreuzztg. jelenti: Nem lehetetlen, hogy 
előbb-utóbb egy német hadihajó rendes szolgálati 
utján a langeri kikötőbe fog érkezni. Ez a körül­
mény azonban nem jelentené azt, hogy Német­
ország megváltoztatta tartózkodó álláspontját, me­
lyet éppen úgy, mint az algezirászi konferenczián 
résztvett többi államok, Spanyolország és Franczia­
ország akcziójával szemben tanúsít. Nem volt jo­
gosult ebből a körülményből azt következtetni, 
hogy Németország a spanyol-franczia akcziót ellen­
őrizni, vagy zavarni akarja.

A Malin kazablankai jelentése szerint Hafid 
mulej irásbelileg ígérte meg azon törzseknek, 
amelyek a Kazablanka melletti legutóbbi harezok- 
ban résztvettek, hogy nagyszámú híveivel segítsé­
gükre megy és átveszi a francziákkal szem­
ben az ellenállás vezetését. A 21-én lefolyt har- 
czokról jelenti a Matin, hogy a századoson és 
11 katonán kívül, akiknek elestél már jelentettük, 
Drude tábornok egyik parancsőrtisztjét horzsolta 
egy lövés, egy másik tiszt pedig ahestén sebesült 
meg egy golyótól.

A Havas-ügynökség egyik kommünikéje meg- 
czáfolja azt a hirt, hogy Francziaország és Spa­
nyolország között nézeteltérések támadtak egy 
Francziaország által javasolt Marokkó belsejébe 
tervezett cxpediczió kérdéséből kifolyólag. A kom­
müniké utal a két kormány között fennálló ren­
dületlen egyetértésre, valamint, hogy Franczia­
ország egy pillanatig sem változtatta meg azt az 
elhatározását, hogy ilynemű cxpediczióba nem bo­
csátkozik.

laclean sorsa.
A Daily Mail alcasari tudósitója, aki lapjának 

Maclean szabadonbocsátását megtáviratozta, ma 
ezt a jelentést maga megczáfolja. Raizuli Macleant 
még mindig fogva tartja és olyan szigorúan őrzi, 
hogy neki semmiféle érintkezést a külvilággal meg 
nem enged.

A portugál forradalom. A tulszigoru czenzura 
miatt Lissabonbó! csak gyéren kiszivárgó jelenté­
sek rávallanak a Portugáliában uralkodó forra­
dalmi állapotokra. Múlt hét végén egy bombarob­
banással kapcsolatban, mint azt megírtuk, letar­
tóztattak több embert és egy hadihajóra vitték. A 
városban hire ment, hogy igen veszedelmes ösz- 
szeesküvésről van szó és az összes lapoknak meg­
tiltották, hogy az esetről csak egy sort is írjanak. 
Két lap mindazonáltal felemlítette az affért és bár 
csak inkább ezélzásokban emlékeztek meg az ese­
ményről, mind a két lap megjelenését két hó­
napra felfüggesztették.

Pogrom a zsidók ellen. Tomaspolban Kiscnc 
közelében a parasztok pogromot rendeztek. Számd 
zsidó boltját kirabolták; egy zsidót megöltek, 
rendőrség erélyes közbelépésére a rend1 azonn« 
ielyreáll>
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Mozgó képek.
Ki milyen papiroson ir.

Különböző súlyos kő, bronz, vas, arany stb. kor­
szakok után, a mait bízvást papiroskorszaknak lehet ne­
vezni. Már csak azért is, mert a papiros is könnyű, 
mint a mai erkölcsök s úgy foszlik, mint a mai 
illúziók.

Azért is ráillik korunkra a papiros jelző, mert a 
tőzsdén papirosból búzát és egyéb (élményekét gyár­
tanak ; az ál-gavallérok papirosgallért s manseltát vi­
selnek ; papiroskalapokat is árulnak; papirost tég­
lákká sajtolnak, tehát lesznek nálunk is papirosfalak, 
nemcsak a japánoknál és akinek vagyona van, az elő­
szeretettel fekteti papirosokba.

— Mi újság? kérdezősködünk a találkozáskor.
És a slercotip viczczcs felelet:
— Papiros.
No ja. Mert hát papirosra nyomják az újsághíre­

ket, a melyeken olyan mohón kap a kiváncsi közönség.
De azért nem utolsó oka annak, hogy a XX-ik 

század cs környéke a papiroskorszak elnevezést 
nyerte, hogy napjainkban az irás szokatlanul elharapó­
zott. Mondhatni ijesztő mérveket öltött.

Ma már, ha nem is mindenki iró, de mindenesetre 
mindenki — ir. Még azok is, akik nem tanultak írni, 
tehát analfabéták. Hogy ezek mit és mire Írnak ? Resz- 
keteg vonásokkal, vagy nehézkesen megnyomva a tollat, 
három keresztet írnak nevük mellé, egy furcsa alakú, 
hosszúkás papirosra, melynek neve — váltóblanketta.

Könnyűnek látszik és mégis ennek szoktak a leg­
keservesebb következményei lenni. Az se nagyon mu­
latságos, amikor a gyomorbajos vizsgálóbíró ur minden­
féle fogas kérdésekkel vallomást csal ki a beidézett 
vádlottból s ennek a kékszinii hivatalos papirosra 
írott jegyzőkönyvet alá kell jegyeznie. Hasztalan módo- 
silgat a végtárgyaláson. Az elnök ur megmutatja neki 
a jegyzőkönyvet:

— Az ön kezeirása ez ?
Nem tagadhatja el.
Vannak kevésbé kompromittáló jegyzőkönyvek is. 

Ilyenek például azok, amiket becsületbeli ügyekben 
vesznek föl párbajsegédek. Az eféiékben jártas ügyek 
valamelyik előkelő klub levélpapirosát használják erre 
a czélra. Kijelentik, hogy az ügyet a lovagiasság sza­
bályai szerint clintézeltnek tekintik, felüket változatlan 
nagyrabecsülésükről biztosítják s végül alábiggyesztik 
a nevüket. (Ha van prédikálumuk, azzal együtt; ha 
nincs, anélkül.)

Ez az okmány sok esetben az erkölcsi bizonyít­
ványt pótolja, melyet nem imák olyan sima papirosra, 
de amelyet nem mindig állítanak ki olyan simán.

A legelőkelőbb a miniszterpapiros. Erre írják a 
kérvényeket, folyamodványoka'. Nem csak a miniszte­
rekhez szólókat, hanem még a királyhoz intézett fel­
ségfolyamodványokat, kegyelmi kérvényeket is.

Ezeknek száma légió. Némelyiket könnyű szívvel, 
nevetgélve írják: Ha sikerül jó, ha nem — az se baj. 
Vasúti jegyek, kedvezmények, előléptetés, konczessziók 
„tárgyában."

Czimzett unottan rábiggyeszti a kis, közép, nagy 
Szignaturáját. És a két rét összehajtott papiros végig 
járja a bürokrácziának hosszadalmas, tekervényes ulait, 
mig nagysokára visszajut a küldőhöz, azzal, hogy ké­
résének elég tétetik, vág)', hogy azzal — elutasitfatik.

De ha az a „magas“, vagy „legmagasabb" fórum 
ráérne alaposan megvizsgálni egyes kérvények papiro­
sát, fölfedezhetne — a technika valamelyik legújabb 
vívmánya segítségével — láthatatlan sóhajokat, fájó 
könyeket, félénk remény kisugárzását, az aggodalom 
reszketőséi és elhatározása talán kedvezőbb, kegyesebb 
lenne.

A drámaírók szeretik a diósgyőri merített papirost.
Hogy miért ? Valószínűleg, mert tárgyukat is vala­

honnan mentették; olykor idegen forrásból merítettek. 
A színigazgatók szent borzongással veszik kezükbe a 
kemény kötésű, gondosan lapszámozott remekműveket. 
Elolvassák a czimet, a „személyek"-et, esetleg az első 
felvonás első jelenését, ezekből — régi gyakorlatuk 
alapján — hü képet alkotnak maguknak az egészről s 
a lapokhoz küldött kommünikében tudatják, hogy ezek 
és ezek a darabok cl nem fogadtatnak.

A szerelmesek azelőtt rózsaszín papirosra öntöt­
ték ki szivük örömét, vágyát, fájdalmát. Ma már ezt 
nagyon banálisnak tartják. Különben a szerelem újab­
ban hitelét vesztette és ezért s többféle más okból 
nem szokás ma már szerelmes leveleket Írni,

Az egymáshoz vonzódó két nembeli fiatalok a ke­
vésbé veszélyes telefonon, a neutrális sürgöny utján 
beszélik meg a találkozás módozatait.

Ha pedig csak épen „életjelt“ akarnak magukról

adni, arra való az anzikez. Ezt minden kötelezettség 
s következés ngjkül lehet bárhonnan bárkinek, bár­
hova küldeni. Al”nagyon szellemes, levelezőlap he­
lyett fakérget, étlaprészt, pezsgős palaczk kupakját, 
használt mansettát választ. Elég, ha a szükséges bé­
lyegekkel bérmentesíti.

Sokféle még a papiros ! Ahány ház, annyi papi­
ros. És csakugyan, a papirosáról lehet fölismerni, hogy 
ki milyen ember s hogy mit ir ?

De fogytán van az enyém, amelynek neve „kutya­
nyelv" . . . hosszú, keskeny papiroscsik, melynek 
csak az egyik oldalát téntázzuk tele. Némelyek „flekk­
nek mondják. Ez azonban nem azonos az erdélyi 
„f!ekken“-nel, amelyet meg is lehet enni és ezért jobb 
izü is. Rosta.

(T

TÁVIRATOK.
A lengyel nyelv Galicziában.

Krakkó, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) 
A Nova Riformának jelentik Lembcrgből: A ga- 
licziai helytartóság a galicziai kerületi kapitánysá­
gokhoz, Lemberg és Krakkó város tanácsaihoz 
rendelőiét küldött, hogy ezentúl a csendőrségnek 
szóló iratokat, utasításokat lengyel nyelven állítsák 
ki és nem németül, mind eddig.

A békekonferenczia.
Hága, augusztus 23. A választottbirósági bizott­

ság A) albizottsága ma avval foglalkozott, hogy a 
választottbirósági esetek elvére és megállapítására 
vonatkozó nézeteket preczizirozza.

A török-román kereskedelmi konvenczió.
Konstantinápoly, aug. 23. A török-román keres­

kedelmi konvenczió tárgyában folyó tárgyalások 
tegnap véget értek. A román delegátusok'holnap 
elutaznak és a román követre bízzák a dobrudsai 
mohammedán birtokok rendezésének kérdését.

Közgazdasági távirat.
Cslkagé, aug. 23. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata szilárd, augusztusra 89Vs K„ szeptemberre 89-Vs 
K. Tengeri szilárd, augusztusra 58Vs K.

Gsikagó. aug. 22.7 erménvtőzsae. Zsír szeptemberre 
9.02, tegnap 8.95, októberre 9.12, tegnap 9.05. 
Szalonna short clear S.04, legnap 8.74 Sertéshús szep­
temberre 15.95, tegnap 15.90.

Few-York. aug. 23. 7erménytőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 13.35, aug.-ra 11.17. nov.-re 11.80. New-Orle- 
ansban 13,Vn Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.43 Filadelfiában 8.40, ratfined in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 178. Zsír. Vesfern Steam 
9.40 Rohe testvérek 9.00. — On 30.02—37.C0 
Réz 19.50-20.00.

-------........................................... —!

EGYETERTES.
Angusstus hó 15-ével n] előfizetési 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megnyitásáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

linden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7 kor. — fill.
Félévre
Egész évre

14 kor. — üli.
28 kor. — fill.

A fürdő- es nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjetek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK
Az üres koporsó.

Istenben boldogult jó Tompa Mihálynak van 
egy kevésbé ismert költeménye, az a czime: „Az 
üres koporsó.“

A költeményben egy ókori perzsa királyról 
i van sző, aki megcsúszott egyszer ősi palotájának 
■ lépcsőzetén és éktelen haragra gerjedve, parancsot 

ad rabszolgáinak, hogy rombolják le a nagy­
szerű márványpalotát. A korbács alatt gör­
nyedő tömeg csakugyan bontó csákányt fog 
a királyi ősök remekbe készült otthonára 
és földig rombolja a csodás falakat. Egy he­
lyütt azonban kemény éreztömegre ver az éles 

! szerszám s a feszitővas nyomása egy hatalmas,
1 rozsdavert érczkoporsót emel ki a szétmálő tör­

melékből.
így szól tovább a vers a koporsóról:

... Le volt erősen zárva 5 
S király parancsából 
Midőn felnyitották,
Üresen lelték, s fenekén 
Ez aranybetüs 
Rejtélyes iratot:

Meggyilkoltak 
Eltemettek 
Nem maradtam 
Koporsómban 
Elek—élek—élek!

A haragos király megütődött a titokzatos fel­
íráson és tudós máguszait rendelte elő, hogy meg­
fejtsék az irás titkos értelmét. A tudósok azonban 
némák maradtak a rejtély előtt s csak akkor szó­
lalt meg egyikük, amikor a fejedelem haragja ha­
lállal fenyegette meg mindnyájukat. A rettegés 
pedig hizelkedővé tette a tudóst és leborulva a 
király előtt, istennek nyilvánította őt. Azt mondta, 
hogy a koporsó felől a végzetnek az 
a határozása áll, hogy akinek az a birtokába jut, 
örökéletü legyen a földön. Halhatatlan, tehát isten.

A királyt pedig egészen megrészegítették ezek 
a hízelgő szavak. Elhitte, hogy a végzet isteni ki­
váltságokat juttatott neki és ettől kezdve vad or­
giáknak vetette oda a testét.

Egy éjszaka azonban, amikor fáradt testtel és 
lázban égő agygyal pihenni tért az orgiák után, 
egyik ősének szelleme jelent meg előtte és ke­
mény, kíméletlen szavakkal illette botorsága miatt.

— Istennek képzeled magad, hitvány, halandó 
ember létedre — mondta a szellem. — A hazug 
hizelkedés elvette eszedet. Én hát felkeltem nyugvó 
síromból, hogy elmondjam neked a fölirás igazi 
jelentését. A koporsót én falaztattam el a palotá­
ban, mert egy napon zsarnokságom ellen kikelt 
egy ember. Az a jövevény azt hirdette birodal­
mam népe előtt, hogy a királyoknak és fejedel­
meknek nem a tömeg gyötrelmére és szolgasá­
gára adatott a hatalom.

Nekem hírül hozták a vakmerő beszédet és 
én az apostolt elevenen zárattam koporsóba és 
mindenek elrettentésére befalaztattam. A példa 
azonban nem használt, mert az élve eltemetett 
helyett egy napon tíz másik hirdette a tant a tö­
megben. Azokat is hatalmamba adta az áru­
lás és követték társukat a koporsóba. Mi­
kor azonban az érezbörtönt felnyitottam, 
már üresen leltem, de benne volt az 
aranybetüs rejtélyes irás. Én azonban nem 
akadtam fenn az Íráson úgy, mint fc, a késő 
utód és irtottam tovább az uj tan hirdetőit, amíg 
tízezrek nem támadtak a semmiből, megrázva 
trónom oszlopait. Hatalmam megdőlt és az eszme 
győzött, tanú reá a rejtélyes irás s az üres 
koporsó.

Az eszme ellen tehát ne vond fel fegyvered, 
mert az eszme ellen nincsen fegyvered . . .

így irta ezt meg néhai való, jó Tompa Mi­
hály sok esztendőknek előtte és nekem arról jut 
eszembe ez a régen elfeledett naiv poéma, hogy 
a szocziálisták stuttgarti kongresszusának csemé- 

! nyelt olvasom. A derék Württemberg! kormánv 
i ugyanis gondolt merészet és nagyot
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— Ha már nem tehetünk ellene semmit — 

mondta a jámbor kupaktanács — hogy ezek itt 
ne tanácskozzanak erkölcsös Stuttgart városának 
falai között, de legalább megmutatjuk nekik, hogy 
még miénk a hatalom és az ország meg a di­
csőség.

Az ige pediglen testté lön és Quelch angol 
szocziálistát kiutasították az ország terütetéről. 
Komikus egy kicsit a dolog és szánalmas is. A 
régi perzsa király legalább valamennyi „lázitóját“ 
bezáratta a vaskoporsóba, de a százezrekből íel- 
csipni egyet és azt jusztifikálni! Ez naivság. 
A milyen az a bizonyos jó, öreg struezez, 
aki a csőrét a homokba fúrja. Igazán jó 
volna tudni, hogy mit gondolnak ehez a 
hősi megrendszabláyozáshoz a derék württem- 
bergiek. Vájjon igazán hiszik, hogy most kikaptak 
tőlük a „felforgatók“ ? Vagy pedig úgy tettek 
csak, mint a sötétben hagyott gyermek, aki a rá­
bízott puskával beledurrant féltében a semmibe?

Hátha azon a sötéten lőtt lyukon keresztül 
világosság fog derengeni még Stuttgart fölött is 
nemsokára. — vay.

Napirend. Kaptár, Szombat augusztus 24. «*• fi óinai katho- 
liius Bertalan ap. — Protestáns: Bertalan. — Görög-orosz: 
augusztus 11. Euplusz — Zsidó: Elül 14. 1., 2., Per. S. Kr. 
Theza - A nap kél: reggel 5 óra 6 perczkor, nyugszik : este 
6 óra 57 perczkor. k hold kél: esti 7 óra 55 perczkor, 
nyugszik : éjjel 4 óra 4S percekor.

A miniszterek nem tógádnak. — A budai hegyvidéki tár­
saskör T ajos-eslélvR 8 órakor a Budagyőngyc-vondógiöben. — A 
Vígszínház kapunyitása. Szinrckcrül Holtai : Bemátja. — A Jel­
zálog-Hí elbánk kamatot-atlan nyer ménykőtvónyel^ok burása dél­
után lel négy órakor. — A Nemzett Szalon nyári kiállítása 
nyitva dóiolótt 0 órától oeti 6 őrig, — Rdéptiuij I korona. Az 
Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva délelőtt u-tól esti 6-ig. Belépődíj 
20 fillér. Állandó kiAUitas u .Könyves Kálmán* mtHntézetbon 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Magyar Nemzeti
Muzeum ásványtára nyitva*0—2 óráig. — A Szépművészeti ranzenm 
untra délelőtt 10 órától 2 óráig. — A Fővárosi Mnzcnm 
zárva. — A Történelmi Arczképcsamok zárva. — A Földtant 
Intézet Mnzcnm a megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — Az Ipar* 
művészeti Muzcum nyitva délelőtt 9-től 1-ig és délután 8 
órától 0-jg. — A Mezőgazdasápi Muzcum nyitva 10—1-ig
és 8 Órától 7-ig. — A közlekedési Múzeum zárva. — Az 
aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzoum és könyvtára nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi fairek. Apáthy István kolozsvári 
egyetemi tanár Nápolyból, ahol eddig tudományos 
buvárlatokat folytatott, Amerikába utazott, hogy' a 
magyar kormány megbízásából részt vegyen a 
Bostonban tartandó nemzetközi zoológiái kon­
gresszuson. - Lumniczcr József, a Vöröskereszt­
kórház és a posta- és távirdatisztviselók betegse- 
gélyző egyletének főorvosa, megkezdte szabadsá­
gát' amelyről csak a jövő hó közepén tér vissza 
a fővárosba.

— Kitüntetés. A király Naményi József és 
Dobosfy Alajos kúriai bíráknak saját kérelmükre 
történt nyugdíjaztatásuk alkalmából sokévi hü és 
buzgó szolgálataik elismeréséül a Lipótrend lovag­
keresztjét díjmentesen adományozta.

— Emlékezés Erzsébet királynéra. Egy német 
iró tanulmányt adott ki az 1850-től 1870-ig fönn­
állt egyházi államról, s ebben a tanulmányban 
egy kedves dolgot jegyez föl néhai Erzsébet ki­
rálynéról. Elmondja az iró, hogy II. Ferencz szi- 
czíliai király a kvirinálban lakott, ahol a pápa ven­
dége volt, feleségével, Mária Zsófiával együtt, aki 
Erzsébet királyné testvére volt. Mária Zsófia ki­
rályné nem simult a római szokásokhoz, s ezzel 
sok mende-mondára adott okot. A rómaiak nem 
tudták neki megbocsátani, hogy egyszerűen öltöz­
ködött, haját kibontva viselte, czéíoa lőtt és vadá­
szott, s a legbotrányosabb híreket költötték felőle, 
hogy népszerűtlenné tegyék. Egv fölbérelt nő, egy 
fotográfus felesége szemérmetlen képeket sok­
szorosított, amelyekre ráhamisitotta a királyné 
arczképét. Mária Zsófia ekkor úgy megun­
dorodott Rómától, hogy otthogyta és Mün­
chenbe utazott. Az urát, akivel meghasonlott, szin­
tén otthagyta. Erzsébet királyné igyekezett rávenni, 
hogy térjen vissza Rómáaa s hosszas rábeszélé­
sére meg is ígérte Mária Zsófia, hogy visszatér.

— Most még egyet ígérj meg, mondta Erzsé­
bet királyné. ígérd meg, hogy elfogadod azt az 
ajándékot, amelyet Rómába való visszatérésedkor 
a Farneze-palotában találsz.

Mária Zsófia megígérte, hogy elfogadja s mi­
kor belépett Rómában hálószobájába, nagy meg­
lepetésére egy kettőságyat talált. Az ajándékot el 
kellett fogadnia, mert megígérte s megértette a 
czélzásl is, hogy térjen vissza az urához. A király 
és a királyné kibékültek. Deczember elején meg­
látogatta őket Erzsébet királyné és ott maradt ka­
rácsonyig, amikor Mária Zsófiának leánya szü­
letett.

— A sziámi király Londonban. Páris tegnap óta
szegényebb egy exotikus fejedelemmel. A sziámi 
király, aki hosszabb idő óta Parisban szórakozott, 
tegnap útra kelt és Londonba utazott-

— A német császárné balesste. Megírtuk, hogy 
a német császárné tegnap megcsúszott és 
kificzamiiotla a lábát. Állapota mára lényegesen 
megjavult, bár még mindig nagy fájdalmai vannak. 
De most már bizonyos, hogy komplikácziók nem 
fognak beáliani. A császárné a tegnapi napot 
részben ágyában, részben pedig pamlagon fekve 
töltötie. Úgy látszik, hogy a sérülés a császárné 
csípőjét is érte, mert csípőjében nagy fájdalmat 
érez. A baleset úgy történt, hogy a császárné 
leánya, Viktória Lujza herczegnő, éppen feléje 
dobta a tennisziabdát, mire a császárné erősen 
meghajolt, hogy a labdát elkapja s eközben meg­
csúszott és elesett. Minthogy a császárné nem 
tudott fölkelni, leánya és a játék többi résztvevői 
odasiettek és a császárnét karosszékbe tették. 
Azután a császárnét a kastélyba vezették, ahol az 
orvos rendeletére azonnal le kellett feküdnie. — 
Wilhelmshöheből jelentik, hogy az éjszaka a csá­
szárnénak nem voltak fájdalmai. Az orvosi kon- 
zultáczió eredménye kedvező. A császárné a bal 
csípőben érrándulást szenvedett, de a baj könnyebb 
természetű, Mivel a pácziensnek folyton feküdnie 
kell, kerekeken járó chaise longue-on tolatja magát 
szobáiban és együtt étkezik a császárral és gyer­
mekeivel. Az angol király a német császárnéhoz, 
ennek balesete alkalmából rendkívül sziveshangu 
táviratot intézett, melyben azt a reményét fejezi 
ki, hogy a novemberre tervezett londoni látogatás 
a baleset következtében nem fog halasztást szen­
vedni.

— A magyar zászló megsértése üerciegovinálmn. A
Herczegovinában lévő Ljubuski helység muzulmán 
helyi bizottsága a Budapesten időző mohamedán 
központi bizottsághoz a következő levelet intézte:

A mohamedán végrehajtó-bizottságnak, Buda­
pest, Continental-szállo. Tegnap este nyolez óra­
kor ő felsége az osztrák császár és magyar ki­
rály születésnapjának előestéjén községi elöljáró­
ságunk az ünnepély emelésére három zászlót tű­
zött ki a községházára és pedig a magyart, 
osztrákot és bosnyákot. Látván ezt egy Muha- 
med Táncsicsa nevű Frank-párti horvát ér­
zelmű egyén, aki Zágrábban egyetemi hall­
gató és a mi mohamedán mozgalmunk nagy 
ellensége és akinek a mi magyar barátsá­
gunk szálka a szemében, nyíltan és á legnagyobb 
lárma mellett, az osztrák hivatalnokok szemelát- 
lára, saját kezeivel letépte a magyar zászlót. Ben­
nünket igen kellemetlenül érintett ezen Frankpárti 
horvát "érzelmű egyén csúnya tette és miután 
attól tartunk, hogy"ama nagy barátság folytán, a 
melylyel az itteni hatóságok emberei iránta visel­
tetnek, büntetlenül marad e tette, ezért kérjük 
önöket, hogy tegyék meg Budapesten a lépéseket, 
hogy magyar barátaink á kellő elégtételt megkap­
ják. Kelt Ljubuski, 1907. augusztus 18. Aláírva a 
mohamedán bizottság több tagja által . . . Meg­
jegyzendő, hogy Ljubuski járási székhely.

— Luoger állapota. Dr. Lueger bécsi polgár- 
mester állapota Brixenbe érkezése óta nem rosz- 
szabbodott, hanem általános- ágban változatlan 
maradt. A beteg a körülményekhez képest jól 
érzi magát.

— Csaló bankigazgatók. Az Előlegezés! Bank 
botrányos ügye posványosodni kezd. Napok ófa 
nem történik benne elhatározó lépés és a káro­
sultak a levegőben lógnak követeléseikkel. Tegnap 
este följelentést tett ugyan a rendőrségen Anciai 
Manő körúti ékszerész, hogy a Központi Előlegező 
Bank váltót hamisított a nevére. Ma teggel Anda 
visszavonta a följelentést. Van azonban egy érvény­
ben lévő másik följelentés ellenük. A büntető tör­
vényszéken adott be ugyanis följelentést Manheim 
Miksa magánhivatalnok. Manheimnak egy három­
száz koronás váltótartozása volt Heltai és Szende 
szövetkezeténél. A váltó 1907. április elsején volt 
esedékes s Manheim bemutatva egy uj váltót, ki 
fizette a kamatokat s kérte a régi lejárt váltó ki 
adását. Heltai fogadta:

— Adja ide az uj váltót — mondta — a ré­
git postán elküldjük!

Hónapok múltak, de a régi váltót még min- j 
dig nem küldték vissza. Ehelyett augusztus 15-én 
levelet kapott Manheim a Magyar Tisztviselők Hi- 1 
telszövetkezetélől, melyben értesítik, hogy váltója 
náluk van s csak náluk váltható be. Másnap újabb 
levelet hozott a posta, amelyben felhívták Man- \ 
heimot, hogy háromszáz koronás váltóját mielőbb i 
váltsa be. A csaló igazgatók tehát mind a két 
váltót leszámoltatták. Most Manheim följelentette j 
a csalókat.

— Az országos közoktatásügyi tanács e hó 1-én ‘
Trefort-utczai régi helyiségeiből IV., Párisi-utcza i 
2., 11. cm, alá költözködöm' *

— A kicsapott kadétok. Ma este a kicsapott 
kadétok ügyében egy félhivatalos mosakodásféle 
jelent meg, amely szépitgetni igyekszik a történ­
teket. A limonádés hangú lojális stilgyakorlat 
igy szól:

Augusztus első napjaiban Ausztriában, Zell 
am Seeben találkoztak a tanulmányúton levő 
honvédhadapródiskalások és a Ludovika akadémia 
növendékei. Ez alkalommal feljelentés történt 
arra nézve, hogy honvédhadapródok a fekete­
sárga zászlót egy csónakról levétették és más 
zászlóval helyettesítették. Kitudódott az is, hogy 
egy Ludovika-akadémisfa honvédhadapródiskolá- 
sokat haranguirozott azzal, hogy „min! honvédek 
hogy csónakázhatnak olyan csónakon, amelyen 
fekete-sárga zászló van ?'“ Egy olyan akadémista 
volt ez, aki maga a közös hadseregbe lett volna 
néhány nap múlva kinevezve, hogy ott ugyanerre 
a zászlóra esküdjék. Az egész ügy zell am Seeben 
kínos feltűnést kellett és természetes, hogy vizs­
gálat indult meg benne. Ez a vizsgálat még annyi­
ban is nehézségekbe ütközött, hogy az illető tet­
tesek nem jelentkeztek a felhívásra és csak kon- 
fronfáczió utján lehetelt a személyazonosságukat 
megállapítani. A vizsgálat azt eredményezte, "hogy 
az érdekelt honvédségi iskolák viselkedésből ki 
nem elégítő kvalifikácziót voltak kénytelenek 
adni ezeknek a növendékeknek, ami egyúttal 
a szabályok értelmében azzal jár, hogy az illetők 
a katonai nevelésből elbocsáttattak. Mint külön­
ben ez más okokból éppen ez idén mással is 
megtörtént. Ez a szabályos eljárás. Kinevezve ezek 
a növendékek tisztté, vagy hadapróddá nem vol­
tak. Némely lap arról tesz említést, hogy a do­
logban egy főherczeg is szerepelt. Erről szó sincs, 
nem is volt abban az időben egy főherczeg sem 
ott. Tény azonban, hogy az egész ügy nagy fel­
tűnést és megbotránkozást keltett Zell am Seeben, 
ahol a fürdőző közönség egyrészt Ausztria színé­
nek, másrészt az osztrák császár színeinek meg­
sértését látta a dologban.

Mindezekré pedig nekünk a magunk részéről 
csak annyi megjegyzésünk van, hogy a nemzeti 
kormány, ugylátszik, éppen olyan pompásan meg­
találja a fekete-sárga zászló megvédelmezésének 
kifogásait, mint ahogyan megtalálta a magyará­
zatát annak, hogy miért nem kell guvernemen- 
tális eszélyességből a magyar nemzeti eszmén 
esett sérelmeket megtorolni.

— Egyházmegyei közgyűlés. A bánsági ágostai 
hitvallású evangélikus egyházmegye ma délelőtt 9 
órakor tartotta meg ezidei rendes közgyűlését. A 
közgyűlést báró Ambrózy Béla egyházmegyei fel­
ügyelő nyitotta meg hitbuzgóságra és hazaszere­
tetre buzdítva az egyházmegyét. A jelentések meg­
hallgatása után kiküldötteket választottak az egy­
házkerületi közgyűlésre és a legközelebbi egyház- 
megyei közgyűlés helyéül Temesvárt tűzték ki.

— Brankovics öröksége. Karlóczán ma kezdték 
meg Brankovics György szerb pátriárka hagyaté­
kának tárgyalását. Az örökösök részéről jelen vol­
tak Maximovics Milán, az elhalt veje, a szerb 
nemzeti alapok képviseletében pedig dr. Radivojc- 
vics-Vacsics István kongresszusi választmányi tag 
és dr. Kiaszojevics György országgyűlési képvi­
selő, mint a szerb nemzeti alapok ügyésze. A lel­
tározás előreláthatólag több hetet fog igénybe 
venni és annak befejezése után az összes ingósá­
gokat — a rezidencziában lévő bútorzat kivételé­
vel — nyilvános árverésen eladják. Eladásra kerül 
többek közölt nagymennyiségű ó-bor is.

— Házasságok. Lyka Döme tegnap tartotta esküvő­
jét a Podmaniczkv-család aszódi kastélyában, Prdma- 
ntezky Elnra bárónővel. A mem asszony tanúja báróPiónav 
Dezső volt, a vőlegényé pedig gróf Apponyi Albert. Az 
esküvőn résztvett a báró Podmaniczky-, a gróf Rádav- 
és a báró Radvánszkv-család, de Pont-Lyka Júlia és 
férje, báró Márffy Hála és leánya.

'lokav Fogy Kálmán körmöczbánvai állami főreál­
iskolai fanár c hó 17-én tartotta esküvőjét legényei 
Bodruu Saroltával Nauvszalánczon.

Dr. Zsigmond Gyula pénzügyi fogalmazó eljegyezte 
dr. Rdtz Ottó kir. törvényszéki biró leányát Vilmát 
Sopronban.

1 Ve sz Károly, a Schnitzer és Weisz budapesti 
likörgyári ezég beltagja eljegyezte t ried József balkányi 
földbirtokos leányát, Kornéliái,

A grófné karkötője. A főkapitányságon meg­
jelent tegnap gróf Károlyi Györgyné született 
Frank Boriska ée feljelentést tett ismeretlen tette­
sek ellen, akik, mialatt távol volt otthonától, belia- 
hatoltak Zsigmond-utcza 68. sz. alatti lakásába. 
A betörők feifeszitették az egyik szekrényt és egy 
háromezer korona értékű, brilliánsokkal kirakott 
karpereczct vittek cl. A rendőrség megindította 
a nyomozást, amelynek során annyit siket ült meg­
állapítani, hogy a betörést csak olyan valaki kö­
vethette el, aki ismerős a körülményekkel
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i — A kolera Oroszországban. Közöltük, hogy 
Oroszágban, különösen Nisni Novgorodban több 
koleraeset fordult elő. A kolera már oly mérvben 
pusztít, hogy komoly aggodalomra ad okot és 
mindenfelé Oroszország határain kívül is óvórend­
szabályokat akarnak már életbe léptetni a kolera 
behurczolása ellen. Kiderült hamar, hogy a ragály 
föllépését Nisni Novgorod kétségbeesett köz­
egészségügyi viszonyai okozták. Nisni Novgorod- 
nak százezer lakosa és két tiszti orvosa és két 
egészségügyi felügyelője van, akik persze napon­
kint csak 15—20 házat tudnak átvizsgálni. És mi­
ből áll ez a vizsgálat. Benéznek az udvarra, hi­
vatalos írásban felszólítják a háziurat, hogy „tisz­
títson“ és „fertőtlenítsen“, de az eredménynyel 
vajmi keveset törődnek. A háziurak egyébként nem 
igen törődnek az ilyen felszólításokkal és csak 
akkor ürítik ki a szemetes gödröket, amikor ezek 
már teljesen megleltek mindenféle jóval. Nagy 
gyárakban a hulladékot egyszerűen az ud­
varra dobják, ahol ezek szépen elrohadnak. A 
„Millionka“ nevű városrész tele van lebujokkal, 
korcsmákkal és éjjeli menedékhelylyel, ahol nincs 
egy tenyérnyi tiszta hely. Orvosok hiába adnak itt 
Utasitásitásokat, senki sem hallgat reájuk. Az itt­
levő helyiségek tele vannak piszokkal, miazmákkal 
s valósággal kulforrásai a járványoknak. Az éjjeli 
menedékhelyek túlzsúfoltak, az egyikbe 800 ember 
fér cl és mégis 1300-nak adnak szállást. A Volgán 
érkező hajók elképzelhetetlen állapotban vannak. 
Aki reájuk lép, már megbetegszik. S a kormány­
zóságban sem jobbak a viszonyok. Különösen bot­
rányos viszonyok vannak a Sharow kolostor kör­
nyékén. Ez a legnagyobb és leglátogatottabb orosz 
kegyhely. Ide tódulnak a zarándokok, hogy szent 
Serafin csontjainál imádkozzanak.

— Zay Adolf miniszteri tanácsos halála. Zay 
Adolf miniszteri tanácsos, ötvenkét esztendős ko­
rában tegnap éjszaka váratlanul meghalt Nagy­
szebenben. Az elhunyt közel húsz esztendőn ke­
resztül országgyűlési képviselő volt és mint ilyen 
az erdélyi szászok érdekében sokat tett. A kiiencz- 
venes evekben a kereskedelmi minisztériumban 
miniszteri tanácsos lett és mint ilyent a vasúti-, a 
posta- és a távirda-tanfolyam igazgatójává nevez­
ték ki. Tegnapelőtt az egész nap folyamán jól 
érezte magát, este korán vacsoráit és tiz órakor 
lefeküdt. Másnap reggel azután holtan találták 
ágyában. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
szivszélhüdés vetett véget életének. Értesülésünk 
szerint Zay utódjául dr. Barthos Andor cs. és kir. 
kamarás, oszlálylanácsos van kiszemelve, aki ti- 
zennyolcz éven át a vasúti osztályban működik s 
a vasutképző tanfolyamon tizenkét év óta s jelen­
leg is a vasúti jog tanára.

— A kolozsvári Mátyás-szobor veszedelme. Egy 
estilap ma riasztó hírt közölt a kolozsvári Mátyás­
szoborról. A műalkotást most javítják, mert tavaly 
aggasztó repedések mutatkoztak a ló lábain. A 
javítással Róna József szobrászt bízták meg, aki 
Füzéri Aladár szerelővel már napok óta Kolozsvárt 
tartózkodik. Az estilap közlése szerint a munkála­
tokhoz szükséges ólom olvasztása közben óriási 
dörrenés rázta meg a levegőt és a forró massza 
fölrepült, majd visszacsapódott a szeborra. Tele­
fonon érdeklődtünk a szerencsétlenség iránt és 
Kolozsvárról azt a választ nyertük, hogy dinamit-

— Keller Mária koponyája. Az ártatlanul elitéit 
Mezei István pőrének revíziójával még csak a jövő 
hónapban foglalkozik majd a szegedi törvényszék, 
Genersidi Antal egyetemi tanár azonban, aki tud­
valevőleg magával hozta a szerencsétlen Keller 
Mária koponyáját, hogy alapos vizsgálat tárgyává 
tegye, már el is készült szakvéleményével, amelyet 
az ügyben Ítélkező bíróság elé kell terjesztenie. 
Genersidi tanár ma egy hírlapíró előtt a következő 
kijelentéseket tette vizsgálódásairól;

-- Alaposan megvizsgáltam a szemen talált 
sérülést, amelyet a törvényszéki orvosok bonezo- 
lási jegyzőkönyve annak idején Keller Mária ha­
lálának okául nyilvánított és megállapítottam, hogy 
a boczjegyzőkönyv készítői véleményüket pusztán 
a saját fantáziájukból merítették. Meggyőződtem, 
hogy a halált okozó lágyagyburki vérzés semmi 
esetre sem a szemen levő sérülésből eredt. Igaz 
ugyan, hogy ez leggyakrabban öreg, vagy iszákos 
egyénéknél fordul elő, azonban vannak esetek, 
mikor fiataloknál is jelentkezik. Keller Mária 16 — 
17 év körüli volt. A kor látszólag ellene szól a 
spontán fellépő agyburki vérzésnek, de egyéni 
körülményei, életmódja nagyban hozzájárultak vé­
leményem megerősítéséhez. Ezek szerint itt bűn­
tényről nem lehet szó.

Ez a szakvélemény kétségtelenül döntő suly- 
lyal fog Mezei István pőrében figyelembe vétetni 
és már ma szinte kétségtelen határozottsággal 
meg lehet jósolni előre, hogy a revízió a szeren­
csétlen, ártatlanul meghurczolt ember teljes föl­
mentésével fog végződni.

— Az örökifjú Patti. Reklámnak is elsőrangú a hir, 
amely Londonból érkezik. Arról van ugyanis szó, hogy 
Patti Adelina, aki vagy harminezszor elbúcsúzott a 
színpadtól és aki vagy negyvenszer visszavonult, most 
ismét játszani fog. „Barátai unszolására“ — teszi hozzá 
mentegetődzve a hir — mint a kezdő poéta szokta em­
legetni költeményeinek előszavában. Ennek az „unszo­
lásnak“ azonban előzménye van. Patti Adelina utazása 
közben valahol egy walzert hallott, amely neki nagyon 
megtetszett. Mikor érdeklődött a keringő után, meg­
tudta, hogy az Lehárnak „Vig özvegy“ czimü operette- 
jéből van. Első dolga volt alkalomadtával az 
operettet megnézni és — ah I a vér nem válik 
vizzé — azonnal elhatározta, hogy' ő azt el- 
játszsza. Elég ifjúnak, szépnek, fürgének érezte magát 
a bájos özvegy személyesilásére. Sőtl elfelejtette és el 
akarta felejtetni, hogy hetven és egynéhány év nyomja 
már csontos, szögletes vállait, és nem riadt vissza 
attól sem, hogy a szerelmes tánczkeringőt is eljárja. 
Mindenre vállalkozott. A nagy közönség bizonyára szá­
nalmas mosolylyal vette tudomásul ezt a hajmeresztő 
kísérletet és minden tisztelete mellett sem valami na­
gyon lelkesedett ez ötletért. Ámde mi történik. Patti 
szerzett — bizonyára jó pénzért — egy ifjú és szép 
Danilóf, akivel aztán odahaza Londonban, kis házi- 
szinpadán meghívott vendégek előtt a ránezos prima­
donna elénekelte, eltánczolta Glavari Hannát. És 
a meghívott jó ismerősöknek annyira tetszett a nagy­
mama játéka, annyira el voltak ragadtatva tőle, hogy 
— no most jött az unszolás I Patti Adelinának jól 
esett e hízelgő nyilatkozat és megfogadta a hízelgő 
tanácsot: — kis társaság előtt. Párisban is el fogja 
játszani ezt a szerepet. Hogy mi szüksége van erre 
Patti Adelinának, az csakugyan nagy kérdés. Igazán 
fölösleges, hogy rajfa az emberek szánakozzanak és 
sajnálkozva mondják : szegény, szegény öregasszony. 
De hát az igy van. Ha egy öreg asszonynak elmegyaz 
esze, akkor nagyon megbolondul.

explóziórúl szó sincsen. Az olvasztás közben egy 
pattón keveredett az ólom közé és ez robbant föl 
gyönge pukkanással. Kár nem történt.

— Hetvenöt milliós csatorna. A jövő esztendő­
ben nagy csatornának az építéséhez fognak hozzá, 
hogy az Erie-tavat összekössék az Ohió folyam­
mal. A csatornára a vasiparnak és a széntermelés­
nek van legnagyobb szüksége, mert megnyitja az 
útját a tenger felé s olcsóbbá tevén közlekedések 
versenyzőképességét is fokozza. A csatorna 75 
millió dollárba kerti!, százharminczhárom mérföld 
hosszú, százhetvenhét láb széles és tizenhárom áb 
mély. Építése előreláthatóan hat esztendeig fog 
tartani.

— Megállított vonat. Ma délben rablók meg­
állították és kifosztották a Sestorec-fürdőbe menő 
vonalot. Sok utast megöltek, mert revolverrel vé­
dekeztek. A vonaton egy várost pénztáritoktól el­
vettek 14.000 rubelt. A rablóknak nyoma veszett.

- Amnesztia Romániában. Károly király külföldre 
utazása előtt a legutóbbi felkelés miatt elítélteknek 
vagv vizsgálati fogságban levőknek kegyelmet 
adott, kivéve a zavargásban vészes lelkészeket 
tanítókat, polgármestereket és mindazokat, kiket 
gyilkosságok miatt ítéltek d

— Rejtélyes golyó. Marosvásárhelyt ma reggel 
negyed kilenczkor a törvényszéki palota földszinti
15. sz. hivatali szobájába az ablakon belőtt egy is­
meretlen tettes. A kupaalaku ólomgolyó a külső 
ablakon szabályos rést ütve, a belső ablakon meg­
csúszott és a két ablak közé esett. A 15. számú 
szobában ezelőtt a törvényszék vizsgálóbirájá 
nak hivatalos helyisége volt és valószínűnek tart­
ják, hogy a merényiét a vizsgálóbíró ellen irányult, 
ki azonban a hivatalos helyiséget Smcdárck Sán­
dor Írnoknak adta át. Smcdárck a lövés után az 
ablakhoz sieielt, egy vörös ruhás kis leányt látott, 
aki futva menekült. Az Írnok feljelentésére a fog- 
házfelügyelő a rabokat azonnal kihallgatta és őket 
megmotoztatta, kik tagadják, hogy részük volna a 
merénylet elkövetésében. Különben fegyvert nem 
találtak a raboknál. Széleskörű nyomozást indí­
tottak.

— Gróf Schaffgoteo Fercncz meghalt. Alt Minster- 
ben, Gmunden közelében meghalt ma gróf Schaff- 
gotsc Feiencz őrnagy, a király szárnysegéde. 
Gróf Schaffgotse régen betegeskedett s ezért most 
nem vett részt a király születésnapja alkalmával 
adott udvari ebéden, Az elhunyt mindössze negy- 
vennyolcz esztendős volt és 1905 október ü. óta 
volt a király szárnysegéde

— A székesfehérvári sakkverseay. A székes- 
fehérvári nemzeti verseny XV. — utolsó — fordu­
lójáról beküldött tudósítónk következőket távira- 
tozza: Forgács franczia játszmában legyőzte 
Borászt 38 lépésben, Székely skót játszmát nyert 
Exnertől 63 lépés után, Abonyi vésziéit Cseh ellen 
elhárított vezércseljátszmában 39 lépés után. Földes 
elhárított vezércselben legyőzte Demetert 59 húzás 
után. Szokoli franczia játszmában győzött Kovács­
csal szemben 20 lépés után. Eldöntetlenül végző­
dött a Gajdos—-Réü vezérgyalogmegnyitásu partié 
23 lépés és a Merényi—Smogrovits vezérgyalog­
megnyitásu 57 lépés után. Steiner szabadnapos 
volt,

A verseny végeredménye: Forgács 11, Szé­
kely 10, Abonyi 9Vs (1), Gajdos, Földes 8Va, Ba- 
rá$z 8 (1), Exner Smogrovits, Réti 7Ve, Merényi 
6, Cseh 5Vs, Demeter, Steiner 4Vs, SzokoliS, Ko­
vács 2. Holnap kerül döntésre az Abonyi—Borász 
függő játszma.

— A minoriták renóíőnöke. A minoriták rend­
főnökének megválasztása ma délben befejezést 
nyert, amennyiben Lakatos Ottó nagybányai hit­
tanári 17 szóval 16 ellenében megválasztották. 
Gaich Gilbert róm. magyar gyóntató 1 szavazatot 
nyert, két szavazó-lap pedig üres volt. A rend­
főnök továbbra is Csák Cirjék lesz, aki azonban 
a választás előtt kijelentette, hogy a rendfőnöksé­
get tovább nem vállalja.

— Aki fölrobbantotta magát. Borzalmas módon 
akart ma véget vetni az életének itt a fővárosban 
egy vidékről felkerült életunt ember.

Motollay Géza esetnek! gazdálkodó a szeren­
csétlen aki csak azért jött ide a főváros sokadal­
mába, hogy mennél nagyobb egyedülvalóságban 
halhasson meg. A halálnak azonban rettenetes 
módját találta ki. Este tiz órakor lement a Duna- 
partra a parlament háta mögé, ott a viz szélén 
állva egy dinamit-patront vett a szájába, 
amelynek zsinórját meggyujtotta. A töltény 
fel is robbant és szétroncsolta a szerencsét­
len ember jobbszemét és az orrát, a szájpadlásá­
val együtt. A dördülésre rendőr sietett a helyszí­
nére, aki vértől borítva találta Motollayt. Kérdé­
sére az öngyilkos azt mondta a rendőrnek, hogy 
a túlsó partról lőtt valaki feléje és a golyó ta­
lálta. Nem engedte azonban, hogy a rendőr segé­
lyére legyen, hanem megindult egymaga a város 
felé. A Zoltán-utczáig juthatott igy, rettenetes kí­
nok között vonszolva magát. Ott azonban össze- 
roskadt. A rendőr, aki távolról követte Motollayt, 
látva, hogy az ember elbukik, utána sietett és 
éppen jókor érkezett, hogy megakadályozza a 
kétségbeesett embert egy második dinamittöltény 
felrobbantásában.

Motollayt beszállították a közeli főkapitány­
ságra, ahol rendőrorvosok vették ápolás alá. Sebei 
igen súlyosak. Az egész szája, az orra és a jobb 
szeme szét van roncsolva. Azonban ennek daczára 
is kihallgatható volt, mert eszméletét nem veszí­
tette el egy pillanatra sem. Kihallgatásánál elmondta, 
hogy 1860-ban született Csetneken, Motollay Gézá­
nak hívják s gazdálkodó. Öngyilkossági kísérletének 
okáról csak annyit mondott, hogy minden va­
gyonát elvesztette és ezért akart megválni az élet­
től. Egyebet azonban nem akart erre vonatkozólag 
elárulni és a kérdésekre nem is felelt. Ennek kö­
vetkeztében a főkapitányság táviratilag értesítette 
a csetneki rendőrséget Motollay sorsáról, kérdést 
intézve az öngyilkosjelölt viszonyai felől. Motol­
layt beszállították a Rókus-kórházba. Állapota 
reménytelen.

— A bécsi automobil-rabló. Bécsben az automo­
bilrabló Hertzka ma töredelmes vallomást tett és 
elmondta, hogy azért akarta Proschsa! együtt ha­
talmába keríteni az automobilt, hogy gyorsan ki­
juthasson a külföldre, ott pénzzé tették volna az 
automobilt és uj exisztencziát akartak maguknak 
alapítani. A vizsgálatot egy-két nap alatt befejezik 
és tekintet nélkül a megszökött Proschra, meg­
tartják a végtárgyalást. Proscht ha letartóztatják, 
mint katonaszökevényt a katonai törvényszéknek 
fogják kiszolgáltatni.

— Hamis pénz. Azt a hamispénz-verőt, aki 
Bécset és a vidéket hamis ezüstpénzzel árasztotta 
cl, Dónál József vegyeskereskedő személyében el- 

j fogták. Vallomása szerint körülbelül 60.000 korona 
] hamispénzt gyártott

____________________________?L
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— Zendülés egy gépkocsi miatt. A győri vaggon- 

gyár automobil osztályának mérnökei próbautazást 
tettek egy automobilon Ivánka Imre képviselővel. 
Az automobilban ültek Löwinger Ignáez főmér­
nök, Windisch Béla mérnök, Prosch Károly és 
Peltz Károly soffőrök. Nyúl helység közelében 
több, vásárról visszatérő parasztnak a lova meg­
vadult az automobil láttára s a kocsit a benn- 
fllőkkel együtt az árokba fordították. Amikor a 
parasztok kivánszorogtak az árokból, első gondo­
latuk a boszu volt. Szekereiket keresztbe tet­
ték az országúton, hogy a visszatérő automo­
bilt megállásra kényszerítsék. Botokkal és os­
torokkal felfegyverkezve jó óráig vártak a parasz­
tok, mig végre az automobil visszaérkezett. A 
férfiak valóságos csatakiálltással rohantak az 
Automobilra, amelynek utasai szerencsére idejében 
észrevették az őket fenyegető veszedelmet s meg­
fordítva az automobilt, őrületes gyorsasággal visz- 
szarobogtak a faluba. Itt értesítették a csendőrsé­
get az esetről. Két csendőr beült az automobilba, 
amely erre a veszélyeztetett helyre sietett. A zen- 
dtilő tömeg azonban a csendőrök láttára sem ret­
tent vissza, hanem „Agyonütjük a németet/* ki­
állással az automobilra tört. A csendőrök lövésre 
kész fegyverekkel leszálltak az automobilról és 
jobbra-balra ütlegeket osztogattak. Demeter Györ­
gyöt, a főkolompost összekötözték. Erre azután 
a parasztok megijedtek s az automobil folytatta 
útját.

— Spanyol kincs szédelgők. Ismeretes, hogy spa­
nyol csalók levelekkel árasztják el a külföldet és 
törbecsalnak hiszékeny embereket. Magyarországot 
különösen alkalmas terrénumnak gondolják, mert 
hozzánk sűrűn jönnek Írások, amelyben elrejtett 
kincsekről esik szó. Mennek a levelek persze más­
felé is. Így nemrégen egy Mathenberg nevű strass- 
burgi ember kapott levelet Madridból. A levelet 
elküldte Madridba a német főkonzulnak és meg­
kérdezte, hogy mit tegyen. A konzul azt taná­
csolta, hogy küldje el a levélben kért telegram- 
mot. A telegramm elment és Mathenberg néhány 
nap múlva megkapta a szokásos tizenkét oldalas 
levelet, amelynek írója érdekesen mondja el, ho­
gyan esett ki a hatalmából a vagyona s hogyan 
jutott letétbe a vasúti állomáson, ahonnan ki kellene 
váltani. Mathenberg most a főkonzul utján jelen­
tést tett a madridi" rendőrségnél, amely egyik leg­
ügyesebb delektivjét bízta meg a csalók kézre- 
keritésével. Amikor Mathenbergnek a csaló hí­
vására Madridba kellett volna érkeznie, helyette a 
detektív jött a vonattal, a detektív, aki a legköze­
lebbi állomáson szállt he. A csaló szolgája gya­
nította, hogy ő lesz Mathenberg és megszólította 
s mikor a detektív vállalta a straszburgi ur sze­
mélyazonosságát, automobilra ültette. Két detektív, 
akit hordárruhába öltöztetett feljebbvalójuk, kocsin 
követte az automobilt. A két ember bement aztán 
abba a házba, ahol a bűnszövetség hivatala van 
s a detektív szemügyre vett mindent. Azután le­
jöttek, mert Mathenberg azt mondta, hogy csak 
csekk van nála és be akarja váltani. Mikor az 
utczára értek, a két hordár oda jött hozzájuk, a 
Mathenberg szerepét játszó detektív letépte "hamis 
szakálát és a csalót a szolgájával együtt megkö­
tözte. Házkutatást tartottak az irodai helyiségekben 
és megállapították, hogy a csalók 1905. eleje óta 
kétszázhatvanezer koronánál többet csaltak ki ál­
dozataiktól. A rendőrség az irodai személyzetet 
is elfogta.

— Családi dráma. Sörös János cseri lakosnak 
felesége, Fián Mária, dura bánásmód miatt el 
akarta hagyni férjét. Az asszony két fivérének 
segítségével férjének távollétében már mindenét 
összecsomagolta, midőn férje a munkából haza­
érkezett. A csomagolás annyira dühbe hozta Sö­
rös Jánost, hogy a nála levő kaszával a feleségé­
nek rontott és a kaszát belevágta feleségébe. Az 
embert az asszony fivérei lefegyverezték; az élet- 
veszélyesen megsebesült asszonyt a kői házba 
vitték.

— Harcz vendégek ée pinezérek között. New- 
Yorkban a Tamam-klub egy piknikén, amelyre 
sok ezeren jöttek el, valóságos harcz támadt a 
vendégek és pinczérck közt. Több*» halálosan 
megsebesültek és ötszázan többé-kevécbé jelen­
tékenyen sérültek meg. Úgy kezdődött a vereke­
dés, hogy több vendég fagylaltot kért és a pin- 
ezérek nem akartak hozni. Körülbelül tízezer ven­
dég állott szemben 500 pinczérrel, akiknek a sza­
kácsok is segítségükre siettek tüzes vassal, revol­
verekkel és konyhakésekkel, Nagysokára kétszáz 
rendőr érkezett és véget vetélt a véres vere­
kedésnek.

— A nemzetközi szoczialista kongresszus. Stuttgart­
ból Quelch angol delegátust, aki a hágai dele­
gátusokat tolvajoknak és rablóknak mondotta, 
a württembergi kormány utasítására tegnap ki­
utasították. Quelch már el is utazott. A nemzet­
közi szoczialista kongresszus tegnapi esti ülé­
sén óvácziókban részesítették a kiutasított Quelch 
angol delegátust. Bebel azt mondotta, hogy 
a kiutasítás jellemzi a németországi reak- 
czionárius állapotokat. A kongresszus ma 
délelőtti ülésén Ringer elnök" éles bírá­
lat tárgyává tette a kiutasítás tényét. A német 
szocziáldemokraták oda fognak törekedni, hogy 
oly politikai viszonyok létesüljenek, amelyek teljes 
szólásszabadságot biztosítanak. A Quelch tegnapi 
kijelentése után kiutasítása felesleges. A kongresz- 
szus elnöksége egyhangúlag osztja az elnök ezen 
nézetét és tiltakozik az intézkedés ellen.

A nemzetközi szocziálista kongresszus ma 
délelőtti ülésén a párt és a szakszervezetek közti 
viszony kérdését tárgyalta. Beer (Ausztria) határo­
zati javaslatát indokolja, amely szerint úgy a párt, 
valamint a szakszervezetek egyenlően fontos sze­
repet visznek a proíetáriátus emanczipácziójának 
küzdelmében. A vita folyamán Ellenbogen kije­
lentette, hogy a kapitalizmus azzal a kevéssel is, 
amit pozitív irányban alkot, pusztitólag hat. Ol­
talmat követel a hazai és bevándorolt munkások 
részére. Hiíknit (Amerika), Katosch (japán) és 
Kroenersweid fejtegetései után a vita berekeszté­
sét indítványozták. Erre viharos jelenetek fejlőd­
tek ki. Az angolok tiltakoznak Singer el­
nöki intézkedései ellen és eközben óriási 
lármát csapnak, felmásznak az asztalokra és 
székekre s tulkiabálják az elnököt. Singer elnök 
végre csendet teremtett és kérte az angolokat, 
hogy szocziálistáknak érezzék és tekintsék magu­
kat. 0 nem engedi magát a kongresszus által 
terrorizálni. Hinckmann" angol folytonos tiltakozó 
kiáltások közt az emelvényre rohan, ahonnan erő­
szakkal kell őt eltávolítani. Az angolok perczekig 
tartó további zajongás után Ellenbogen elmondja 
zárszavát. Holnap a katonai kérdést tárgyalják, 
amelyben hir szerint Hervé engedett.

— A majom. A szép Otero —■ van-e, ki e nevet 
nem ismeri — valamelyik párisi napilapban hirdetést 
tett közzé, amelyben egy majmot keres. Sietünk kije­
lenteni, hogy csakugyan négylábú emlőst és nem két­
lábú, monoküs, panamakalapos, nyírott bajuszu állatot. 
Ilyen van neki elég, aki minden lépten-nyomon követi 1 
de ő egy kis majomra vágyott, egy icziny-picziny ma­
jomra, amely kutyuska helyett mindenütt véle legyen, 
mert most Párisban ez a divat. A hirdetésnek aztán a 
várt eredménye meg is lett. Még fogadásból se hinné 
el az ember, hogy Párisban, Francziaországban annyi 
picziny, kedves, szelíd majmocska legyen, mint a há­
nyat Otero rövidesen kapott. Boldog, boldogtalan sie­
tett szolgálatára lenni a szép Oteronak és voltak bizo­
nyára — mert már ez igy szokás — akik mindenféle 
ráadást Ígértek a tánezosnőnek, ha az ő a majmukat 
fogadja el. Elvégre a férfiak éppen úgy tudják, mint 
kell az ismeretség kötésére kínálkozó alkalmat megra­
gadni, mint ahogy az Otero-féle nőcskék is tudják, 
mint kell az ily alkalmakat — megadni.

— Életmentő pap. Hlibacs Antal 15 éves tót 
ablakos fiú a sárdi mély halastóba ment fürödni. 
A fiú fürdés közben görcsöket kapott és már ful­
doklót!, midőn Slankovics józsef káplán utána- 
ugrott és kimentette. A káplánt lelkes óvácziókban 
részesítették tettéért.

— Bgy tőhadnagy balesete. Ma délután az 
ó-budai hajógyár közelében Suba József főhad­
nagy hadbíró a Pannónia evezősegylet egyik 
csónakjával nekiment a hajóállomás híd­
jának, A csónak felborult és a főhad­
nagy a vízbe esett. Winkler Ignáez hidőr és Bog­
nár István hajókormányos azonban egy csónakon 
segélyére siettek és kimentették. A főhadnagyot a 
lakására szállították, de komolyabb baja nem 
történt.

— A füvésikert victoria regiája. A fővárosban 
hirtelen megcsappant hőmérséklet a Tudomány­
egyetem növénykertjében is nem várt zavart idé­
zett elő. A szaklapok ugyanis már íretekkel előbb 
jelezték, hogy a victoria regia augusztus közepe 
táján virágzásnak indul. Az érdekes hírre sereges- 
től özönlölték el a látogatók a füvészkertet. A 
tropikus égaljhoz szokott növény azonban a beállt 
hideg időjárás következtében megakadt rendes fej­
lődésében és most könnyen megeshelik, hogy a 
növénykerl állandó dísze egyáltalán néni fog az 
idei nyáron virágot hajtani. így a kiváncsi közön­
ség aligha fog a ritka természeti tüneményben 
gyönyörködni.

— Kiesett a vonatból. Fejes nyitrai építőmes­
ter ma délután fi órakor a boriin—budapesti gyors­
vonatból a lipótvári állomás előtt kibukott a ko­
csiból. Tejes súlyos sérüléseket szenvedet'

— Biker a hajó nem felel a kikötő-jelzésre. Nem
mindennapi inczidens fordult elő a brindizii ki­
kötő előtt egy olasz hadiczirkáló és egy osztrák 
gőzös között. Az inczidens, kicsi híja, hogy diplo- 
mácziai jegyzékváltásra nem adott okot. A dolog 
úgy történt, hogy a brindizii kikötő előtt augusz­
tus 11-én egy idegen hajó ment el, amely nem 
válaszolt a kikötő jelzéseire. Erre a „Montebello“ 
nevű olasz hadihajó az idegen gőzös üldözésére 
indult, sőt még négy vaklövést is tett. Azután 
csakhamar utolérte a hajót, amelyről kiderült, hogy 
a „Frankonia“ nevű osztrák gőzös. Az olasz czir- 
káló parancsnoka éles szavakkal rendreutasitotta 
az osztrák hajó parancsnokát, hogy nem vette 
figyelembe a jelzéseket, mire aztán a „Franko­
nia“ folytatta útját. A „Frankonia“ most 
Triesztbe érkezett s kapitánya egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy a torinói lap az esetet erősen 
túlozta. A kikötő jelzésére a hajó azért nem vála­
szolt, mert hét tengeri mérföldnél nagyobb távol­
ságban hajózott el a kikötő előtt. Monopolisz kö­
zelében a másodkapitány jelentette neki, hogy egy 
olasz hadihajó a nyomukban van, sőt több lövést 
is tett. ő nem tulajdonított fontosságot a dolog­
nak, mert abban az időben éppen gyakorlatok 
folytak az Adrián. De az olasz czirkálóhajó utá­
nuk eredt s szinte úgy látszott, hogy el akarja 
fogni az osztrák hajót. Az olasz czirkáló azonban 
csupán a hajó nevét nézte meg s azután vissza­
tért Brindizi felé.

— Pángermán ttintotés. Szlavónia India nevű 
városában pángermán tüntetés volt a minap. A 
tüntetést a magyar korona országaiból való német 
főiskolai hallgatók rendezték, akik valami mulat­
ságot tartottak. A fiatalemberek ivásközben a né­
met korcsmákban megtanult dalokat énekelték s 
amikor a magyar himnuszt kellett volna énekel­
niük, vagy legrosszabb esetben a horvátot, akkor 
a német Wacht am Rhein-t énekelték. A német 
nemzeti dal eléneklése nagy megütközést keltett 
egész Szlavóniában és Horvátországban. Még a 
németnyelvű lapok is megrótták érte a tüntetőket.

— Keresztény szocziálisták közgyűlése. Szent 
István napján tartotta meg első országos közgyű­
lését a 48-as független keresztény szocziálisták 
országos szakegylete Budapesten, a protestáns 
ifjak körének tágas helyiségében. A vidéki kikül­
dötteket Schödl Gyula alelnök rövid beszéddel 
üdvözölte, mire Huszár János titkár beterjesztette 
a bejelentett kiküldöttek névsorát, amelyből kitűnt, 
hogy 16 vidéki helyicsoport képviseltette magát 
150 kiküldöttel. Ezután ugyancsak Huszár János 
titkár ismertette jelentését, amely rövid visszapil­
lantást vet az 1867. óta hanzánkban előfordult 
munkásmozgalmakra. A jelentés szerint a szak­
egylet hat hónap alatt 22 népgyülést és 142 érte­
kezletet tartottak az ország különböző helyein, a 
tagok száma pedig meghaladja a 6000-et. A tit­
kári jelentést a közgyűlés lelkes éljenzéssel vette 
tudomásul, úgyszintén a pénztári jelentést is. 
Végül elnöknek újból Schödl Gyulát, alelnöknek 
Mócz Antal és fancsó Bélát, titkárnak pedig 
Huszár Jánost választották meg. Választottak eze­
ken kivtil 18 rendes és 6 pótválasztmányi 
tagot is.

— Sajtóper egy szcnzáczíó miatt. Az augusztus 
20-án megjelent budapesti napilapok közül több, 
névszerint a „Pesti Napló“, „Budapesti Hírlap“. 
„Fester Lloyd“ és „Az Újság“ mindenféle hangza­
tos czimek alatt szenzácziós czikket közölt egy 
állítólagos kalandorról s a czikk keretében meg- 
hurczolt a nyilvánosság előtt egy asszonyt. A 
czikkek lopits Zoltánnak, a zombori társaság 
egyik ismert tagjának dolgaival foglalkoznak s 
megírják, hogy Topits a külföldön különféle álne­
vek alatt miféle szédelgéseket követett el s végül 
hogyan fonta be és szöktette meg Gregorits An- 
talnét. Ezekért a közleményekért, az érdekeltek 
most sajlópört indítottak a fölsorolt lapok ellen.

— Állami altisztek értekezlete. Az állam pol­
gári szolgálatába átlépett katonai és csendőrségi 
altisztek országos bizottsága szeptember 4-ikén, 
szerdán, este 7 órakor II. kér. Fő-utcza 75. szám 
alatt értekezletet tart. Ez alkalommal azon kívá­
nalmak fognak tárgyaltaim, amelyek az állami 
altisztek és szolgák érdekében a Szegeden tar­
tandó állami tisztviselők elé fognak terjesztetni. A 
bizottság felhívja az érdekelteket, hogy minél szá­
mosabban jelenjenek meg.



Szombat, augusztus Egyetértés ti
— Egy anya rémtetle. Nagy becskereken Haman 

Károly vasúti gépgyári munkás huszonhat éves 
felesége ma reggel, amikor senki sem volt otthon, 
felakasztotta tiz hónapos leánykáját, három éves 
fiát és hat éves leányát, azután pedig magát kis 
fia mellé akasztotta. Férje munkában volt és csak 
mostoha lánya volt otthon, de ezt Hamanné elküldte 
a piaczra. Mig a leány oda volt, betömte a 
gyermekek száját, a tiz hónapos gyermeket egy 
fiókosszekrény gombjára, a hat évest az ablak­
rácsra, a kis fiát pedig az ajtósarkvasra 
akasztotta, majd melléje önmagát. Fél óra 
múlva a mostoha leánya hazajött s igy 
találta őket. Sikoltására a szomszédok bero­
hantak, majd értesítették a rendőrséget, honnan 
Reiter Oszkár rendőrfőkapitány több hatósági sze­
mély kíséretében a helyszínére sietett, de az or­
vosok az áldozatok halálát konstatálhatták már 
csak. A szerencsétlenség okát nem tudják, azon­
ban azt hiszik, hogy egy váltó miatt követte el 
az asszony a tettét, amelyet férje Hamanné édes 
atyja és egy rokona aláírásával azok tudta nélkül 
egy helybeli banknál helyezett el s arra pénzt 
felvett. A bank tegnap értesítette az egyik 
aláírót a váltó leszámítolásáról, akinek kérdezős- 
ködésérc a banknál azt a felvilágosítást adták, 
hogy Hamanné vette fel a pénzt. Az asszony a 
büntetéstől való félelmében követte el a rémtettet.

— Szerb hajdúk garázdálkodása. Belgrádból je­
lentik : Az utóbbi időben a hajdúk garázdálko­
dásai nem ismernek határt. A belgrádi sajtó ki­
merítően foglalkozik ezekkel a viszonyokkal, az 
ellenzéki sajtó pedig a kormányt támadja, hogy 
pártpolitikájával nagyra növelte a hajdúk fékte­
lenségét, mert az orgazdákat nem büntetik meg, 
lévén"azok a kormány hívei. Az Odjek szerint a 
csendőrséget tisztán politikai szolgálatokra hasz­
nálják és ezért a közbiztonság nagyon gyenge 
lábon áll. A hajdúkat volt csendőrökből és egy­
kori fegyenczekből toborozzák.

— A „kriegspárti." Rendes körülmények közt a 
kuglizás szerény polgári mulatság és nyárspolgárok 
vasárnapi öröme. A krónikák nem tudnak arról, hogy 
néhány becsületes „kriegspárti“ hitbizományokat úsz­
tatott volna el, se arról, hogy valaki azért lőtte volna 
főbe magát, mert a kugliadósságát nem tudta huszon­
négy órán belül kifizetni. A csalás is messzire elke­
rülte a becsületes tekepályát. Ingujjra vetkőzött, habzó 
sörököt fogyasztó nyárspolgárok nem csalnak, legföl­
jebb annyit, hogy két lépéssel beljebb futnak a pályára 
a megengedettnél. A tegnapi nappal mindez megváltozott, 
mert tegnap a tekepálya is bevonult a bünkrónikába. 
A becsületes kuglizó rendőrségi aktákben szerepel, 
még pedig azon a réven, hogy domború hátán
kifosztottak egy Hardy Jean nevű párisi egye­
temi hallgatót. A bátor franczia diák sokat
hallott szép hazánkról, dalos rónáinkról, göm­
bölyű menyecskéinkről és elhatározta, hogy ellá­
togat hozzánk. Nem ijedt meg a villogó gatyáktól, 
se a „kanászoktól, betyároktól, jogászoktól", hanem 
kétszáz frankkal a zsebében útra kelt. El is ért Buda­
pestig, ahol vigyázott magára, hogy az utczán, a ven­
déglőben, a kávéházban, a mulatókban ne foszszák ki. 
Mindenre gondolt, csak arra nem, hogy kuglizva ve­
gyék el összekuporgatott frankjait. És mert erre nem 
gondolt, gyanútlanul lépre ment, amikor két ur meg­
hívta, hogy menjen el velük egy városligeti korcsmába 
egy „krlgszpárti“-ra. Szépen mentek a „snurr“-ok, 
pompásan a „wandlik", hullottak a babák és gyönyö­
rűen fogyott a pénze a derék Hardynck. L.gy óra 
múlva egy fillérje sem volt és a társai is kereket ol­
dottak. Ekkor ébredt tudatára annak, hogy kuglizó-si- 
pisták áldozata lett. Nagyokat csodálkozol), hogy ebben 
a városban még ez is lehetséges, azután restelkedve 
beállított a rendőrségre, ahol a „fekete könyv"-ben
fölismerte kuglizó társait. _

Dadogiik vizsgája. A Skuttéty Lajos vezetése 
alatt levő beszédhibások kurzusának nyilvános 
vizsgája folyó hó 24-én szombaton dé.elő 9 ó n­
kor lesz a piaristák főgymnáziumában a. Kbtö- 
utcza 5 szánni bejáratna! levő I. B. osztályban. 
Az érdeklődőket szívesen látják.

— Tömeges elíogalásoíi. Az orosz rendőrség 
upylátszik megint összeesküvésnek jött a nyomára. 
Az elmúlt éjjel és a tegnapi nap folyamán ugyanis 
a varsói rendőrség behatolt több házba és elfogott 
hatvan, intelligens osztályhoz tartozó embert.

— Tunstasicroncnétlcnsóg. A Mont-Blancról egy 
amerikai turista lezuhant és meghalt. A Waad- 
kantonban egy 21 éves syájcrl szeminárista túr sta 
útra ment három ginrnáziumi tanulóval. Lesz,dk , 
kor ködbe jutottak és a szemmánsta lezuhant egy 
mély szakadékba. Ma megtalálták holttestét

— Gyermekek, mint betörök. A korai romlottság 
megdöbbentő típusai az a három gyermek, akik 
tegnap Zágrábban egy lakásba betörtek és azt 
kifosztották. A három betörő gyermek közül az 
egyik kilencz, a másik tiz, a harmadik tizenegy 
éves. Weiszenfeld János, az államvasutak zágrábi 
gépgyárának felügyelője augusztus nyolezadikán 
szabadságra utazott egész családjával. Tegnap 
tértek vissza Zágrábba, de alig lépték át lakásuk 
küszöbét, megdöbbenve tapasztalták, hogy az 
összes szekrények fel vannak feszítve és ami 
értéktárgy a lakásban volt, az mind eltűnt. 
A rendőrség a feljelentés után nyomozni 
kezdett és csakhamar megállapították, hogy a be­
törést három gyermek követte el, akik mindannyian 
államvasuti hivatalnokok gyermekei és egyikük 
ismerőse volt Weiszenfeldék kis fiának. Gyakran 
meg is fordult a lakásban, amelyet igy alkalma 
volt részletesen kitanulmányozni. A gyermekek 
eleinte tagadtak a rendőrség előtt, de a kereszt­
ből dések súlya alatt csakhamar töredelmes vallo­
mást tellek. A lopott holmikat, órákat, gyűrűket, 
fülbevalókat és karpereczeket elzálogosították és a 
kapott pénzt nyalánkságra elköltötték. A rendőrség 
mind a három kiskorú betörőt letartóztatta.

— Nemzetközi dijbirkózás a Beketow-czirkra- 
ban. A Bekelow igazgató által kiirt 8000 koronás 
nemzetközi bajnoksági dijra a nevezések már be­
fejeződtek. Harmincznyolcz elsőrendű birkózó jelent­
kezett, a legtöbb elsőrendű bajnok és _ hírneves 
birkózó. A birkózásokra, amelyek e hó 26-án, hét­
főn kezdődnek, a bíráló-bizottság már megkezdte 
működését. Az előkelő sportférfiakból és hírlap— 
Írókból álló jury névsora következő: elnök dr. 
Katafiál Jenő az Egyetemi Athiétikai Klub el­
nöke, másodelnök Lindner Ernő, a Magyar Athié­
tikai Szövetség titkára, bírák : Pick Pál a MTC. 
és Páyr Hugó a MTC. tagja. Juryfagok : dr. Speidl 
Zoltán (BEAC.), Capelle Adolf (MAC.), Mannó 
Miltiades (BTC.). Lázár József (BTC-), Maietzky 
Román (BTC.). Ellenőrző-bizottság a napi sajtó 
részéről: Bállá Jenő (Budapest), Péntek Zoltán 
(Budapesler Tagblatt), Fodor Aladár (A Polgár), 
Gerő Lajos (Budapesti Hírlap), Hajós Alfréd 
(Pesti Napló), Herczegh Béla (Pesti Hírlap), He­
rendi Artur (Az Újság), Iván Ede (Magyar Nem­
zet), László Jenő (Budapester Abendblatt), László 
Sándor (Magyarország), Lustig [enő (Budapesti 
Napló), Malskássy József (Független Magyarország), 
Nagy Endre (Magyar Estilap), Nagy Gyula (Pes­
ter' Lloyd), Pásztor Árpád (A Nap), Réthy Pál 
(Egyetértés), Radó Manó (Neues Pester Journal), 
Roóz Rezső (Magyar Szó), dr. Fehér Aladár (Poli­
tisches Volksblatt), Szántó Ferencz (Kis Újság), 
Tarján Vilmos (Magyar Hírlap) és Tódor Jenő 
(Uj Hírek).

~ Lázadás egy tébolydában. Stockholmból táv­
iratozzék, hoey Dannemorában a fegyenczek té­
bolydájában lázadás ütött ki. Kétszáz dühöngő 
őrült megtámadta az őröket és az ápolókat, akik 
végre is fegyverhez nyúltak. Egy őrültet megöltek 
és igen sokan megsebesültek. Valószínű, hogy az 
őrülteken járványszerüen kitört az őrjöngés.

— AntcmobilszerencEétlenség. A Lepsény és 
Siófok közötti országúton ma automobiiszcrencsét- 
lenség történt. Az országút egyik kanyarulatánál 
a 702. számú automobil felborult és a benne ülők 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A sérülteket, kik 
vagy hárman leheltek, beszállították a székesfehér­
vári kórházba.

— Rendőri bírok. Letartóztatott tolvajok: A 
rendőrség letartóztatta Juhász Mari 24_ éves cse­
lédet, aki az Örömvölgy-ulcza 44 b számú házban 
több embert meglopott: Belátogalolt többek kö­
zött Deák Áron rendőrhöz is, akinek betegen fe­
küdt a felesége. Juhász Mari a részvétteljes ápo­
lót játszotta, de egy óvallan pillanatban elemelte 
c\z ékszereket. — L.etcirtoztcittuk tovubbn. Te.fi 
Menyhért 43 éves hét Ízben büntetett tolvajt s 
Arutró Márton 37 éves napszámost, akik a Teleki- 
téren egy kézikocsit árultak, melynek holszerzést- 
töl nem tudnak számot adni. Végül letartóztattak 
Győri Mária 16 éves cselédet, aki a Teleki-tér kör­
nyékén kis leányok füléből kiszedte a fülbevalókat.

— Hajaczítirtic igazgatósága állami, törvényható- 
súgí és varuti tisztviselők, illetve flikfilmszottäkrmk, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás tükörfür- 
(tőnél szintén 50 százalék, az étel áraknai pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust lova- 
natra ingyen küld. Állandó posta-, távírda- es 
vasut-Allomás van a fürdőtelepen.

páratlan hashajtó szét

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, VIII., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 L 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x A légzőszervek vannak éghajlatunknál fogva 
mindennemű betegségeknek (megtámadásnak) leg­
jobban kitéve s igy legtöbb esetben szorulnak or­
vosi segélyre. Szükséges ennélfogva ezen beteg­
ségek ellen hatásos gyógyszert alkalmazni és úgy 
az orvosi kar, mint a szenvedő emberiség öröm­
mel fogja üdvözölni, hogy sikerült a „Sirolin- 
Roche" nevű creosot-készitményt előállítani, amely 
a légzőszervek összes megbetegedésénél legjobb­
nak bizonyult s úgy a súlyosabb, mint pedig a 
könnyebb természetű hurutos bántalmakat arány­
lag a legrövidebb idő alatt megszüntette. A „Si- 
roiin-Roche" csökkenti a köpetet, emeli az étvá­
gyat és megszünteti az erőcsökkenést, a mellett 
ezen szer igen kellemes izü és nélkülöz minden 
méregtartalmat. „Sirolin-Roche“ kapható minden 
gyógyszertárban.

x Nászajándékok Rothauser, Deák-tér 6. sz. 
x Rákóczi fejedelem hamvait nagy diadallal 

hozta haza az ország. Csak a hamvakat hozta 
haza, pedig első sorban hírre, szellemre lenne 
szükség. A magyar ipart kell pártolni, főleg az 
Első alföldi cognacgyár r. t. Kecskeméten gyármá- 
nyait, köztük a leghíresebbet, a „II. Rákóczi Fe- 
rencz-cseppeket“.

x Az Apoüó-Szmház igazgatósága által hirdetett 
pályázat folyó hó 15-én lejárt. Beérkezett összesen 
107 pályamű, melyek felett a jury szeptember hó 
elején fog dönteni.

x Milyen szerencse az, ha az ember saját baján 
segíthet. "Ha rosszul lát, vagy sérvbajban szenved, 
forduljon teljes bizalommal a régi, jó hírnevű és 
minden tekintetben megbízható látszerész és öv- 
szerész-ezéghez, Tropp Mórhoz, Rákóczi-ut (Ke- 
repesi-ut 84.)
e==-==................. ..... -:-==j

Buclakesz—Rimini.
Rimini, augusztus 22.

A kultúra magasabbrendü fejlettségét jelenti a 
lemondás a kultúráról. Ahhoz, hogy Rimini ős­
emberi életmódjához eljussunk, a kultúrának mé­
lyebb átélésein kellett átesnünk. Továbbá túl 
kellett lennünk a kultúrának önmagához méltatlan 
gőgjén és egyébb gyerekbetegségein.

Mily fejlettsége a kultúrának szükséges ahhoz, 
hogy a nők lemondjanak a reggeli toilette egy­
szerűség! raffinement-iról, fölcserélvén azt már a 
reggelinél a fürdőköpeny, a capatoio meghitten 
egyszerit uniformisával, mely demokratikusan 

, egyesíti még a demokratizálástól irtózó női nemet 
is? Végül — hogy komoly szót is szóljunk — 
mily nagy az ut a ruha romlott szemérmetlensé­
geitől a parii életmód közvetlen, nemes meztelen­
ségéig !

Rimini életmódja mindenesetre a legtökélete­
sebb, légkor,zekvensebb formája a visszaprimiti- 
vtilés modern elméletének. Ebben foglaltatik leg­
főbb varázsa. A rendszer az, hogy a fürdőző egész 
napja a hotelje előtti p!age-on zajlik le, ott fürdik, 
vitorlázik, vagy fekszik hasmánt a homokban, ál­
dozván a Nap ujjontámadt egyigaz vallásának, 
mely gyönyörű hódítással egyesíti a városok ha­
zugságaiban kifáradt emberiséget a Dunától az 
andaluziai partokig. A Nap, a minél forróbb, a 
minél perzselőbb.

A Nap vallásának raffinált augurjai, akiknek 
nem elég forró a Duna vagy a Balaton Napja, 
azok jönnek ide, bizony jó huszonnyolez órányira, 
Magyaiországból is, pihenni, meztelenkedni. Napot 
imádni. Immár feltűnően sokan. Egész magyar 
kolónia éldegél itt, mint tudvalevő, egész kis tár­
sadalom, melyet az itteni olasz is észrevesz és mint 
ilyet becsül meg. Lépten-nyomon találkozunk ezzel 
a megbecsüléssel, igen kedves, sokszor tüntető 
udvariasságokban s ha egyébben nem: magyar 
felírásokban. Ha inkább élelmesség is ez, mint 
udvariasság, mindenesetre olyasvalami, amit osztrák 
fürdőhelyeken évtizedes ostrommal, pénzünk lelkes 
odahordásával sem tudtunk elérni. Pedig oly hálás 
nép a magyar I A rimlnibeli borbély, amikor el­
halad a magyar í észen, kézi táskájának „fodrász“ 
feliratú oldalát fordítja kifelé és ml könybeborult 
szemmel hajtjuk nyakunkat az olasz beretva alá ...
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Az olaszokkal tehát könnyen barátkoznánk 

Riminiben, de mi, akik a magyar fürdők mizériáit 
panaszoljuk, csodálatosan szellemes módját talál­
tuk meg a magunk parodizálásának. A magyar 
gazdálkodástól menekülvén, belefutottunk itt egy 
magyar hotelier karjaiba, a magyar fürdő-gazdál­
kodás legtipikusabb végvárába, amelyben tapasz­
talható bántó indolcncziával még Budakeszen és 
vidékén sem találkozunk.

Fölöttébb komikusnak tartom azokat a fürdői 
czikkecskéket, melyek megható aprólékossággal fog­
lalkoznak a csirkepörkölt árával és egyéb fürdőhelye­
ken óriási jelentőségűvé növekedett „köztigyekkel.“ 
De a riminibeli eset igazán édesen tipikus. Hogy 
mi mindent lenyelünk mi, folyvást zsörtölődő ma­
gyarok ! Nemcsak kosztban, hanem a bánásmód 
minden egyéb területein is. Egy pillantás, azaz 
helyesebben : egy éjszaka a Hotel Hungáriában — 
és benne vagyunk a legmagyarabb magyar vi­
szonyokban. Lárma, kíméletlenség, indolenczia 
minden vonalon — ez az Aczél ur birodalma. 
Aczél űré, aki At húr néven főpinezér vala a buda- 
oesti New-York-kávéházban és aki most római 
hoteljében is kizárólag hiszékeny magyarokat bol­
dogít.

S mindezt a koszt magyarosabb árnyalatai­
nak halvány reményében viseli el a magyar, Buda- 
kesz—Riminében. Vagyis közelebbről azért a né­
hány cső kukoriczáért, melyet orrfintoritással szol­
gál fel az olasz camerieri . . . Bayard.

Országos gyégyszerészgylilés.
— Saját tudósítónktól. —

Dcbreczen, augusztus 23.
A debreczeni Gyógyszerész-Egylet kezdemé­

nyezésére összehívott országos gyógyszerészgyülést 
ma tartották meg Debreczenben. A gyűlésre az 
ország minden vidékéről háromszáznál több gyógy­
szerész érkezett, közöttük dr. Bayer Antal is, az 
Országos Gyógyszerész-Egylet elnöke. A gyűlés 
reggel kilencz órakor kezdődött meg a Bika-szálló 
dísztermében, mely csaknem megtelt a vidéki 
gyógyszerészekkel.

Az ülés megnyitása után megválasztották a 
tisztikart, amely a következő:

Tiszteletbeli elnök lett dr. Bayer Antal. Elnök 
Muraköze László (Dcbreczen). Társelnökük Balogh 
József (Miskolez), Bokor Adolf (Szeged). Alelnökök 
Gerber Ödön (Színyérváralja), Kincses Péter 
(Sátoraljaújhely), Szerdahelyi Károly (Bégaszent- 
györgy), Vaskó Gyula (Máramarossziget). Előadó 
Mihalovils lenő (Dcbreczen). jegyzők Grósz Na<»y 
Fercncz (Dcbreczen), Székely Doby Géza (Kassa) 
Márton józsef (Nyíregyháza), Mihna Imre (Sajó- 
szentpéter).

A napirend tárgyalása előtt a megjelent gyógy­
szerészek közül többen kifejezést adtak örömük­
nek, hogy végre akadtak Debreczenben kartársak, 
akik a vidéki gyógytártulajdonosokat felrázták lc- 
Ihargikus álmukból.

Veréb Antal (Ralcamaz) kijelentette, hogy en­
nek a gyűlésnek minden más testülettől tüvgetle- 
nül kell határoznia a jogos érdekek megóvása te­
kintetében.

Joanovics.Sándor (Soroksár): Hasonló érte­
lemben szól. Élesen kikel az Országos Gyógysze­
rész Egylet ellen, a mely semmit se tett a vidéki 
tagok érdekében.

Mihna Imre a gyógyszerészek tömörülését 
látja szükségesnek. A kormánytól nem kér mást, 
csupán csak jóindulatot, melyre már régóta rá­
szolgáltak a vidéki gyógyszerészek.

Ezután áttértek a napirend tárgyalására. Az 
első pont a gyakornoki kiképzésre vonatkozik. Az 
előre kidolgozott tervezet felöleli mindazokat a 
kérdéseket, amelyek a gyógyszerészeti reform kö­
rébe vágnak. Ezek között első sorban a gyakor­
nokok alaptudására szükségesnek tartják az érett­
ségi vizsgát.

Mihatoviis fenő előadó fejtegeti, hogy meny­
nyire fontos a gyakornokoktól az érettségi bizo­
nyítványt követelni.

Orosz László a Gyógyszerészsegédek Szövet­
ségének küldöttségében kijelenti, hogy csatlakozik 
az érettségi vizsgának kötelezővé tételéhez.

Mihaiovits fenő a veszprémi gyógyszerészek 
memorandumát olvasta fel, ezt azonban nem fo­
gadták el.

Baver Antal kijelenti, hogy a gyógyszerészeti 
szakiskola ügyében járt már a belügyminiszternél, 
aki is arra az álláspontra helyezkedett, hogy ősz- 
szel a gyógyszerészeti ügy reformálása tárgyában 
ánkétot hiv össze s ezen tárgyalni fogják ezt a 
kérdést is. ,

Dr. Varságh Zoltán szerint szükség van a 
tiz hónapos kurzusra, amelyen gyógyszerészekből 
álló tanári kar adja elő a tárgyakat. Kívánja, 
hogy a minisztériumban külön osztály állíttassák 
fel a gyógyszerészeti ügyek intézésére.

Gerber Ödön elegendőnek tartja a jelenlegi 
rendszert.

Bokor Adolf a kamarai rendszer felállítását 
kívánja s azt a módosítást ajánlja, hogy a gyakor­
noki változásokat a kamara engedélyezze.

Dr. Karlovszky Géza a gyakornoki kiképzés­
nél fontosnak tartja az egyetemi kiképeztetést, 
amely nagyobb szigorúsággal kezeltessék.

Gréb jános a fiz hónapos tanfolyam felállí­
tását ellenzi.

Kincses Péter az érettségi vizsga mellett foglal 
állást. A gyakornoki vizsga letétele körül az edgigi 
rendszert óhajtaná.

Többek hozzászólása után Mihaiovits fenő 
kijelentette, hogy az eddigi felszólalásokat egy bi­
zottság fogja áttanulmányozni, amely jelentést tesz 
működéséről s észrevételeit a belügyminisztérium­
ban tartandó ankéten előadja.

A gyűlés ezután az előkészítő bizottság által 
kidolgozott memorandum egyes pontjait tár­
gyalta. Elfogadták, hogy a gyakornoki vizsgát 
sikerrel tett egyén két évig köteles gyógytárban 
működni. Az egyetemi kiképzésre nézve kimond­
ták, hogy a jelenlegi tanterv mellett a tápszer- 
vizsgálat, rendőri vegytan és a gyógyszerészeti 
mii tan is előadassék. A doktorátus letétele a régi 
rendszer mellett történjék. Női gyógyszerészek ki­
képzése és jogaira nézve a nagygyűlés elhatá­
rozta, hogy egyem angusitja a férfiakéAal.

A gyógyszerészek önkéntessége ügyében, 
miután az érettségi vizsga megadja a jogot, kérni 
fogják a hadvezetőséget, hogy á katonáskodás 
idejét a 28. évig terjeszszék ki.

A segédek ügyében első sorban is elhatározták, 
hogy a kormánytól kérik a betegsegélyző és bal­
eset-pénztár kötelékéből való kivonásukat, noha a 
segédek szövetsége azon az állásponton van, hogy 
előbb látni óhajtja az uj pénztár működésének 
előnyeit és hátrányait. A gyógyszerészek nyugdíj­
ügyénél Bayer Antal kijelentette, hogy a belügy­
miniszter a gyógyszerészek nyugdíjintézetébe való 
belépés körül kényszerítő intézkedéseket tenni 
nem akar. Legjobb c tekintetben, ha a főnökök 
serkentik segédeiket és gyakornokaikat, hogy le­
gyenek tagjai a nyugdíjintézetnek.

A kongresszust négy hét múlva Szegeden 
megismétlik.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
H Vendégszereplés a Flagynr Szili Írásban. A Ma­

gyar Színházban sorozatosan színre kerülő „Vig 
özvegy“ czimszerepét vasárnap délután vendég- 
művésznő jálszsza. Ekkor fog ugyanis föllépni No­
vak Ilona, ismert nevű vidéki primadonna, akinek 
nevéhez sok siker fűződik. A széphangu, csinos 
megjelenésű művésznő vendégszereplése iránt 
élénk érdeklődés nyilvánul meg.

(*) A Vígszínházban holnap, szombaton, az uj 
szezon első előadásául Bellái fenő háromFelvoná- 
sos énekes bohózatát, a Bernátot adják, amelynek 
vidám cselekménye, elmés dialógusu es fülbe­
mászó dalai már húsz vidám estét szerezlek a 
színház közön égéinek. Bánátot Hcgeaüs Gyula 
jálszsza, akinek szalmaözvegy-indulóia hamarosan 
lett népszerűvé. Kornea Berta ezúttal' is eléneldi 
a Moz'-kuplét és Tanay Frigyessel keringő ket­
tőst ad elő. Vasárnap a Tolvaj kerül szime, hét­
főn pedig ismétlik a Bernálot.

(*) A vig özvegy vasárnap, augusztus 25-én két­
szer kerül színre, este és délután. Az esti elő­
adáson Z. Bárdi Gabi folytatja föllépteit, a dél­
utáni előadás pedig, amely mérsékelt helyárakkal 
megy, uj czimszereplőt hoz. Ez Novak Ilona, az 
eperjesi színház primadonnája, akinek ez alkalom­
mal módot ad az igazgatóság, hogy a fővárosi kö­
zönségnek bemutatkozzék.

(*) A munka tornya. Rodin Ágost, a hires fran- 
czia szobrász legújabb alkotása az emberi munka 
összeségét fogja jelképezni. A mester ilyenképen 
nyilatkozott hatalmas müvéről:

A torony egy boltozaton fog nyugodni, ahová 
bányász, búvár, szóval olyan alakokat helyezett el, 
akik a föld alatt, vagy a viz. mélyében végzik 
munkájukat. A tornyot kigyóalaku fríz övezi, amelyre 
a többi mesteremberek fognak kerülni. Két, a ma­
gasból alálebegő angyal koronázza meg az egész 
alkotást, amint az emberi munkát védik.

A mii költségeit Rodin egy millió frankra be­
csüli és bízik benne, hogy létrejöttét az egyes 
nemzetek támogatni fogják. A feladatán már sike­
rült könnyitenic azzal, hogy a szobor archilckio- 
nikus részét gay hires építészre, Nepolra .bízta v

(*) Egyházi zene. A Szent István bazilika ének 
és zenekara vasárnap augusztus 25-én délelőtt 10 
órakor az ünnepi szent mise alatt Beliczay Fodor 
miséjét fogja előadni. Graduale: Bonum est con- 
fidere. Offertorium : Immitet angelus.

FŐVÁROS.
)( A Vörösmarty-szobor. A főváros tanácsa leg­

utóbbi ülésében a Vörösmarty-szobor felállításá­
nak részleteivel foglalkozott. A tanács a maga 
részéről is hozzájárult ahhoz, hogy a szobormű 
a Gizella-téri park közepén, arczczal a Haas-pa- 
lota felé helyeztessék el és ez alkalommal a szo­
bormű felállítására megadta a helyhatósági enge­
délyt a következő feltételek kikötése mellett:

1. A szobor talapzatának alsó lépcsőfoka 45 
czentiméterre helyezendő el az úttest színe felett; 
evégből a szoborfalapzat alá még egy 30 ezenti- 
méteres magas lépcsőfokot kell beiktatni.

2. A betonalapot hordképes talajra kell állítani.
3. A munka megkezdését, alamint a kivitel­

ért felelős építőmester nevét az V kér. elöljáró­
ságnál előzetesen be kell jelenteni.

4. A szobormű felállításának helyét közelebb­
ről a mérnöki hivatal lesz hivatva pontosan meg­
állapítani.

Kijelenteni továbbá a tanács, hogy a Gizella- 
téri parknak átalakítási munkálatai iránt csak a 
szobormű tényleges felállítása után fog intézkedni, 
amikor azt a feladatot, hogy a szoborműnek minél 
jobb érvényesülése, valamint a szobormű és a 
park helyes összhatása biztosittassék, a legczél- 
szerübben lehet megoldani. A kertészeti igazgatót 
azonban már most felhívja a tanács, hogy a 
szobormű felállitási munkálatainak megkezdése 
előtt gondoskodjék az útban álló növényzet eltá­
volításáról.

)( Páris városa — Budapesttől. Páris városa át­
iratban arra kéri Budapest székesfőváros polgár- 
mesterét, közölné vele azokat az intézkedéseket, 
amelyeket Budapest törvényhatósága a munka- 
nélküliség következményeinek enyhítésére esetleg 
tett, jelesül történtek-e intézkedések a munkás­
egyesületek vagy szövetsége által létesített 
munkanélküliség esetére szervezett pénztárak se­
gélyezése ügyében. Továbbá kötelezö-c, illetve 
vagylagos-c a munkanélküliség esetére való biz­
tosítás. Végül közmunkák által történik-e a munka­
nélküliség enyhítése.

I udvalevö, hogy a főváros jogügyi osztálya 
a munkanélküliség esetére szóló biztosítás szer- 
vezése ügyében még a lefolyt tél folyamán nagy 
alapossággal készült előterjesztést tett a tanács­
nak. A ki rdes tárgyalása ezen előterjesztés alapján 
már legközelebb szaktanácskozás elé kerül.

)( Szemclfuvarozási bajok. Innen-onnan másfél 
éve, hogy a főváros a szemétfuvarozást házi keze­
lésbe vette. Azonban a szemétátemelést és a sze­
métnek vasúton való elszállítását 1913-ig még a 
(’sérv-féle részvénytársaság vészi. Ezt a feladatát 
azonban a nevezett társaság a főváros és a lakosság 
állandó boszuságára teljesíti, úgy, hogy a 
főváros emberei nem tudják a szemetet üsz- 
szegyüjleni és annak el hordását rendesen fo­
ganatosítani. Sot ami a legmegbotránkozta- 
tóbb és ugyancsak a vállalat eljárásának a követ­
kezménye, még a késő délutáni órákban állanak 
a szemeteskocsik a házak előtt. A szemétát­
emelés, mint azt a hivatalos jelentés mondja, néha 
hosszabb ideig szünetel és ezáltal most legutóbb 
is a szemét összegyűjtésében két napig teljes 
üzemzavar állott be. Miután ezek az üzemzavarok 
a Cséry-féle részvénytársaság mulasztásából ered­
nek, a főváros tanácsa a nevezett társaságot ötszáz 
koronával megbírságolta. Megállapította a hivata­
los vizsgálat a szemétátemelés körül folyton meg­
újuló bajok okait és kötelezte a társaságot, hogy 
úgy a külső gyártelepet, mint a szcméiále’mclést 
14 napon belül tegye üzemképessé. Ha ezt a tár­
saság elmulasztaná, úgy a munkálatokat a főváros 
maga fogja a társaság költségére teljesittetni, eset­
leg a szerződést cgyoklalulag felbontani.

Nyilt-tér.
1 ,ov,l! °n kiiz:6:u-l.cri nem vá lni lolelAsógoi a azcrkesiUCség.)
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TÖRVÉNYSZÉK.
A dánosi rablógyilkosok.

— Ügyészi indítvány. —
Megírtuk, hogy dr. Gaál Endre, a pestvidéki 

kir. ügyészség vezetője a befejezett nyomozafok 
után beterjesztette indítványát a vizsgálatok elren­
delése és a vizsgálati fogság fenntartása iránt a 
pestvidéki kir. törvényszékhez.

A terjedelmes ügyészi indítvány magában fog­
lalja a letartóztatott czigánykaraván ellen felrótt 
összes eddigi bűnöket.

I. A gyónt ügy.
1. Lakatos János (más néven Surányi János, 

czigánynéven Sztojka Bajka) állítólag 17 éves, 
makiári születésű, római katolikus kóborczigány, 
előzetes letartóztatásban,

2. Kolompár Balog Tulta (más néven Laka­
tos József) állítólag 17 éves nyíregyházai születésű 
római katolikus kóborczigány előzetes letartóz­
tatásban,

3. Lakatos Lajos (más néven Sztojka Dolár) 
24—26 éves, nyíregyházai születésű római kato­
likus, szökésben levő kóborczigány,

4. Lakatos János (más néven Sztojka Kuna) 
18—20 éves, római katolikus nyíregyházai szüle­
tésű, szökésben levő kóborczigány,

5. Lakatos János (czigány néven Sztojka 
Pamo, 30 35 éves makiári születésű szökésben 
levő kóborczigány,

6. Surányi Ignácz (más néven Lakatos János, 
czigány néven Bihar) egri születésű 55 éves, elő­
zetes letartóztatásban levő kóborczigány,

7. burányi Márton (más néven Lakatos Tuba 
vagy Tutta) nyíregyházai szül. 21 éves rom, kath., 
előzetes letartóztatásban levő kóbor czigány,

8. Rostás Sándor (más néven Balog János), 
nyíregyházai szül. 30 éves, előzetes letartóztatásban 
levő kóbor czigány,

9. Suránvi Julcsa (czigány néven Mozol) 18 
éves egerszalóki szül. előzetes letartóztatásban levő 
kóbor czigány,

10. Suránvi Csoroszlya (más néven Laktos 
Ángyéi) 17 éves egerszalóki szül. előzetes letartóz­
tatásban levő kóbor czigány,

11. Lakatos Erzsébet (czigány néven Dola) 
egerszalóki szili. 45 éves róm. katli. előzetes letar­
tóztatásban levő kóbor czigány,

12. Lakatos Mari (más néven Surányi Mari) 
egerszalóki születésű 15 éves, előzetes letartózta­
tásban levő kóbor czigány,

13. burányi Ludi (más néven Lézl, czigány 
néven Ángyéi) egerszalóki születésű 56 éves, elő­
zetes letartóztatásban levő kóborczigány,

14 Németh Vrána (más néven Trokár Marcsa) 
nyíregyházai születésű 20 éves, előzetes letartózta­
tásban levő kóborczigány, ,

15. Lakatos Julcsa (más néven Lakatos Lu- 
torna) téglást születésű 15 éves, előzetes letartóz- 
tatásnan levő kóborczigány,

16. Kolompár Buci téglási születésű 20 éves, 
római katolikus, előzetes letartóztatásban levő kó-
°rC7Í7kolompár Zelfi, (czigány néven Ángyéi) 

téglási születésű, 28 éves, előzetes letartóztatás­
ban levő kóborczigány,

_______EGYETÉRTÉS
18. Lakatos Róza, (más névén Lina, helyesen 

Kolompár Mundra) téglási születésű, 13 éves, 
előzetes letartóztatásban levő kóborczigány,

19. Lakatos Lina Vilma, egerszalóki szüle­
tésű, 20—26 éves, szökésben levő kóborczigány 
ellen a királyi ügyészség özvegy G. Fabók Jánosné 
és Fabók András sérelmére elkövetett s a btkv. 
344. §-ába ütköző s a btkv. 349. §. 2. pontja 
szerint minősülő egy rendbeli rablás büntette, 
továbbá G. Fabók János és Halász Jenőné sérel­
mére elkövetett s a btkv. 333. §-ába ütköző, a 
336. § 3. pontja szerint minősülő két rendbeli 
lopás büntette miatt a btkv. 70. §-a szerint mint 
tettestársak ellen kéri a vizsgálat "elrendelését,

II. A dánosi tigy.
A kir. ügyészség
1. Lakatos János (Sztojka Bajka)
2. Kolompár Balog Tutta
3. Lakatos Lajos (Sztojka Dolár)
4. Lakatos János (Sztojka Kuma)
5. Lakatos János (Sztojka Párno)
6. Lakatos Julcsa (Lulerna)
7. Lakatos Ángyéi (Suránvi Csoroszlya)
8. Német Vrána (Trokár Marcsa)
9. Lakatos Lina Vilma ellen a btkv. 278. 

§-ába ütköző Szarvas István, Szarvas Istvánná, 
Szarvas Teréz és Tabányi Pál sérelmére elköve­
tett négy rendbeli gyilkosság, egy rendbeli a btkv. 
334. §-ába ütköző rablás büntette miatt a btkv. 
70. §-a szerint mint tettestársak ellen kéri a vizs­
gálat elrendelését.

1. Kolompár Balog Tutta,
2. Lakatos János (Sztojka Bajka),
3. Lakatos János (Sztojka Kuna) ellen a bünte­

tőtörvénykönyv 232. §. 1. pontjába ütköző s a btkv. 
239. §. szerint minősülő három rendbeli erőszakos 
nemi közösülés büntette miatt, mint tettestársak 
ellen, —

1. Lakatos János (Sztojka Bajka),
2. Kolompár Balog Tutta,
3. Lakatos Lajos (Sztojka Dolár),
4. Lakatos János (Sztojka Kuna),
5. Lakatos János (Sztojka Parno) ellen a bün­

tetőtörvénykönyv 422.§. 1. pontjába ütköző gyújtoga­
tás miatt, mint tettestársak ellen, —

1. Kolompár Buer,
2. Kolompár Zelfi (Ángyéi),
3. Lakatos Róza (Kolompár Mundra) ellen a 

btkv. 370. §-ba ütköző orgazdaság büntette miatt, 
mint tettestársak ellen kéri a vizsgálat elrendelé­
sét a vizsgálati fogsággal együtt.

II. A téglási ügy.
Fogarassy Gyula csendőrőrsvezető sérelmére 

elkövetett bűncselekmények miatt a kir. ügyészség 
Kolompár Balog Tutta ellen a btkv. 165. §-ába 
ütköző s a 168. §. 2. pontja szerint minősülő 
hatóság elleni erőszak büntette és a btkv. 279. 
§-ába ütköző szándékos emberölés kísérletének 
büntette miatt kér vizsgálatot.

IV. A táplósülyi tigy.
A Reiner Ignácz és társa tápiósülyi fakeres­

kedő ezég sérelmére 1907. junius 30-án elkövetett 
s a btkv. 344. §-ába ütköző rablás bűntettéért a 
kir. ügyészség

1. Lakatos János (Sztojka Bajka),
2. Kolompár Balog Tutta,
3. Surányi Ignácz ellen kéri a vizsgálat elren­

delését.
V. A pnszta-vacsi rablás.

Kolompár Mari puszta-vacsi czigányasszony 
sérelmére 1907. év julius elején elkövetett rablás 
büntette miatt:

1. Lakatos János (Sztojka Bajka),
2. Surányi Ignácz,
3. Lakatos János (Sztojka Kuna),
4. Lakatos Lajos (Sztojka Dolár) ellen kér 

vizsgálatot a kir. ügyészség.
A négy szökésben levő terhelt ellen az ügyész­

ség körözőlevél kibocsátását kéri

§ A csongrádi rablógyilkosság. A csongrádi rab­
lógyilkosság elkövetésével vádolt czigányok már 
két hónapja ülnek vizsgálati fogságban s még 
nem sikerült semmi terhelő adatot rájuk bizonyí­
tani. A csendőrt nyomozat során három czigány 
részletes beismerő" vallomást tett ugyan, de ezen 
vallomásaikat a vizsgálóbíró előtt visszavonták. 
Azzal védekeznek, hogy a csendőrök brutális ke­
gyetlensége kénvszeritelte őket a beismerő vallo­
más tételére. A "csendőrök a czigányok lakásán 
bűnjeleket foglaltak le. Egy revolvert, pénztáiczát, 
pénzt, amelyekről azt hitték, hogy a rablásból 
származnak. A vizsgálat során azonban kitűnt, 
hogy a pisztoly nem a csőszé volt, hanem az 
öreg Igrié, a pénzt pedig vásáron árulták lovak­
ból. Á vizsgálatot vezető bírák egyike egy szegedi 
újságíró előtt állítólag kijelentette, hogy neki az a 
meggyőződése, hogy a letartóztatva lévő czigányok 
követték el a gyilkosságot, de bizonyítani nem 
lehet rájuk semmit. Egyébként a vizsgálóbíró tegnap 
küldte át a táblához a czigányok felfolyamodását 
a törvényszéki végzés eilen, amelylyel a vizsgálati 
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SPORT, í
() A „Nemzeti Fálanx“ népversenye Donoron.

Első nyilvános szereplését Szt. István napján 
kezdte meg a „Nemzeti Fálanx“ egyesület, mely 
azzal a czélzattal alakult, hogy az ország ifjusá- 
ságának azt a részét művelje szellemileg és tes­
tileg, mely iskolába már nem jár és még katonás­
kodás előtt áll.

Monor községben tartotta meg első versenyét 
az egyesület, melyen a környékbeli falvakból is, 
de főleg Albertiről sokan vettek részt.

A versenyre érkezőket zászlók alatt várták a 
monoriak és az albertii földmives zenekar vezetése 
mellett vonullak végig a községen a verseny­
térig.

Nagy közönség nézte végig az első népver­
senyt, mely valóban szépen sikerült.

A monori és albertii ifjúság csapatai katonai 
rendgyakorlatokat mutattak be, melyeket igen 
ügyesen és nagy praeczizitással végeztek. Vezetői­
ket : Horeczky László jegyzőt és Kovács Lajos 
segédjegyzőt, továbbá Oláh Dezső igazgatót és 
bükösd Ferencz tanítót úgy a Nemzeti Fálanx 
vezetősége, mint a közönség is, eredménydus 
munkáikért halmozta el elismeréssel.

A versenybíróság tagjai Földváry Bertalan 
főszolgabíró, báró Nyáry Albert, dr. Lehoczky An­
tal kir. közjegyző, dr. Bognár Mátyás és Mol­
nár Sándor szerkesztő voltak.

A versenyeket Réthy Pál egyesületi titkár ve­
zetése mellett a monori sportegyesület tagjai ren­
dezték. A részletes eredmények a következők:

I. Síkfutás 60 m. 1. Tiszó L. 2. Stricker L.
3. Szigethy. 4. Huff B.

II. Magasugrás. 1. Tiszó L. 120 cm. 2. Huff 
B. 115 cm. 3. Lakatos L. 110 cm. 4. Wáhl F. 
105 cm.

III. Sulydobás 5 kgr. golyóval. 1. Reviczky B. 
770 cm. 2. Farkas 735 cm. 3. Stricker L. 710. cm.
4. Glück L. 650 cm.

IV. Távolugrás 1. Tiszó L. 410 cm. 2. Unfer- 
dorben K. 350 cm. 4. Grün 340 cm. 4. Stettner 
330 cm.

V. Kötélhúzás. Győzött a monori csapat az 
Albertiek ellen.

A dijakat Lehoczky Antalné úrasszony osztotta 
ki a győztesek között.

() A baden-badeni nemzetközi meeting ma vette 
kezdetét s a megnyitó napon a 45.000 márkával 
díjazott Fürstenberg-emlékverseny volt a programm 
főszáma. A 2000 méteres futásban két német ló­
val szemben öt franczia telivér vette föl a küz­
delmet s a finishben franczia ló győzött: Séjan, 
mely 2Vs hoszszal verte honfitársát Rossignolt, s 
ezután a német Fabula H/s hoszszal lett "harma­
dik Inira, Ormeau, Si-Si és Eastman előtt. Tot: 
10 : 40, helyre 10: 14 I., 17 II., 16 III.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj cselédtörvény életbeléptetése.

Budapest, augusztus 23.
A hivatalos lap holnapi számában jelenik 

meg az uj gazdasági cselédtörvény (1907. évi 
XLV. t.-cz.) életbeléptető rendelete. Maga a 
törvény november elsejével lép hatályba, de a 
végrehajtásáról kioktató miniszteri rendeletet ta­
nácsos volt két hónappal előbb kiadni, hogy 
ezalatt az idő alatt módjában legyen a ható­
ságoknak eleget tenni Darányi földmivelésügyi 
miniszter kívánságának. A miniszter ugyanis 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy valamely 
törvény érvényesítésekor kevés vigasztalás 
van abban, ha a törvénytudatlan embert is el 
lehet marasztalni azzal a megokolással, hogy 
a törvény nem tudása nem mentség — hanem 
éppen az a legüdvösebb végrehajtása valamely 
törvénynek, hogy mindazok," akiket közvetlenül 
érdekel, megismerjék a törvényt, még mielőtt 
rajta végrehajtják. Ilyenformán azután a törvény 
drasztikusabb végrehajtására ritkábban is ke­
rülhet sor. Ezért a miniszter elrendelte, hogy 
a hatóságok az uj cselédtörvény fonto­
sabb rendelkezéseire az érdekelt feleket, 
gazdát és cselédet megfelelő módon fi­
gyelmeztessék. Különösen kívánatos, hogy a 
Hatóságok komolyan vegyék a miniszter rendc-
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letét, mert éppen a gazdasági cselédtörvénynyel 
esett meg az, hogy még azok sem ismerik, 
akik a törvény meghozásakor a lapok tudósí­
tásait olvasták s ezen a réven tudomást sze­
reztek arról, hogy mi készül az uj törvényben. 
Ezt a törvényt ugyanis annyiszor gyúrták át a 
legkülönbözőbb formába az ankétek és szak- 
bizottságok, képviselőház és főrendiház, hogy 
bizonyára mindenkinek egy más-más korábbi 
formájában maradt meg a törvény az emléke­
zetében, úgy hogy mire a végső formáját nyerte 
a törvény, csakis azok tudták mi van benne és 
mi maradt ki belőle, akik közelebbről érdek­
lődtek iránta, jóformán csak azok, akik meg­
alkották.

A végrehajtási rendelet bőségesen oktatja 
ki arról is a hatóságokat, hogy a cselédkönyv 
kiadásakor óvatosan járjanak el, nehogy a 
cselédkönyvvel való eddigi visszaélések az uj 
törvény ideje alatt is megmaradjanak. Hogy 12 
éves gyermek ne kaphasson cselédkönyvet 
— ez necsak jámbor óhajtása legyen az 
uj törvénynek, hanem tessék a hatósá­
goknak ebben a dologban szigorúan eljárni. 
Megmagyarázza a végrehajtási rendelet azt 
is, hogy a cseléd útlevelének visszatartása 
nem jelentheti azt, hogy a szolgálatban 
lévő cseléd egyáltalában megakadályozható 
abban a személyes szabadságában, hogy ha 
rászánta magát, kivándoroljon — hanem csak 
addig nem kézbesítendő az útlevél a cseléd­
nek, amig szolgálati helyéből ki nem lépett, a 
kilépése napján azonban az útlevelet kézbesí­
teni kell. Az uj cselédtörvény egy hézagát pó­
tolja végül a végrehajtási rendeletnek az a 
szakasza, amely elrendelt, hogy a kihágás! bír­
ságban elmarasztalt cselédnek a fizetéséből és 
egyéb járandóságából egy évben legfeljebb 
busz koronát lehet lefoglalni.

Magát a rendeletetfőbb vonásaiban a következők­
ben ismertetjük: A végrehajtási rendelet főként a cse­
lédkönyv kiállítására, kezelésére, a szolgálati szerző­
désre, bérlevélre, elbocsájtő bizonyítványra, végül a 
hatósági eljárásra vonatkozó rendelkezéseket tar­
talmazza, szóval azokat az intézkedéseket, amelyek 
a dolog természete szerint a törvény szövegébe 
felvehetők nem voltak. Mindenek előtt azokat a 
hatóságokat sorolja fel, amelyek a törvény 62. §-a 
értelmében a gazda és cseléd közötti jog­
viszonyból felmerülő összes ügyekben eljárni 
hivatvák. Eltérés az eddigi állapottól csak csu­
pán abban van, hogy harmadfokulag nem a bel- 
tigy-, hanem a földmivelésügyi miniszter intézkedik. 
A cselédkönyvet a községi elöljáróság (bíró, 
jegyző, tanácstag, keiületi elöljáróság) díjmentesen 
állítja ki a jelentkező szóbeli kérelmére. Tekintet­
tel a cselédkönyvekkel ilzött visszaélésekre, az 
elöljáróságnak meg kell győződnie a cseléd­
könyvért jelentkező egyén személyazonosságáról 
(e czélból személyazonossági tanuk is kihallga- 
tandók), továbbá arról, hogy a kérelmező állan­
dóan lakik-e a község területén, miután a cseléd- 
könyvet kiállító hatóság illetékességét nem a cse­
lédkönyv kiállítását kérelmező egyén községi 
illetősége, hanem annak lakóhelye állapítja meg. 
A cselédkönyv megsemmisülése esetén, vagy ha 
az bejegyzésekkel megtelt, az elöljáróság másod­
latot állít ki, az előbbenit pedig lezárja s egyben 
hirdetményben közhírré teszi, hogy az eredeti 
cselédkönyv érvénytelenittetetf. Az eliárás az el­
veszett vagy szándékosan használhatatlanná tett 
cselédkönyv megújítását kivéve, díjmentes. A 
cselédkönyv kiállítása körüli panaszok az elöljáró­
ságnál nyújtandók be. A másodfokú hatóság ha­
tározata ellen felebbezésnek helye nincsen. 
A gazda és a cseléd közötti szerződés megköté­
séhez hatósági közreműködés vagy bárminemű 
alakiság betartása nem szükséges. A végrehajtási 
rendelet 22-ik §-a csupán a bérlevélre vonatko­
zólag tartalmaz rendelkezést, kimondván, hogy 
bérlevélnek csak az tekintendő, amiben a cseléd 
megnevezése, a szolgálati idő tartama és a 
cseléd javadalmazása benfoglaltatik. A szer­
ződés megszűnését igazoló elbocsájtő bizo­
nyítvány érvényességéhez is csupán a gazda 
aláírása szükséges a rendelet 24-ik §-a sze­
rint. Körülményesen rendelkezik a 23. §. a cseléd 
útleveléről. A gazda beleegyezését, vagy az elbo- 
csájtó bizonyítványt az „utlevéllaplioz“ kell csa*
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tolni s mlndazideig, mig a szolgálati viszony meg 
nem szűnt, az útlevelet a községi elöljáróság zár 
alatt őrzi. Az útlevél kiállításáról úgy a cseléd, 
mint a gazda Írásban értesítendő. Ha akár a 
gazda, akár a cseléd vonakodnék a szerződésben 
vállalt kötelezettségek teljesítését megkezdeni, ha­
tósági közbelépés, esetleg karhatalmi intéz­
kedésnek van helye. Ezen eljárást a ren­
delet 25 - 28-lk szakaszai szabályozzák kö­
rülbelül a gazdasági munkástörvény vég­
rehajtásánál érvényben álló eljárási szabályok 
alapelvei szerint. A 29. §. az orvosokat és gyógy­
szerészeket utasítja a cselédek részére a gazda 
költségére rendelt orvosszerek kedvezményes ki­
szolgáltatását illetőleg; a 31. §. pedig a szolgálati 
viszonyból keletkező kihágás!- és vitás ügyek el­
bírálásánál alkalmazandó eljárásra nézve a mun­
kástörvény (1898. II. törvényezikk) végrehajtása 
tárgyában kiadott 2000'eln. 1898. számú földmive­
lésügyi miniszteri rendelet 35™ 158. §§-aiban fog­
lalt szabályoknak alkalmazását rendeli el néhány 
változtatással.

Kereskedelmi kamarák az önálló vámterületért. A
kereskedelmi és iparkamarák évi működésűkről 
szóló jelentéseiket most adják ki. Néhány kamara 
jelentését már méltattuk is. Szembeötlő, hogy az 
eddig megjelent kamarai jelentések mindegyike 
lándzsát tör az önálló vámterületért, kéfségbevon- 
hatlan jeléül annak, hogy hazánk kereskedői és 
iparosai mind súlyosabban érzik az Ausztriával 
való közösség hátrányait, káros következéseit és 
zsibbasztó, bénító hatását. Ennek a vélelemnek ad 
hü kifejezést a miskolezi kereskedelmi és ipar­
kamara most kiadott jelentésében, markáns 
vonásokkal rajzolva meg az Ausztriával 
való kiegyezés nyomában járó gazdasági 
hátrányokat. „Fájdalom, a politikai élet súlyos ál­
dozataként — igy szól a jelentés — le kell ten­
nünk az önálló vámterület mar most történő meg­
valósításának lelkesítő reményeiről. Pedig évek 
óta hangoztatjuk, hogy önálló vámterület nélkül 
nem rakhatjuk le gazdasági önállóságunk alap­
jait. Ez oly czél, amelyet messzemenő áldozatok 
árán is el kell érnünk és oly feladat, amely elől 
nem szabad kitérnünk. Az önálló vámterület lehe­
tősége immár a napi kérdések gyakor­
lati előterébe lépett s mégis aggodalom­
mal látjuk, hogy az Ausztriával való kiegye­
zés legközelebbi eziklusa ismét a közös vámterü­
let alapján épül fel. Ez azonban nem jelentheti 
azt, hogy a magyar közgazdasági élet önállóbbá 
tételének nagy eszméjéről lefogyunk s e küzdel­
met abbahagyjuk. Az önállóság tudatát és szük­
ségét még inkább bele kell vinnünk az elmékbe, 
a komoly meggyőződések igazi kohójába s telje­
sen ki kell ezt hámoznunk a politikai csatározá­
sok, opportunifási szempontok burokjából. A le­
tűnt esztendő elegendő ahhoz, hogy az önálló 
vámterület hive legyen mindenki, aki hazánkat je­
len gazdasági és szoczíális helyzetéből ki akarja 
emelni.“

Az osxirák-magyar bank igazgatósági ülése. Bécs- 
ből jelentik, a jövő csütörtökön tartja a nyári szü­
net után első igazgatósági ülését az osztrák-ma­
gyar bank. Ezen az ülésen fogja megtenni szoká­
sos jelentését a pénzpiacz állásáról Pranger vezér­
titkár. A kamatláb megváltoztatásáról nem lesz szó.

üj árukereskedelmi részvénytársaság. A főváros­
ban — amint értesülünk - uj részvénytársaság 
van alakulóban, melynek czólja a kézmüáru-kercs- 
kedelem körébe vágó üzletek folytatása. Az alap­
tőkét 300.000 koronára tervezik, az alapilók élén 
egy fővárosi ügyvéd áll. A szervezési munkálatok 
már annyira előrehaladott stádiumban vannak, 
hogy az alakuló közgyűlést a jövő hó elején akar­
ják megtartani.

A pécsi méhészei! kongresszus. Tegnap délelőtt 
10 órakor nyitóba meg - amint Pécsről jelentik, 
Szitassy Zoltán országgyűlési képviselő az Orszá­
gos Magyar Méhészeti Egyesület elnöke köze! 400 
méhész jelenlétében a pécsi országos méhészeti 
kongresszust, melyet a kiállítási ünnepélyek j 
csarnokában tartanak meg. A kongresszus tagjai I 
lelkes éljenzéssel fogadták Szilyssy azon bejelen­
tését, hogy a kongresszus védnöki lisztét Darányi 
miniszter elfogadta s képviselőjéül Kazy József 
min. tanácsost küldte ki. A kongresszus diszelnö-

kéül Zichy Aladár grófot, elnökül pedig Baranyav 
Géza komárommegyei nagybirtokost választotta meg 
A napirend első pontja Nagy János kolozsvári mé­
hészeti szaktanárnak előadása volt a nagy és kis- 
kaptárak előnyeiről és hátrányairól. Oroszy Jenő 
nógrádverőczei ev. ref. lelkész tartott előadást a 
méz használatáról a háztartásban s a mindennapi 
táplálkozásban. Csepy Pál a mézelő fák ültetése 
tárgyában adóit be indítványt, hogy a közterek 
és közutak befásitására adjon a kormány ingyen­
csemetéket. Szilassy Zoltán helyesli az indítványt 
de kibővltené azzal, hogy a méhészeti egylet fel­
adata volna odahatni, hogy a községi faiskolákban 
mézelőfák csemetéi is kiosztassanak: Ez irányban 
az országos egylet meg is fogja tenni a szükséges 
lépeseket. A két indítványt elfogadták. Délután féi 
n^gy órakor nyitották meg a méhészeti kiállítást, 
melyet állandóan nagy közönség látogat

Cseh gépgyárosok kartelje. A csehországi gép­
gyárosok már a nyár elején tárgyalásokat folytat­
tak egy gépgyári kartell létesítése czéljából. Ezek 
a tárgyalások akkor abbanmaradtak, azonban most 
— amint Bécsből jelentik — ismét napirendre ke­
rül a gépgyári kartel ügye A karteltörekvések oda 
irányulnak, hogy a gyárak a munkamegosztás 
alapján olcsóbban állíthassák elő gyártmányaikat 
s igy a kartelen kivül álló gyárakkal a versenyt 
nagyobb sikerrel vehessék fel. A mozgalom élén a 
nagyobb cseh gépgyárak állanak s az egyezményt 
már a jövő év elejétől fogva akarják éietbelép- 
tetni.

Kevés a textilipari munkás. A texliliparosok kö­
rében úgy idehaza, mint Ausztriában már hosz- 
szabb idő óta nagy a panasz a növekvő munkás­
hiány miatt, amely lehetetlenné teszi a kedvezőbb 
konjunktúrák kihasználását. Az osztrák textilipa­
rosok egyesülete, hogy tiszta képet nyerhessenek 
a munkáshiány okairól, közelebb kérdőíveket kül­
dött szét tagjaihoz. Az egyesület a kérdőíveken 
tüzetes felvilágosítást kér a texfiliparosoktől arról, 
hogy mi az oka a munkások tömeges kivándor­
lásának, hová irányul leginkább a kivándorlás és 
mi módon lehetne megakadályozni a textiliparra 
annyira veszedelmes áramlat továbbterjedését.

Különös bietoeitáai-ág. Az Oroszországban egyre 
másra ismétlődő bank-kirablások arra indítottak 
egy vállalkozó szellemű orosz biztositó társasá­
got, hogy üzletkörébe felvegye az ilyen merényle­
tek elleni biztosítást. Az orosz belügyminisztérium 
azonban, melynek jóváhagyását a társaság ki­
kérte, nem engedélyezte a kért üzleteket. Ugy- 
látszik, az orosz minisztérium nem akarta hivata­
losan deklarálni, hogy ilyen biztosítások Orosz­
országban elkelnek.

Kedvezőtlen irányzat az amerikai vaspiaczon. Az 
amerikai „Iron Monger“ szaklap legutóbbi jelen­
tése nem valami kedvezően tünteti fel az amerikai 
vaspiacz helyzetét. Uj kötések egyáltalán nem 
történtek és a nyers vas iránti kereslet nagyon 
megcsappant, minek következtében a vasárak 
csökkentek. A termelés mennyisége is visszafejlő­
dik és a külföldi behozatal teljesen megszűnt. 
Egvedül a nyugati piaczokon érezhető némi ke­
reslet aczél után. Az amerikai kohóknak most az 
a legfőbb törekvésük, hogy az igen magas árak 
mellett létrejött kötéseiket és szerződéseiket meg­
semmisíthessék ; ez a törekvés azonban magával 
hozta a nyersvas nagyobb kínálatát.

Parczellázás. A Czeglédi népbank r.-t. — amint 
értesülünk — megvette a Czegléd város határában 
fekvő Reiner-féle 1000 holdas birtokot, amelyet 
környékbeli kisgazdáknak szándékozik parczeliák- 
ban eladni,

Közvetlen távirdavezeték Budapest és Konstanti­
nápoly között. A Törökországon túl fekvő országok­
kal váltandó táviratok továbbításának gyorsítása 
czéljából Budapest ős Konstantinápoly közt Szer­
bián ós Bulgárián át közvetlen távirdai vezeték 
létesült, amelyet most adtak át a forgalomnak. Az 
uj távirda-vezetéken váltott táviratok szódija ugyan­
az, mint a Bosznián vagy Szerbián át továbbí­
tottalak

Tejgazdasági kongresszus Pécsett. A pécsi fej- 
gazdasági kongresszusra, amely első lesz az or­
szágban, nagy számban jelentkeznek az ország- 
minden részéből, ami bizonysága annak, hogy e 
kongresszus tanácskozásainak a gazdák kiváló 
fontosságot tulajdonítanak. Ezideig" 18 gazdasági 
egyesület jelenlétté he részvételét. A törvényható­
ságok közül eddig tizennyolez jelezte képviselfe- 
tését. A leigazdasági vállalatok csaknem valameny- 
nyien megjelennek, köztük a budapesti tejcsarnok 

j szövetkezet, amelyet gróf Kcglcvich Gábor, báró 
I Harkányi János képviselnek.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi ni. 
kir. min. az Alfáin faipari részvénytársaságinak a 
ni. kir. államvasutak most épülőfélben levő Gyer- 
gyószcnlmiklós állomásától Gyergyóalfalu község
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Szombat, augusztus 2*
határán át az úgynevezett Tarvész Havasig, vala­
mint a Bakta pataknál működő fűrésztelep érinté­
sével a m. kir. államvasutak Gyergyó-Szárhegy, 
esetleg Gyergyó-Ditró épülő állomásáig vezetendő 
korlátolt körforgalmú keskeny nyomtávú gőz­
üzemű iparvasutra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

Erdóőri és vadőrt szakiskolák. A földmivelés- 
tlgyi miniszter tudatja, hogy az erdőőri szakvizs­
gák f. é. október 2l-én és az erre következő na­
pokon lesznek Budapesten, Pozsonyban, Besztercze- 
bányán, Miskolczon, Kassán, Máramarosszigeten, 
Kolozsvárott, Brassóban, Nagyszebenben, Temes- 
várott, Pécsett és Szombathelyen, a vadőri vizs­
gákat pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsola­
tosan Budapesten, Pozsonyban, Szombathelyen és 
Kolozsvárott tartják meg a vármegye székházában.

Csőd. Feldmann József és társai budapesti be­
jegyzett ezég (üzlete Vili. kér., Kenyérmező-utcza 
11. szám) konvhaberendezés, vas, pléh és por- 
czellánkereskedő ellen a budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszék folyó évi augusztus hó 
23. nap'án 88026. szám alatt kelt végzésével a 
csődöt megnyitotta. Kincvezlettck csődbiztossá: 
Kazacsay Gerő kir. törvényszéki biró; tömeggond­
nokká : dr. Nagel Ferencz ügyvéd; tömeggodnok- 
helyettessé: dr. Zilahi Géza ügyvéd. A követelé­
sek bejelentésére 1907. évi szeptember hó 26. 
napja, felszámolási tárgyalásra 1907. évi október 
hó 22-ik napja, a csődválasztmánv megválasztá­
sára 1907. október hó 24-ik napja tűzetett ki 
határidőül.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A mai tőzsdén a készáruüztefben lanyha 

Irányzat mutatkozott. A malmok nagyon tartózko­
dók voltak és sehogysem voltak rávehetők, hogy 
legalább tegnapi árakat fizessenek. Mivel az áru­
birtokosok nem nagyon erőltették a dolgot, nem 
is fejlődött ki élénkebb forgalom, amelynek a fo­
lyamán alig 20.000 mm. búza kelt el a tegnapiak­
nál olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemüek közül 
rozs változatlan, tengeri csendes, zab tartott, árpa 
bágyadt.

A határidőpiaczon ma a külföldi piaczokról 
beérkező jelentések foglalkoztatták a spekulácziót, 
a tengerentúli piaczokról ma IV* cent-es vissza­
esést jelentettek, amelynek különösképen kedvező 
hatása volt az áralakulásra, amennyiben a reggeli 
kezdetnél az árak inkább emelkedni látszottak; 
ámde a rendkívül gyenge részesedés folytán 
inkább visszafejlődött az üzlet és csökkent az 
effektiv piacz, valamint realizálások eszközöltettek, 
úgy, hogy kezdethez képest a visszaesés 7 8 
fillért tesz ki búzában.

»
Az idei termén.

Az O. M. G. E. tudósítói jelentik augusztus 
22-iki kelettel:

Arad. Az időjárás még mindig száraz, meleg, 
ami különösen a répa fejlődésére kedvezőtlen, de 
szántani sem tudnak a gazdák, annyira száraz a 
talaj. Kiadó csőre már égető szükség volna.

Ba/a. Az időjárás változó, forró napok után 
hirtelen hűvös idő következik, esőzések ritkábban 
vannak. Tengeri és más kerti vélemények és szőlő 
jó termést ígérnek.

Debreczen. Az időjárás meleg és száraz, a 
tengeri fejlődésére bővebb cső volna szükséges.

Kaposvár. Cséplések eredményei szerint búza 
905 kg., rozs 800 kg., árpa 760 kir.-ot fizet, a 
zab 680 kg. Búza átlagsulva hl.-ként 79 kg. Idő­
járás változékony, naponként 4-5 mm. csapadék.

Kassa. Az időjárás esősre fordult s ennek kö­
vetkeztében csépelni nem lehet. Az éjjel óta esik, 
ami különösen a tengerinek kell.

Nagvbccskcrck. A tartós száraz idő hatása 
alatt a tengeri szárak koián érettek. A kerti gaz­
daság, főzelékek, burgonya stb. fejlődése hátra­
maradt.

EGYETÉRTÉS

Nagykanizsa. A cséplés befejeződött, most 
már szántással foglalkoznak a gazdák, repezevetés 
kikelt szépen, tengeri jól mutat. Szőlőkben sokféle 
hiányokat lehet látni, azonban jó minőségre lehet 
számítani.

Nagyszentmiklós. Az időjárás a lefolyt na­
pokban nagyon változatos volt. A nagy lehűlés 
és nagy forróság folyton váltakozott. Az ugarolás, 
valamint az őszi vetések alá az előkészítő mun­
kálatok folyn k. A tengeri általában jó közepes 
terméssel biztat.

Nyíregyháza. Csakis 17-én volt csekély 1 és 
fél mm.-rés esőnk. A tavasziakon, még a tengerin 
is sok helyt lehet látni a két héttel ezelőtti esők 
rendkívüli jó hatását. A cséplések nagyobbára 
bevégeztettek. A tavaszi kalászosakban kissé ke­
vesebb a csalódás, mint az őszieknél, mert a zab 
6 mm., árpa 7 mázsára lehelő kát. holdanként az 
átlag.

Nyitra. Az időjárás őszies s borult, néha sze­
les. A gazdák a csépléssel e héten elkészülnek. 
Sokan már el is adták gabonájukat.

Pancsova. Tengeri 10—12 mm. várható, az 
utóbbi eső a szemképződésre nagyon jó hatású volt.

Sopron. Cséplés folyamatban, az eredmény 
általában gyenge. Kapások és tengeri szépen álla­
nak. Az időjárás száraz, hűvös. Ä tarlók felszán­
tása elkezdődött. A szőlő, hol jégverés nem érte, 
szépen mutatkozik.

Szatmár. Óriási szárazság van hetek óta, mely 
a tengerit majdnem tönkre tette a kései vetések­
ből éppen semmi sem lesz. Cséplés mindenfelé 
folyik gyenge eredménynyel.

Temesvár. A tegnapi eső után ma hideg idő­
járás állott be, amely délig eltartott, de azután 
újból nagy hőség következett.

Versecz. A csépléssel készen vannak a gaz­
dák, eladásra nem kerül semmi, ellenkezőleg még 
bevitelre lesz szükség. A tengeri valamivel javult, 
de még esőre volna szükség, hogy teljesen kifej­
lődjék.

*
Vidéki piaczok gabonaárjegyzéseL

200 mm. 78 kg. 22.20 korona, hibás, 3700 mm! 
76.8 kg. 22.45 korona.

Bánsági: 1200 mm. 75 kg. 22.25 korona, 
1300 mm. 75.8 kg. 22.25 korona.

D.-Földvári: 1800 mm. 78 kg. 22.50 korona. 
Bozs : 300 mm. 18.25 korona, kpf., par., 250 

mm. 18.25 korona, kpf., par., 100 mm. 18.25 ko- 
rona, kpf., par., 100 mm. 18.20 korona, kpf. par. 

Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők- 
Budapesti gabonaforgalom.

1907. augusztus 21-tól augusztus 22-ig.
Érkezett: Kiszállíttatott:

Búza 67691 18797
Rozs 4209 500
Árpa 14080
Zab 19449
Tengeri 11945 101
Liszt 463 11582
Korpa — 1534

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-ldnt): 
Búza októberre 11.42, 11.46 11.38. 
Búza 1908. áprilisra 11.74, 11.76, 11.73. 
Rozs októberre 9.50, 9.53, 9.48.
Zab októberre 8.08, 8.05.
Tengeri szeptemberre 6.76.
Tengeri 1908. májusra 6.70, 6.66.

Déli 1 érakor zárulnak:
Búza októberre------------------------11.40—11,41
Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.73—11.74 
Rozs októberre— — — — — — — 9.45—9.47
Zab októberre —------------------------ 8.06- 8.07
Tengeri augusztusra----------- — — 6.71—6.72
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.66 —6.67

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat szilárdabb lett.

Az O. M. G. E. a vidéki gabonaárjegyző 
irodájának tudósítói a következőket jelentik az 
augusztus hó 22-iki gabonaárakról:

Búza Rozs Árpa Zab Tenger
Arad 2V40 16-20 14-— 14.80 12-80
Baja 21-40 17-— 14-20 15-10 13-80
Békés-Csaba 21-60 15.— 13-80 14-40 12-40
Debreczen 21.80 16"— 13-— 15-80 14-40
Eszék 21-50 16-— 14-40 15-40 12-50
Gvőr 21-80 17-40 16-80 16-40
Kaposvár 21-60 17-10 17-40 13-— 12-90
Kassa 21-40 17-80 15-— 16.— 14--
Léva
Losoncz 21-60 16-50 16-— 16-40 15"—
Miskolcz 24- 16-— 16-30 17-— 15-40
N.-Becskerek 2040 16- 16-60 15-— 13-20
N.-Kanizsa 21"— 16-50 15-80 16- — 14-—
N.-Szchcn 2 ’•— 16.— 13-50 15-— 14-
N.-Sz.-Mik!ós2V40 14-— 12-— 14-—
Nagyvárad 22-16 16-— 14-— 14-40 13—
Nv.-Egvháza °0-— 16-60 14-— 16-— 13-20
Nvitra 21-— 18-- Ifi-— 16-20 14-60
Pancsova 20-20 --*-- 13-— 15— 13"—
Pápa 21-— 16-60 16-20 15-40 15-20
S.-A.-Ujhely 21-— 16-60 14-40 16-— 14—
Sopron 20-90 17-30 16-80 15-60
Szatmár 21 •— 15-- 13-60 16-— 15—
Szentes 21 •— -- *-- 16-60 14-20 11-20
Szolnok 22-— -- 15-- 14-90 12-80
Temesvár 20-6* 15 — 12-80 14-70 13-20
Ujarad 21-30 16.10 14-— 14-20 12-70
Versecz 22-50 16"— 14-20 14-50 13-20
Zalaegerszeg —*-- — *--
Zcnta

4 óra 30 nerczkor zárulnak:
októberi búza 11.41 11.42
áprilisi búza 11.75 11.76 
októberi rozs 9.49 9.50 
októberi zab 8.07 8.08 
auguszt. tengeri 6.71—6.72 
májusi tengeri 6.67—6.68

Terménytőzsde.
Szesztlzlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szeszfinomftógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Nagyban kicsinyben 
koronákban

Finomított szesz adózva 161.---- 165.—
„ „ adózatlan 62.----- 66.—

Élesztőszesz adózva
„ adózatlanul

Nversszesz adózva 159.---- 162.—
Denaturált szesz 49.— 51.—
A kontingens szesz azonnali szállításra igen 

szilárd.

Értéktőzsde.
A nemzetközi pénzviszonyok javulása kedve­

zően befolyásolta az irányzatot a mai tőzsdén. Az

Eiaaatoti:
6-bnza. Tiszavidéki: 500 mm. 79 kg. 23 ko­

rona, 1000 mm. 78 kg. 23.15 korona, 200 mm. 
78 kg. 22.85 korona.

Becskcreki: 1000 mm. 75 4 kg. 22.45 korona. 
Bánsági: 285 mm. 75.8 kg. 22.30 korona, 

760 mm. 76.7 kg. 22.30 korona, 1800 mm. 75 kg. 
22.30 korona.

Dunai: 3125 mm. 75.5 kg. 23.20 korona.
Dj bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 23.05 

korona, 600 mm. 79 kg. 23 korona, 200 mm. 78 
kg. 22.90 korona, 200 mm. 78 kg, 22.80 korona, 
100 mm. 77.5 kg. 22.60 korona, kcv., 200 mm. 
77 kg. 22.70 korona, 100 mm. 78 kg. 22.70 ko­
rona, 200 mm. 77 kg. 22,55 korona, 200 mm. 
77 kg. 22.60 koiona.

érdeklődés leginkább befektetési értékek felé irá­
nyult, melyekben állandóan emelkedő jegyzések 
mellett, a forgalom rendkívül élénken alakult. — 
Különösen favorizálták a magyar koronajáradékot, 
amelyben a kereslet oly sürgős volt, hogy ár­
folyama gyors tempóban 92-ig, tehát 50 fillérrel 
felszökött. Magasabban jegyeztek továbbá: Magyar 
aranyjáradék 50 fillérrel, 3Vä% Magyar korona­
járadék 50 fillérrel, Orosz járadék 50 fillérrel, 
Magyar földtehermentesi kötvények 50 fillérrel, 
Közös járadék 75 fillérrel, Osztrák aranyjáradék 
50 fillérrel, Osztrák koronajáradék 50 fillérrel, 

j Budapest fővárosi kölcsön 40 fillérrel javította 
I jegyzését. Az üzérkedés! értékek közül a két hitel,
I Déli vasút és Osztrák-magyar államvasuti részvé-
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nyék képezték élénk vételkedv tárgyát, az utóbbiak 
jóval magasabb árfolyamon zárulnak. Ma a helyi 
értékek piaczán is javult a helyzet, amennyiben a 
kínálat megszűnt és inkább vételkedv mutatkozott, 
ami az árfolyamok lényeges javulásában kifeje­
zésre is jutott. így emelkedtek: Pesti magyar 
kereskedelmi bank 5.—, Magyar jelzálogbank 4.—, 
Magyar leszámitolóbank 3.-, Hazai bank 2.50, 
Ganz-féle vasgyár 50, Közúti vasút 5. Városi 
vasút 3. —, Franklin 5.—, Magyar fegyvergyár 5.—, 
Magyar aszfaltgyár 5.— és Magyar czelluloze- 
gyár 5.— koronával. A déli tőzsde zárlata felé 
megcsappant a vételkedv és az üzlet csendesebb 
lett, az árfolyamok pedig a legmagasabb szín­
vonalról mérsékelten gyengültek.

Előtőzsde.
Az előtőzsde barátságos hangulattal folyt le.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.50-—631.75, 

Magyar hitelbank 734.50—732.25, Magvar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 470.25- 469.50, Magyar 
jelzálog-hitelbank II. kib. 441.— 439.75, Osztrák­
ul a gva'r ál lám vasút 641.75—643.— Déli vasút 
152.50- 153.25, Rimamuránvi vasmű 527.- 526.— , 
Magyar koronajáradék 91.65 - 91.75, Közúti 
vasút 527.75— 530.— , Városi villamos vasút 269,50 
-270.-.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 631.50—632.—, Magyar hitelbank 732.50- 
733.— , Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
469.-----470.- , Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
441.—442.—, Osztrák-magyar államvasut 642.----
642.50, Déli vasút 153.— 153.50, Rima­
murányi vasmű 526. 526 50, Magyar korona­
járadék 91.60 —91.70, Magyar aranyjáradék 120.
— 120.50, Közúti vasút 529.—-529.50, Városi 
villamos vasút 269.50—270.—,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal kedvező

maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.-----

632.25, Magyar hitelbank 731.75 733.50, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 468.---- 469.50,
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 439.-----440 —,
Osztrák-magyar államvasut 643.25--------.—, Déli
vasút 152.50—153.25, Rimamurányi vasmű 525.50 
526.50, Magyar koronajáradék 91.35-91.60,
Magyar aranyjáradék — .----------- .—, Közúti vasút
528.-----528.50, Városi villamos vasút 268.------
270.-.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 272.—,
Salgó 560.---- 561.—, Magyar kereskedelmi r.-t
600.-----600.25, Hazai sorsjegy 110.50.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 630.50 631.—, Magyar hitelbank 732.50- 
733.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
468.50-469.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
438.75 • 439.—,Osztrák-magyar államvasut 643.-----
643.50, Déli vasút 153.25 153.50, Rimamurányi 
vasmű 526. - 526.50, Magyar koronajáradék 91.70
—91.80, Közúti vasút 528.-----529.—, Városi villa­
mos vasút 269.—- 270. .

Prämmm-fizlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4 5, nyolez napra 10—12 K, szeptem­
ber végére 24-26 K.

ütótózsde.
Az utótőzsde berlini eladásokra kissé gyengült. 
Köttettek: Osztrák hitei részvény 630.50 629 50, 

Magyar hitelbank 732.50 - 732.—, Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank —.-------- , Magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib.----- .-------- , Osztr.-m. állam­
vasut 643.— 642.50, Déli vasút 153. — 152.50, Rt- 
mamur. vasmű —.-------- . , Magy. koronajára­
dék 91.75—92.—, Magy. aranyjár. ~—.—, 
Közúti vasút ——.-------- , Városi villamos vili.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
én)' 6629.50 630.—, Magyar hitelbank 732.----
32.50, Magyar leszámítoló és pénzváitób. 468.50 — 
-469. ...................................

1.50, Magyar leszámítoló és pénzváitób. 468.oO— 
169.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 438.50 -
I.—. OsztráK-magyar allamvasut 642.---- 642.50,

éli vasút 153.—— 153.50, Rimamurányi vasmű
26.-----526.50, Magyar koronajáradék 92.----- 92.05,
lagyar aranyjáradék 110.— 110.50, Közúti vasút 

528,50, Városi villamos vasút 269.-----
69.50.

BECSI GABONATOZSUíl:
Bécs, augusztus 23. (Az Egyetértés távirata./ 

Búza: tiszavidéki 12.—12.55 kor., uj 11.80

egy'etertes Szombat, augusztus 24,
—12.45 kor., mosoni és győri, 11.----- 11.30
korona, uj tótfelvidéki és csepeli 10.95-11.50, uj 
déli vasúti 11.05-11.30, uj marchfeldi 11.05 — 
11.35 korona.

Uj rozs: tótfelvidéki 9.45—9.65 korona, 
csepeli 9.35- 965. kor., pestmegyei 9.55 — 9.75 kor., 
különféle magyar 9.35—9.60 kor., osztrák 9.40 — 
9.65 korona.

Árpa: morvaországi 9.25 -10.— kor., march­
feldi 8.70—9.50 korona, bécsvidék! 8.50—9.40 
korona, tótfelvidéki 8.25—9.90 korona, csepeli 
8.25—9.65 korona, inosoni és győri 8.10—9.25 
korona, budapest —mohácsi 8.-- 8.75 korona, 
déli vasúti 8.10—9.75 korona, tiszavidéki 7.40 
—8.25 korona.

Magvar tengeti: 7.15—7.35 korona, cinquan- 
tin 7.80— 8.10 korona.

Magyar közepes zab 8.50 — 8.75 korona, első­
rendű 8.65—8.85 kor., válogatott 8.80 -9.15 kor., 
uj 8.40—8.75 kor.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, augusztus 23. A külföldi piaczokról ma 
kielégítőbb hírek jöttek s a nemzetközi pénzpiacz 
helyzetét az Angol bank jobb kimutatása nyomán 
kedvezőbben Ítélték meg, miért is az előtőzsdén 
szilárdabb hangulat uralkodott. A helyi speku- 
láczió fedezési vásárlásokat eszközölt, a nemzet­
közi értékek, úgymint Hitelrészvények, ÁHamvasuti 
és Déli vasúti részvények emelkedtek. A helyi 
értékek is szilárdabb árnivőn mozogtak.

II órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 628.25, Magyar hitelr. 734.—,

Länderbank 416.50, Allamvasut 642.75-------,
Déli vasút 153.25---- .—, Alpesi bányatársulat
589 50, Rimamurányi 526.50, Májusi járadék 95.60, 
Magyar koronajár 91.50, Orosz érték 82.75, Tö­
rök sorsjegy 180.75, Német márka 117.55.

A déli tőzsde megszilárdult hangulatban nyílt
meg.

legyeztek:
Osztrák hite! 631.50, Magyar hitel 733. -, 

Länderbank 418.50, Unio-bank 529.50, Allamvasut
643.50, Angol-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 151.25. Gőzhajó , Alpesi bánya- 
részvény 589.— , Májusi járadék 95.70, Magyar 
koronajáradék 91.60, Török sorsjegy 180.75, Német 
márka 117.55, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 526.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.——. Skoda —.

Bécs, augusztus 23. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.95, 1860-as sorsjegy
145.50, Osztrák hilelsorsjegy 410.— Angol osz­
trák bankrészvény 295. -, Bécsi Bankverein 
526.—, Osztrák-magyar bank 1787. , Déli vasul 
153.—, Dunagőzhajőzási társaság 913.—, Do­
hány részvény 409.60, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.43, Osztrák Lloyd 415.- . 
4.2 százai, ezüst járadék 96.15—96.60, Osztrák 
koronajáradék 96.20, 1864-es sorsjegy 236.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.—, Union-Bank 
528.75, Osztrák Länderbank 417.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 641.75, Elbevölgyi vasút 415.— , 
Alpesi részvény 588.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.90, Lipótkohó 417.— Törőksors­
jegy 180.25, szilárd.

Bécs, augusztus 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.40. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 136.50, Magyar hitelbank részvény 
731.52, Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, 
Rimaniurányi 524. —, Magyar czukorlpar 16.50, 
Adria hajózást részvénytársaság 402. - , A1 agyar ko­
ronajáradék 92.10, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 182.—, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 93.20. Magyar jelzá­
logbank 439.—, M. keresk. bank 33.25

KULF0l.ni FPTFKTnZSDE.
Berlin, augusztus 23. (Tőzsdejelentés.) Ellen­

tétben a tegnapi utótőzsdén tapasztalt emelkedés­
sel a megnyitáskor speku!Acziő részvételének hiánya, 
valamint külföldi vétel megbízások elmaradása 
következtében gyengébb az irányzat, eltekintve, 
hogy a holnapi londoni tőzsde elmaradása is tar­
tózkodásra adott okot. Bankok a A«%-ka.l javult 
disconto conunandit kivételével csökkentek. Szén­
értékek realizáeziók nyomása alatt alacsonyabbak, 
ellenben kohóértékek ellentállóbbak. Vasutak közűi 
osztrák állani bécsi jelentésekre '/2%-kal emel­
kedett. Egyébb értékek forgalma szabálytalan. 
Amerikaiak irányzata megoszlott. Hazai járadékok 
ártartók, külföldiek tartottak. Hajózási értékek kö­

zül Paketfahrt változatlan, ellenben Lioydéifékek 
engedtek. Canada Pacific londoni hírekre IfilVs-re 
emelkedett. A második tőzsdeidőben Phönix- 
értékek emelkedtek, a forgalom egyébként csen­
des. A harmadik tőzsdeidő irányzata gyengébb, 
mire az adóit okot, hogy gelsenkiielleniek "erős 
realizáeziók folytán 185.50-rc csökkentek. Kcsz- 
pénzpiacz ipari értékeinek irányzata legnagyobb­
részt szilárd. Napipénz 31,százalék, iiltimopénz 
4 százalék, leszámítolási kamatláb 4 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papír jára­
dék 97.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 07.60, 
osztrák hitelrészvény 197.50, Déli vasút 30.25, 
orosz bankjegyek 216.20, 4 százalékos orosz köl­
csön—.—, Disconto Commandit 166.75, Dinamit- 
trüszt 150.50, Harpeni 188.25, Unifikált török 
járadék 93.20, 4-2 százalékos ezüst-iáradék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.50, 
Magyar korona (áradéi: 91.25, Osztrák-magyar 
államvasut 137.25, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék 103.—, Alt. villamossági Edison 1 S3.—, 
Gelsenkirchen! 188.—, Laurakohó 219-—. — 
Egyenlőtlen.

Frankiert, (Zárlat.) augusztus 23. 4-2 százalékos 
papirjáradék 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.—.Osztrák hitelintézeti részvény 196.75, Osztrák­
magyar államvasut 136.70, Északnyugati vasút 
— •—, Busiiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.97, Bécsi Bankverein 131.10, Villamos részvény 
383. - , 3 százalékos magyar kölcsön —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 96.45, Osztrák koronajára­
dék 95.30, Magyar korona járadék 91.05, Osztrák­
magyar bank 126.50, Déli vasút részvény 29.50, 
Elbevölgyi vasút -, Bécsi váltóár 850.66, Párisi 
váltóár 813.15, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 285.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 23. 4’2 százalékos 
ezüstjáradék 96.—, I860, sorsjegy 148.—, Déli vasút 
30. , 4 százalékos Aranyjáradák 96.50, Osztrák 
hitelrészvény 198.20, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 103.-, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 91.40. Szilárd.

London, augusztus 23. Angol consol 817/e.
Pária, augusztus23.(Zárlaf.)3százaléi:os Franczia 

járadék 94.20, Oszt. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 92, , 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 484.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.—, Déli vasul elsőbbségi kötv. 309.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.75, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.—, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 86.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 496.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 90.80, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.10, Török sorsjegy 
164.50, Török dohánvrészvény 435.- , Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Osztr. Länderbank 450. —, Ma­
gyar Jelzálogbank 463. — , Banque de Paris —.—, 
Banque Ottomane 677.—, Osztr. magyar állam­
vasut Déli vasút —.— Meridional vasul 647,
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 595.— , Rio Tinto 18.72. Sucrerie d’Egypte 
30, Tula 410, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén . - .Chartered 30.25, De Beers 576.—, East 
Rand 86.75, Jagersfonfein 156.50, Transvaal Consols

Transvaal Land Company 48.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/k Olasz aranyváltó (rövid) 
Via. Váltó Svájczra Via. Csek Londonra 252.—, 
Magánkamatláb 3Vs. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

1907. augusztus 23.
(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­

kezete jelentése.) A piacz a közeledő idényre 
való tekintettel már élénkebb menetű, minélfogva 
egyes czikkek kivételével az árak javulásáról ad­
hatunk számot. Elősegíti ezen utóbbit azon körül­
mény is, hogy a felhozatalok még mindig nem 
kielégítő mennyiségben történnek. A gyümölcs, 
dinnye és szilva kivételével, melyek csak igen 
nyomott árak mellett értékesíthetők, gyors elhelye­
zést falai s azért szép árut állandóan kedvezően 
értékesíthetünk. Szőlő már nagy tételekben kerti! 
piaczra s igy az árak hanyatlottak. Felhívjuk a 
termelőket a finomabb fajú tábla-alma készletük 
bejelentésére s minthogy szép alma iránt fokozott 
érdeklődés várható. Mustalmát szeptember végén 
való szállításra vaggontételekben előnyösen helyez­
hetünk el. A vajüzlet barátságosabb, túró még 
mindig lanyha. Vadat, élő és vágott baromfit jó

Regnelizés előtt tél pohár
.Schmidtliauer-féle rádió ac.iv
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árak mellett értékesíthetünk. Tojás ára szilárd, 
miután a felhozatalok igen gyérek.

Mai árak:
Husnemück : Helybeli marhahús hátulja 90— 

150 K, eleje 80—130 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 95-110 K, 
helybeli borjúhús 12Ö—130 K, sertéshús szalon- 
páva! 90—140 K, lehúzott sertés 90—130 K, 
szalonna friss 130—140 K, szalonna sózott 120— 
140 K, szalonna füstölt 136—140 K, olvasztani 
való 130—140 K, háj 140—150 K, sertészsír 
130- 150 K, mind métermázsánként. Ftistölthus 
(vidéki) kg.-ia 1.30- 1.80 K, hazai sonka 1.30—

K, szalámi magyar 3.80—4.10 K, nyári szalámi 
1.20—í.40 K.

\ad’ Oz 1.60 1.80 K, szarvas 1.---- 1.10 K,
vaddisznó - .-----K kg.-ként egészben, nyúl
nagy 3.----- 3.60 K, nyúl süldő 2. —2.60 K,
fogoly 1.----- 1.20 K, fürj -.50----- .60 K, szalonka
_t_K, darabonkint.

Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.30— 
1.80 K, sütni való 1.50—2.40 K, kacsa sovány 
2Í80- 3.80 K, kacsa hízott 4.20—6.— K. liba sovány
5'__ .7— K, lúd hízott 9.------14.— K, lyuk
240—3.60 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.40-1.60 K, hízott rucza
1.40—1.60 K, hízott pulyka -.----- .— K, levcs-
tyuk ------,_K kg.-ként. Pulárd 1.50-3.—
Gyöngytyuk —.----- .— K. darabonként.

feüermékek • Teavaj (czentrifugált) I. 2.10— 
2.30 K, II. 1.80-2.— K, főzővaj (köpült) 1.40— 
1.60 K, tehéntúró 6- 24 K, kiiogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk. A vajkereslet kissé élénkült, 
de a túró még mindig lanyha.

Zöldségfélék • Burgonya (vaggonáru) sárga
4.00-6.— K, rózsa 3.---- 5.— K, fehér -.-----
—. I(, kifli 7.-10.— K, sárgarépa kötegen- 
Idnt, petrezselyem köteg sz., vöröshagyma makói: 
7. 12.— K, közönséges hazai .——. K, fok­
hagyma ■ K, káposzta 1 k. kb. 3. 12. K.,
Burgonya, uj —.------ .— K, kalarábé —.--- •—
K, 100 darabonként, spárga solo —— K,
közép —.----- .- K, leves —.----- .- K kg.-ként,
zölbab, hüvelyes 10- 20.— K, zöldborsó, hüvelyes

_____ .— K, kifejtett----- K, paradicsom 5.------
10.— K, kg.-ként Uborka, salátának 1. — 1.60 K, 
eczetbe - .20- 1.— K, savanyítani—.20—1.— K, 
100 darabonként Az uborka roppant ölesét_____

Gyümölcsfélék .* Szőlő oporti 24 —30-ig, ve­
gyes 30— 60-ig, szagos 36— 60 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen,
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.)------— K,
másodrendű-------- K., harmadrendű apró áru
-------- K. Körte elsőrendű —.40—90 K, másod­
rendű 20-30 K métermázsánként. A dinnye, 
miután temérdek sok van, roppant olcsó.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10— 
1.20 K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágositást.) — 
Gyümölcsíz —.----- .— K kg.-ként. Gomba szá­
rított — K 70 kgr.-ként. Szappan — fillér. Lencse 
(erdélyi) 60 K. Bab apró 16.— 20.— K, nagy- 
szemü 16.— 24.- K, 100 kg.-ként.

Tojás ' bácskai 76 - 79 K, "erdélyi apróbb ám 
—. .- K, meszes —.—- K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Budapest, augusztus 23-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér. Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)--------- - fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felöli súlyban) 135— 
136 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136 137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137 138 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
iillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban)--------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —------- - fillérig.

Sertéslétszám • 1907. évi augusztus 21.napián 
volt készlet 38323 drb., 1907 aug, hő 22-én 
felhajtatott 318 darab, 1907 augusztus 22. napján 
elszállittatott 347 darab, 1907 aug. 23. napjára 
maradt készletben 38294 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzum vásár.
Budapest, aug. 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 434 darab sertés, 75 darab süldő, 4 darab

malac*. Mai napi felhajtás 1688 darab ser­
tés, 39 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2222 darab sertés, 114 darab süldő 4 darab 
malacz. Eladatott 1469 darab sertés, 27 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
753 darab sertés, 87 darab süldő, 3 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 106-110 fillér, II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-lg 102—104 fillér, életsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonással 136—138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
korona, életsulylevonással 134—137 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig ----------- korona életsulylevonással
-----------fillérig. Belföldi süldő 100-108 ko­
rona. Horvát süldő----------- korona. Malacz
--------korona. (Árak minden levonás nélkül kiio-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
tuguszlnj 29. augusztus 23. augusztus 22, augusztus 23.

m étet m éter
BR Bhárding 2.38 2.00 Tisza M.-Szlget 0.01 0.03
Dana Pás eau 8.RS 8.10 Tekeháza 0.09 0.20

Linz 0.62 0.62 V.-Namény 1.07 1.02
Bér* 0.48 0.83 Tokaj 0.68 0.70
Pozsony 2.26 2.46 Tiszafüred 0.86 0.68
Komárom S.27 3.66 Szolnok 0.86 0.86
Budapest 3.00 2.83 Csongrád 1.38 1.41
Paks 2.46 2.48 Szeged 0.68 0.70
Mohács 3.13 8.48 T.-Becsé O.i 6 0.08
Gombos 8.42 3.62 Tilel 2.02 2.01
Újvidék 2.44 2.50 Ondava Koór 0.00 0.74
Pancsovm 1.08 1.06 Tanoly Bártfa 0.4 4 0.44
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Trenesón 0.60 0.81 Berettyó Margittá 0.10 0.11
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Bába Fzt.-Gotlhárd 0.16 0.10 Ktrös Csúcsa 0.35 0.00
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18 BGYÉTEHTÉS

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 23. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. 
Vináczy Béla miniszteri segédtitkárt miniszteri titkárrá, 
dr. Dénes S. Sándor miniszteri fogalmazót miniszteri 
segédtitkárrá, Csorba Iván miniszteri segédíogalmazót 
miniszteri fogalmazóvá és dr. Gvulay Lajos fizetésnél­
küli miniszteri segédfogalmazót fizetéses miniszteri se­
gédfogalmazóvá ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Wiedermann Gyulát a kürmüczbányai állami főreális­
kolához, L'j Gyulát a nagybányai állami főgimnázium­
hoz, Lakatos .Bélát a nagyváradi állami főreáliskolá­
hoz, Dinics Ödönt a pécsi állami föreáliskolához, Riedl 
Oszkárt a löt-sei kát. főgimnáziumhoz, Bérezi Lajost az 
eperjesi kát. főgimnáziumhoz rendes tornatanitóvá, 
István Albert okleveles tanítót a marosugrai, Dubik 
Antal okleveles tanítót a ménesi, Nagy Mihály okleve­
les tanítót a krasznaczégényi, Gruy Aranka okleveles 
tanítónőt a gajdeji, Km city István okleveles tanítót a 
hódmezővásárhely-külterüieli, Kram János vasbánya- 
telepi társulati iskolai tanítót az izbugyaradványi. Bak 
Árpád okleveies tanítót a nagysármási, Hüttl Nándor 
bajsai ág. h. ev. tanítót a franzfeidi, Berhidai Sándor 
rédei ev. ref. tanítót a székelvkevei, Adorján Domokos 
okleveles tanítót az ótordai, Dombrády Piroska okle- 
les tanítónőt a nagytótfalui, Horváth Kristóf okleveles 
tanitót a femesmoraviczai, Koffron Ilona okleveles taní­
tónőt a petrilla-csimpai, Gönczi János okleveles tanítói a 
csúcsai, Wajdifs Eleonóra okleveles tanítónőt a kunosvá­
gási, Katies Antal oki. tanítót a fiumei, Patocska Johanna 
okleveles tanítónőt a singléri, Gergelyt Jolán okleveles 
tanítónőt az aradszentmártoni, Boriszlai Irén rom. kalli. 
kin-siári iskolai tanítónőt a hernádvécsei, Felczán Jó­
zsef okleveles tanitót a szentivánfalvi, Pálffy Gvtils ok­
leveles tanitót a marosillyei, Farkas Mariska okleveles 
tanítónőt a pomogvi, iíj. Racskaj Vendel okleveles ta­
nítót a chizsnei, Cincik Gábor mossóczi róni. kath. 
tanítót a giródai, Herd! Katicza okleveles tanitónöt a 
mehalarónáczi, Massard Ilona okleveles tanítónőt a 
nagyhalmágvi, Popovics Mihály bruszturai g. kath. ta­
nítót és Begy a Ilona okleveles tanitónöt a bruszturai, 
Schuster [anos okleveles tanitót a barátfalvi, Baross 
Margit okleveles tanítónőt a pesthidegkuti, Olescher 
Mária okleveles tanitónöt a gyimesi, Tary János okle­
veles tanitót a csongrád-íanyai, Bertus Zsófia okleveles 
tanítónőt a csongrád-hcltcriileti, Molnárnc Zelei Erzsé­
bet okleveles tanitónöt a kisteleki, Gáli Márton okle­
veles tanitót a szilágykövesdi és Klug János okleveles 
tanítót a perbenyiki áll. elemi iskolához ; a pénzügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Ká- 
szonyi János pénzügyminisztériumi napidijast kataszteri 
irattárt kezelő irodalisztté a zilahi pénzügyigazgatóság­
hoz ideiglenes minőségben : a szolnoki törvényszék 
elnöke Bállá János szolnoki törvényszéki napidijas 
szolgát a kunszentmártoni járásbírósághoz Ill-ad oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter dr. Ágner Lajos jászberényi állami főgimnázium! ren­
des tanárt a budapesti III. kér., Farkas Ignácz arad

Szombat, augusztus 24.
kir. kath. főgimnázium! rendes tanárt a budapesti VI. 
kér. főgimnáziumhoz, dr. Major Karoly gyöngyöst ál­
lami főgimnázium! rendes tanárt és Miskovits Ferencz 
temesvári főgimnáziumi rendes tanárt a budapesti Vili. 
kér. állami főgimnázium kőbányai osztályához, Rázsó 
Géza temesvári állami főreáliskolai rendes tanárt. Besskó 
Jenő aradi kir. kath. főgimnázium! rendes tanárt és Oben­
dorf Károly nagyváradi állami förcáliskolai rendes ta­
nárt a budapesti V. kér állami főreáliskolához, László 
Ignácz makói állami főgimnáziumi rendes tanárt a buda­
pesti VII. kér. külső állami főgimnáziumhoz, Petényi 
István nagyszebeni állami főgimnáziumi rendes tanárt 
a budapesti X. kér. tisztviselőtelepi állami főgimnázium­
hoz. Portibec Győző garamkovácsi állami elemi iskolai 
tanítót a feketeardói, Madarassy Olga szankizsákuti ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a kispesti, Hosztinszky Antal 
oraviczabányai állami elemi iskolai tanitót a borsai, 
Báliníné Oláh Józsa gajdéii állami elemi iskolai tanító­
nőt a turóczszentmájíom, Musnay Kálmán hódmezővá- 
sáriiely-külterülcti áUami elemi iskolai tanitót a kémeri, 
Kátai István magyamemegyci állami elemi iskolai ta­
nitót a bánffyhmíyadi, Angyali Sándor nagysármási ál­
lami elemi iskolái tarritót a szuesáki, Pázmány Gyula 
székelvkevei állami elemi iskolai tanitót a tóvárosi, 
Papp Lajos állami elemi tanitót a nyulhegyi, Donáth Ala­
dár szilágykövesdi állami elemi iskolai tanítót a sidel­
ined!, Kapeder Mária kunosvágási állami elemi iskolai 
tanítónőt a czegiédbcrczcli, Simon Ferencz törökbecsei 
állami elemi iskolai tanitót a kunágota-nagel-pusztai, 
Buttyán János berekszói állami elemi iskolai tanitót a 
szankizsákuti, Sdtóntag Ferencz pomogyi állami elemi 
iskolai tanitót a rétfalui, állami elemi iskolához jelen 
minőségében, Liptay Irén papi és Fercmvné Paul Ilona 
várpalánkai állami elemi iskolai (anilónőket kölcsönö­
sen, Riedl Ilona kübekbázai állami elemi iskolai ta­
nitónöt a vriczkói, Matusch Pál vajdahunyadi állami 
elemi iskolai tanitót a lubinaklocskelii, Turcsányi Ka­
talin rétfalui állami elemi iskolai tanítónőt a székely- 
szenterzsébeti, Faragó János csongrád-fanyai állami 
elemi iskolai tanitót a csongrádi belterületi, Papp Sán­
dor kaczkói állami,elemi iskolai tanítót a garamko­
vácsi, Lippenczky Árpád kunágota-nagel-pusztai állami 
elemi iskolai (anitót a mezőkovácsházi állami, Marycz 
Endre perbenyiki állami elemi iskolai tanitót a tus­
nádi, Kokas Ilona kucsuláíi állami elemi iskolai tanitót 
a magyarköblösi állami elemi iskolához jelen minősé­
gében és a szolnoki törvényszék elnöke Illés János 
szolnoki törvényszéki és Telek Aulai kisújszállási já- 
rásbirósági III-ad osztályú hivatalszolgákat kölcsönö­
sen áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Altman László 
és Allman Jenő Miskolczi "lakosok családi nevének 
Ágoston-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A hajduszobosziói és pancsovai járás­
bíróságoknál albirói, a székelyudvarhelyi törvényszék­
nél jegyzői, a pécsi ítélőtábla kerületében joggyakor­
noki, a hatvani adóhivatalnál pénztárnoki, a ~ gyönki 
járásbíróságnál végrehajtói, a marosludasi iárásbiró- 
ságnál telekkönyvi átalakitó-dijnoki állásra 2 hét; — 
Doniahidán (Szatmárvármegyc) postaügynöki állásra 3 
hét és a nagybányai bányaigazgatóság kerületében egy 
hajdúi (pénztárőri) állásrá 5 hét alatt leltet beadni a 
pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorolcgiai központi intézet távirati jeleiiíőes 

1907. angnszlns 23-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Hazánkban változóan felliös, liüvős az idő. 

Jobbára kisebb esők az ország északi és keleti 
részein voltak. A liömérséklet maximuma Fiúméi? 
ban 26 Cn, minimuma Sopronban 4 C" volt.

várható,
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KÜLÖNFÉLÉK.
Első szerelmünk , . .

Hiába száll az idő lomha szárnya 
Beteg szivünket nem gyógyítja meg.
A szerelemnek boldogság az ára 
Ha egyszer szívünk másnak rabja lett.
Az első elhagy, jön száz más helyébe,
De annak csókja mindég többet ér 
Egy vágy repül a szívnek rejtekébe 
Első szerelmünk mindég visszatéri

Szép álmainkat megtépi az élet,
S mi hurczoljuk a rongyait tovább.
A félúton élénkbe áll á vétek,
És kigunyolja szivünk mámorát.
Az eszményképet már már sárba rontja,
De tiszta lelkünk előle kitér,
S a szivén át a bűn is azt zokogja,
Első szerelmünk mégis visszatér!

Kiábrándulva, — bűnbe szenybe járunk 
Megátkozzuk az első csókjaink,
S a bűn között is ott kisért az álmunk 
Az első mámor ott is útra int.
Nyugalmunk nincsen szivünk meggyalázva, 
Isten tagadva, — mégis csak remél . . .
— Hiába csattog lelkünk büszke szárnya 
A szerelemhez mindég visszatér! . . .

Fodor Bezső.

(Őtvon évig hallgatott.) Csudálatos esetről tesz 
említést egy angol újság. Az eset hőse egy Guil­
ford nevű kisasszony, aki 50 esztendőn át nem 
beszélt egyetlen szót se. Guilford kisasszony hall­
gatásának oka afeletti boszankodása volt hogy 
szive választott iához nem mehetett nőül. Mint 19 
éves leány halálosan beleszeretett Simpson nép­
tanítóba, már ki is tűzték az esküvő napját 1852. 
(közemberére, a midőn Guilford kisasszony szülei 
Simpson néptanító egyik vetélytársa rágalmaira 
hallgatva, kereken megtagadták beleegyezésüket. 
Erre Guilford kisasszony hősies esküt tett: 
„Esküszöm, hogy egyetlen szót sem fogok be­
szélni ötven éven át, ha nem mehetek Simp- 
sonhoz.“ És Guilford kisasszony esküjét szigo- 
ruan megtartotta. Eleinte szüleinél élt tel­
jesen szótlanul. Midőn ez utóbbiak meghaltak,

CSENDES 0UH0N0K.
- RE6ÉHV. -

Irta: K. LRR5EN.

A beszélgetés eleinte közös ismerősökről 
folyt, néhány társasösszejövetelről, melyben a 
hölgyek külön-külön résztvettek.

Annak idején Antónia igazán nagy súlyt 
helyezett a társaséletre. Nagyon takarékosan, 
társaságot, szórakozást nélkülözve nevelték és 
igy megvolt benne az a szives vendéglátás, 
amelyet csak falun tanulnak el az emberek és 
amely olyan szívből jövő igaz.

Becsületesen, szívesen igyekezett az em­
bereket megörvendeztetni, meghívta őket, ott­
honossá téve saját otthonát és boldognak érezte 
magát, látva figyelmének tárgya jólérzését.

De meg aztán a társasösszejövetel által 
Henrik világába is belekerült, amely hosszú 
időn keresztül a szellem, a tudás, a szépség 
megnyilatkozása volt.

De az évek megtanították és rávezették, 
hogy a társasélet csak álarcza gyakran az öi 
zésnek és mögötte rejlik a restség, a megcsa- 
latás és legtöbbnyire épp azon emberek által, 
kiknek Anlónia oly örömest járt a kedvükben.

Antónia nem tudta, nem bírta, hogy ezt 
Henrik módszere gyanánt elszenvedje, ki mind­
ezt : kigunyolta és a társaságra ezeket a sza­
vakat mondta : „virágok szedése a sirhanto- 
kon“. De gyakran kinzőan érezle a társaság 
szomorú elváltozását, mely közelről oly borzal­
masnak látszott.

Mert sehol sem tűnt kíméletlenebből sze­
mébe az évek pusztítása, mint ezeknél az úgy­
nevezett ünnepélyeknél, amelyet a társaságban 
cgy-egy „hívük“ rendezeti. Azokkal az embe­
rekkel együtt — tehát már húsz év előtt — 
kik kissé lejárták magukat. Öregesek vagy fel- 
fuvalkodottak lettek és egymás iránt a legna­
gyobb respektussal viseltettek — Istenemre . 
fisak u különböző társadalmi állások miatt,

EGYETERTE5* _ _  _
egyik fivéréhez ment lakni, ennek halála után 
pedig nővéréhez, jelenleg egyik öcscsénél lakik. 
Az egész időn át a házi munkában őt megillető 
részt szorgalmasan teljesítette, de esküje miatt 
sohase bánkódott. Midőn végre eltelt az ötven 
év elhatározta, hogy hangszalagjait ünnepélyes 
módon fogja ismét működésbe hozni. E czélból 
az összes rokonságot összehivatta; mosolyogva 
állott rokonai előtt, akik lesve-lesték a várva-várt 
női hangokat, de Guilford kisasszony ásitáson 
kívül semmi egyebet nem volt képes hallatni. 
Hangszalagjai ugyanis annyira elsatnyultak, hogy 
a szolgálatot egészen fölmondották. Ijedtében 
megbetegedett és azóta ágyban fekszik. Áz orvo­
sok tanácsára Bostonba szándékozik utazni, hogy 
az oltani kórházban kezeltesse magát.

(Templom fókabőrből.) Különös templomról em­
lékezik meg egy volt grönlandi hittérítő, aki 
1897-ben lefordította és kiadta az evagéliumot 
hívei számára. Néhány benszülött megtanult olvasni 
és tanulmányozta az evangéliumot. Majd megsza­
porodtak a hívek és egyszerre huszonhatan tértek 
át a keresztény vallásra. Előbb-utóbb szükségessé 
vált a templom felépítése, de nem volt fa az épí­
téshez. Ezért összefogdosfak negyven fókát, azok 
bőrét kifeszitették és volt - templom. Hogy a 
hideg be ne hatoljon, befödték hóval. így építettek 
egy templomot, mely I8.12 láb nagy volt. De sze­
rencsétlenek voltak a derék eszkimók. Egy napon 
éhes kutyák lekaparták a havat és kirágták — a 
templom falát.

(Papagályok ég katonák.) Egy mexikói lap Írja, 
hogy a mexikói polgárháború idején egy franczia 
hadoszlop hosszabb ideig táborozott egy erdő szé­
lén, amelyben sok papagály volt. Ézek napról- 
napra hallották a trombitajeleket s úgy látszik, az 
ébresztő tetszett meg nekik a legjobban, mert két 
hét múlva már minden nagykorú papagálya az 
erdőnek együt harsogtatta a jelt a trombitások­
kal. Utána is még diákig zengett az erdő a pa­
pagályok ébresztőjétől. Az öregektől megtanulta a 
dallamot a fiatalabb papagály-nemzedék, úgy, 
hogy ma is hallani lehet még a mexikói erdőben 
a franczia sereg trombitáidéit. A mese nem is 
olyan valószínűtlen. Ismeretes dolog, hogy a pa­
pagályok igen hosszú életűek. így tehát nincs ki­
zárva, hogy abban az erdőben még ma is élnek 
olyan példányok, amelyek a mexikói háború ide­
jén együtt fújták az ébresztőt a katonákkal. Egy- 
égy papagály tényleg elél két-háromszáz évig s 
Humbold Sándor említi egy értekezésében, hogy 
Mexikóban talált olyan papagályt, amely több szót 
tudott olyan néptörzsnek a nyelvéből, amelynek

utolsó képviselője két századdal előbb pusztul­
hatott ki. Ezt a papagályt a tudományos világ 
is sokáig emlegette, mint egyik legérdekesebb rit­
kaságát.

(Üzérkedés holttestekkel.) Minden városban, ahol 
orvosi egyetem van, üzérkednek a holttestekkel. 
Természetes azonban, hogy ezzel a borzongást 
keltő áruval nem kereskednek nyíltan, hanem 
azért meglehetősen élénk a forgalom. Egy an­
gol folyóirat most fölsorolja, hogy milyen ára­
kon kél az angol egyetemeken az emberi holt­
test A legolcsóbb Dublinban, ahol már negy­
ven koronáért lehet egy teljesen ép holttestet 
kapni. Londonban már sokkal drágább; száz 
koronán alul még gyermekholttestet sem lehet 
venni. Cambridgeben meg éppen kétszáz koronát 
is elkérnek egy valamire való holttestért, sőt Ox- 
fordban ötszázötven korona a rendes ár. Páris- 
ban nincs a holttestnek rendes megállapított ára. 
Egyébként az árak ott is nagyon ingadozók, 
ahol különben meg van állapítva a tanulmányi 
czélra adott holttestek értéke. Hogy azonban ezt 
az ingadozást mi okozza, azt eddig nem lehetett 
megállapítani.

(Kocsisból — milliomos.) Egy Newton Vilmos 
nevű ember dicsekedhet ezzel a változatos életpá­
lyával. Newton, aki pár hét előtt még tejeskocsit 
hajtott Sidney város utczáin, most pedig elsőosz- 
tályu gyorshajón utazik szülővárosa, London felé. 
Londonból jelentik, hogy egy régi örökségi pör- 
ben pár hét előtt mondott Ítéletet a bíróság. Ezt 
a pört két régi angol család indította egymás ellen 
mintegy 72 millió korona értékű hagyaték miatt. 
Sok év előtt meghalt London közelében egy New­
ton nevű dúsgazdag vállalkozó, a .inek azonban 
igen kétesek voltak a családi körülményei. Gyer­
mekeit a halála után nem akarta törvényesnek el­
ismerni a bíróság s igy a vagyont végrendelet hí­
ján oldalági rokonok kapták meg. Az elhunyt két 
gyermeke közül az egyik, a leány, Londonban 
maradt és amikor nyomorba jutott, 'beállt cseléd­
nek. A fiú pedig elvándorolt a világba. Előbb 
Amerikába tengődött, aztán elvetődött Ausztrá­
liába. A nyomorúság már teljesen megvénitette és 
amikor most tudomására jutott, hogy megnyerte a 

őrét, el sem akarta fogadni. — „Minek az ne- 
em ? Ha egész életemen át megszenvedtettek a 

gonoszok, tartsák meg.“ Csak nagy nehezen tud­
ták rábírni, hogy hajóra üljön és Angliába utaz­
zék. A nyomorúságos kocsisnak egyszerre százá­
val teremtek jó barátai, akik nagy ünnepéllyel 
kisérték el a hajóhoz.

melyet betöltötték! És a hölgyek, — sírni való 
látvány!

Még egyikük sem őszhaju, vagy rövid 
nyakú, de mindnyájan pompás drága toalett­
ben, pompázó ékszerekkel. De milyen kinos 
gondosság volt e látszat mögött, mely csak 
fáradtságos visszaemlékezéssé vált az akkori 
fiatal asszonyokra, kik telve vidámsággal, élet­
örömmel cs vakmerőséggel, — melyet az ifjú­
ság kölcsönöz — forogtak a fiatal szerelmes 
és nagyratörő férfiak között.

Mindezekre gondolt Antónia, mialatt Betty 
ott ült előtte és elbeszélgetett, végül megkér­
dezte tőle, vájjon nem érez-e ő is hasonlót, 
Betty igennel felelt, de szórakozott volt és 
gyorsan folytatta az elbeszélést. Egyszerre csak 
a szép és korrekt hölgy Antónia felé hajolt és 
beavatta, hogy az a férfi, kinek házánál An­
tónia és férje igen gyakran megfordulnak — a 
szeretője lett.

Ez olyan meglepően és értelmetlenül hir­
telen érte Antóniát, hogy azt hitte, leesik a 
székről.

Isten tudja, talán még a száját is nyitva 
felejtette meglepetésében.

Szinte mozdulatlanul ült a helyén. Betty 
az arczába nézett.

— Olyan keményen elitéi ezért?
Antónia csak még jobban felnyitotta a 

szemét. Az az érzés vett rajta erőt, mintha a 
regényekben olvasott és előforduló rossz, kinos 
érzések most megelevenedtek volna cs sorra 
beléptek volna az ö szobájába.

— Ő szeret engem — mondta a másik 
és tilt és maga elé 'meredt . . . mintha vala­
mit szorongatna.

— ön egész egyszerűen nem is tudja, 
miként jártam én odahaza. Senkinek sincsen 
sejtelme róla. — Es én tudom, hogy mindent 
megtettem a férjeméit, mindenestre annyit, 
amennyit lehetett. És ő mégis olyan gyaláza­
tosán hálálta meg a jóságomat.

Antónia félbeszakította:
— A férje — itt egy kissé Habozott, de 

azért mégis folytatta —talán megcsalta ?

Betly egy pillanatig hallgatott.
— Igen, mondta azután, bevallom ön­

nek, mert keli valakivel erről beszélnem. Igen, 
ő hűtlen volt hozzám. De már néhány év inult 
el azóta. És ő az én kedvemért megalázta a 
másikat. Kényszeritettem rá. Es ő megtette. 
És ő, a másik, meg sem mert mukkanj sem.

Még ebben a pillanatban is újra élvezte 
Betty a diadalát.

— Visszanyertem őt. Egészen és teljesen. 
Mindent megtettem ezért. És azóta nem for­
dult elő semmi. De meg nagyon is ügyel­
tem rá.

És gyakran elképzeltem, hogy soha nem 
volt kettőnk között olyan bensőséges a vi­
szony, mint akkor, amikor a legkisebb fiam 
született.

Most azonban, az utolsó években — nem 
is vagyunk már házastársak.

Antónia szemöldökei összerándulfak egy 
kissé.

A másik folytatta :
— Ismeri Ontsen doktor teóriáját az asz- 

szonyokról ? Férjemnek legjobb és legrégibb 
ifjúkori barátja és én soha nem voltam képes 
őt egészen kiszorítani a házamból. Ö nagyban 
hozzájárult a férjem elrontásához.

Kényelmetlen érzése daczára, Antónia még 
sem birla elfojtani a mosolygást.

Berg asszony azonban a fejével szaporán 
bőlintgatott:

— Ah, ön nem ismeri Berget. Nagyjában 
véve a férfiak nagyon hajlanak a barátjaik ta­
nácsára és befolyásoltatják magukat.

Ezt mi asszonyok, ha valami becsületes 
dologról van szó, sohasem teszszük. És Outsen 
sokban hozzájárult, hogy Berg a munkája és 
minden más által — kivéve engem és ottho­
nát — annyira abszorbcáltatja magát. Pénzt 
annyit kapok, amennyire csak szükségem van 
és mindent tehetek tetszésem szerint, csak neki 
legyen meg ezáltal a békéje. Soha nem törődik 
velem. Pénzzel megváltotta magát tőlem cs a. 
gyermekektől is.

(Folyt, köv.)



WxJ EGYETPRTES őzomoat, augusztus 24.

!i
tmí*

SZÍNHAZA K.
Szombaton, 1907. augusztus 24 én

Kemzeit Szmiiaz népszínház
Zárna

ííív uperaiu.
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Bernát.
r.nekee bobőzat S /elvonásban 

Uta Holtai Jonö.
Hernát 
RemátnC

Licay-Panni
Dr. Cserebül y
3)r. Ákos
Karvainó
Wolpomtlth
Tábornok
Hentelei

Hegedűs 
Kertész K. 
Tihanyi 
Komái ti. 
Gólh 
Snrkadi

Vendre!
Szerómy

IvOy’.n'eto fó! 8 ónkor

Kiraksz IíilHz
Ebre Gábor Budapeslön.
Látványos fővárosi életkép, éneit* 
kel és tánczcznJ, fl ki p bon. Irta 

Vető György.
Göre Gáfccr 
Lepéndi Lidiké 
iseh Árpád 
Rfltyök Livim 
Stanczi 
Eranczi 
Kálsa czigány

Németh 
Szcntgyörgyi 
Szirmai 
Tárnoki L. 
Harmatli 1. 
Szegődi L.

A szanatórium igazga ója Lapp 
Saroglyás Vágó
Rudi Rá.kai
Hangszeigyáros Körmend
A lisztes bohócz Z. .Molnár 
A cilindcres bohóc: larnai

Kezdete fél 8 órakor 
r.lüsor.

Vasárnap d. u. János Vitéz, 
es’e (lőre Gábor Hud a pest Ön.

CHICAGu
mozgólónyiíóp színház

VII., kér. István-nt 39. sz.
(Aréna-ui melletti

másra W3EGMYSLT. urasa»
Bemutatásra kerül a vi­
lág- összes szenzácztóta.

Legtökéletesebb képek
Ijil5i*ut 12. sz. alatt létező .'iók* 
színházunk f. hó 20-án mcgnyil

ifL-jyur Snnftni
A vig özvegy.

Operctto H (elvon as Dán. írták 
Le un cs Stem. Zenéiét szorzettv 

Lehár Loiencz.
Zéta
Valón ci enne 
Uanitovícs gróf
Gluvari Hatnia 
HosiHon Cnmil 
Bogdanovicí.
Syinane 
Hráskovia 
Kroniow 
Olga a leleségo 
Raul do St brioche Bozoródi

Kezdeté fél 8 órakor
Műsor.

Vasárnap d. ú. A vig özvegy 
este A vig fizvocv.

Hapii 
HntiztaJvi 
Hálhonyi 
Z. Bárdi G. 
Bálint Lk 

Abonyl 
jallian A. 
Ürlcv 1«. 
Kóvárv 
Szcntgyörgy

íSysr/ Színim

A BABA.
Opertte 4 ielvonásban, irta 
donnenu Maurice. E'orditotta Ri­
der Kerenoz, Zeneiét szerzetté 

Audrar l'dmimd.
Kezdete fél 8 órakor

Műsor
Vornan u. r. A falu rossza, 

csto A baba.

Vírosii<]8íi nyíri Szinnáz
Keresd a szived.

Kezdete tél 8 órakor

x-r.puíío aziaház
l'clelcn fiH—80.

Az angol hadiflotta, A lelki- 
ismeret. Egy lakisi zene­
kar a hangversenyen. A 
kocavadász. A nekihevült 
padlótisztitó. Sportsman 
szerelemből. Az elrabolt 

cieánvleánv.
Képek a Porosz Fránczia há­

borúból.
Kezdete fél a órakor.

Fővárosi Orfeum
V/ALSMANN 2ISB3 igazgató. VI., Narymexő n. 17.

Ma és minden este

MIRANDA
a modern Aphrodite.

GAERTNER-TRIO
fenomenális kéz-akrobaták.

WALTER STEINER
berlini humorista

és 1 2 különlegesség.
Az előadás kezdete esti 8 órakor.
Jegyelővétel a nappalt pénztárnál 10—í és 3—g

óráig.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czlgány.

zenekara hangverse nyez.

CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Jpazgatók:
LEITTIER és KELETI.

Rendező:
RÓTT SÁNDOR.

Ujdcnaáo I Ma SVs órakor Sensatió!

A. képviselő m\
Eredeti bohózat irta : Korion.

Végül 11 érakor! Végül 11 órakor I
„EIZöRdi Rosenkranz auZ der 

Hochzeitsreise”.
Bohózat, irta: Caprice Vám int Trebitsch Sándor, 
Wernor Manó cs Banra Emil urak u; szóló számaikban.

Llökószülctboc:

„Die lästige VtfítíweT
Bohózal irta : Satyr.

Äs előadás kezdete fél 9 órakor.
Nappali pénztár 9—1 i-g és délután 3—6 éráig.

!

©S-BHBHFfíM
FRIEDMANN ADOLF igazgató.

Ma szombaton, augusztus 24-óu
nagy ünnepi est

a sportvilág találkozása,
A nagy namzetközi női dljblrkózó verseny.

8-ik napja ai 1007. évi vilísbajnokeitgM éa a 6COO koiona 
tidztelütoijérL Ezenkívül íoílépnok :

J0HSÜ508 Ó3 BEAM, FOUR CREOL BEL­
LES, TEMI-J3 csoport és a többi 10 első­

rangú világ specialitás.

PARISIAN A ; 54-szer Az ágy.
Móniin Rou^e, Párisi hypodrom, Kincmatugraf, Fontaine 

Lumiueuj® btb. tlb.

Belépődíj d. u. 3-tól este 9-ig 60 till, azontúl 1 K
Kedvezményes jegyek & tőzsdékben kaphatok. 

Holnap vasárnap, hót előadás. Blind két előadásban 
o o nagy nemzetközi női d.1] birkózó verseny, o o

mm

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyerges óo bőröndöt 

Budapest, VHL, Rákóczi-ut 23, •«, 
Ajánlja saját gyártmányú boosizó- éa 

lovagló - Bxerszá-mjalt. Bllndennemfl 
utazó és kóal bőröndök, pénz, szivar, 
czlg&rclla stb. tárczáit. — Árjegyzék 

raontvc.

g ÄBgair fxL tan-ésnevelo-intézeLAHSlt-lÖSe SOPROEZBflH.
Elemi Iskolával, teljes 8 osztályú nyíl-1 
vános fögymnasiisnimaE és reáliskolával.
Felvesz fiúgyermekeket 6 éves honiktól fo^va. Egyé­
ni tanítás ós novelós. — Lelkiismeretes és szigorú I 
ieliigyelct. Egészséges fekvés ós n városon kivtll. 
Uj növendékek már augusztus hóban Es 
felvétetnek. Prospektussal és mm.tennemtlíelvi- ’ 
lágositással készséggesen szolgál ez IGAZGATÓS

Veszek záiogcédiúákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig kéltségmentesen kiváltok és teljes 

° értékét kifizetem

OEOTSC&3 MJFEEO éiíszebkebeskedo

BUDAPEST, Király-nicza 34. Petófi-ntm Barolt

/iskola kötények
Ulster, c)oi, chiffon ég baliszt- 
LóJ u Jc^íiuombb kivitelben

Angol ilnnel blous rlrlija írt 2 25 
Finom tali jcupon ürbja írt 7.75

REDLICH J. LIPÓT
úri és nos divat áruházában

Epést, Anűrássy-ut 58.
Csengcry-ntcza sarok.

Vidéki megrende ksncla meg nem felelő 
árut kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

Minden szőlőbirtokosnak elengodhcílon 
olvasmány a

jv---------------- AS vr-------------- vf_,gS

Magyarország leggazdagabb tartalmú 
és legolcsóbb szöllésreti és borá­
szati szaklapja, mely kitartással ki'rzd 
a szölőmüvelőle anyagi érdekeiért.

Évenkint több díszes miimcllékletet ad
A ,Borászati Lapok“-ból minden ér­
deklődőnek 3 héten át küld díjmen­
tesen mutatványszámot annak ki­
adóhivatala (Bpest, IX. Üllői-ut 25.)

A lap előfizetési ára : Évenkint 12 korona.
Félévcnkiat 6. kor. Negyedévenként 3. kor.

WEIGL-FÉLE

(IRÁLY
kapható minden elsőrangú kávéházban és k czlnúban.

WEIO-L JÓZSEF
bomagj’kcrcskcdű és termeié Sndapcat—Szt-Endl'O. 
Iroda és vczórkípviscléség: KÁLLAI JENŐ 

Bndtprsi, Bávifl-ntcza 1. sj.

Kinek szeplőjo ran,
használ ion Uogatsy-fólo Magyar Pipere Boraxot.

Kinek pörzsenye van,
használjon Rogátsy-tóle Magyar Pipere Boraxot,

Kinek mitesserje van,
használjon ltogálsy-fóle Magyar Pipere Boraxot.

Kinek szeme gynlladt,
használjon Rogátsy-féle Magyar Pipere Boraxot.

Kinek szúnyog- vagy rovarcsípéstől fai. 
dalinál vannak,

használjon Hogátay-iólo Magyar Pipere Boraxot.
Kinek barna bőre van,

használjon Rogátsy-féle Magyar Pipere Boraxot.
Kinek vörös bőre van,

használjon Rogátsy-ióle Magyar Pipere Boraxot.
Kinek Iába és teste izzad

használjon Rogátsy-íéle Magyar Pipere Boraxot.
Kinek kellemetlen szagn a szája,

használjon Rogatsy-fclo ű?agyar Pipere Boraxot.
Kinek rossz fogai vannak,

használjon Rogátsy-féle Magyar Pipere Boraxot,
I Kinek kisgyermekének sebes teste van,
haoználjon Hogátsy-íóle Iffagyar Pipere Boraxot

Kinek rossz a mosdó v. fürdő vize,
használjon Rogátsy-lélo Magyar Pipere Boraxot.

Kinek a tosfo feldörzsölve van,
használjon Rogátsy-tólo Magyar Pipere Boraxot
3yermokápoláunál, fürdésnél, mosás, vasalásnál nél­
külözhetetlen. — Ara 30 és 75 fillér, 10 nagy doboz 
vidékre bérmentve. Kapható minden gyógy tárban, 

drogériában és jobb tűszerűzlotben.
Ügyeljünk a Rogátsy névre. Csak dobozokban valódi 
Hogátsy-féio Magyar Fiséra Borax-Crém 1 korona) 
Hogátsy-íela Magyar Ftparo Borax-Szappan 80 lillór.
Egyedülikészítője Huiv|nSi2>y Fáísifíitiiil

Buda pent, VH., Rálróczl-nt 10. zzáia.

hadászok llg^eímőbe í
~ Tul.ialrnozott raktár miatt 20»/# engedmény -.

■ 'WvÄ

1 kófesévü lan caster fegyver azelőtt 40 K, most _ ... 33 K 
1 kétcsövű lancastcr, kakas között kulcscsal, azelőtt

tO K, most _ _ _ _ _ _ ___ __ __ 40 x
I kétcsövű lancastcr, kakas között kulcscsal, ezüst betéttel, 

kis alsó kulcscsal, levehető eloagyaynl azelőtt
70 K, most----------- ----------------- ----------------- 50 K

1 Vuldogg revolver ezelőtt 7 K, most _ _ _ _ Q K 
Szállítások csakis utánvétellel. Kaphatói

Budapest,
Bákóczi-nt 6. sz.földes! L.

Előre haladt idény folytál
folyó hó 2-től 31-ig

15OC0 mir legújabb divata delainek mtr.-kint 32 kr. 
16000 € ezmtartó sefirek « S4 *
180CO * < batistok « 42 «

600 darab hímzői liluz darabja 1 forint 55 krajozár. 
Hlosé és szövet maradékok igen jutányos árban kaphatók
ROSENBERG ÉS QUITT

nfll rttvftt vászon-f^fea ezönyeg-árnházábaa
BUDAPEST, VI. kcc*., Király.utexa 32. es.
Olí.plttatott 1865. Tolotön 638.

MBH—— *"T| litnmupm'Kmyi .•m - - ■>

Zongorák és 1

* világ eisfi gyáraihóE va­
lamint saját közkedvelt 

gy-ártmányok, legszotl dab- 
ban vásárolhatók és bérel* 

tetők

tKerosztély
af-n....

zongoratermében
Budapest, Váczi-körut 21. sz.

-"FVe.........'••)!
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Tan- és nevelő-intézet
NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL

I3udai>esíen, V. kér., Hold-utcza 10. szám.
Az intézet 30 év óta áll fönn.

Dr László Klhály nyilvános főgimnáziumában és nevelő-intézetében 
amely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat 
állít ki, a beiratások szeptember elsején kezdődnek, azonban már 

most Is lehet előlegyeznL
A növendékek lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók 

Éitesitővel kívánatra készséggel szolgál az Igazgatóság.

Di. László mihdlx
IgaSgatd J

taétmány öröm mindenkire,
A GIOMOHBAJT ttslrájábafl klón
a Takécs-fé e pt abad tt'ts« zott 
gryomorvédfl öv, b mely egy 
gjógyflanallal bélelt a gyomor 
ban tetezéa szerint *fitth»tót 
a tosten ali# érezhotó ruha Me, 
ségre csak annak lese Állandó, aki 
est v inéit, ti nyári meleg Mjeleken nem 
Isr.nd, nyugodtan alndhatik takwró 
n 'Üli, mert nem csak bo-^y mogakatlAlyo 
*a t-s elhárítja a gyomor é* has büfééből 
eredő betegségeket, do a holáloansk gon« 
dőlt gyomorgörosökket hasmenést, 
haocalknránt etb. azonnal megszünteti, 
a bote^sößift hzinto kiszivia, hatása r6g» 

b’zonyHjAk b folyton érkező hála irat k &a orvosi ttem« 
ajánló, de orvosi reudfl'*«! kitüntetések Ara férfi vagy 

női 1. Beámn moly legtöbbekre Alkalma» 4 kor. II. száma 
tttl nagy kövér termetüokro 5 kor. a pénz mi _ 
ntánróttol megküldi a törvényes egyedüli készítő.

“ ‘ ' - - --- ad.

reTi
*5< n
z- II

Takács Dániel NasTVŐurad. Soronxpó-ntoza,
SJ

3 uj szó... 
Altvater 

Gessler 
Budapest

TELEFONI 82-43. 
Xn Felsí vaspáIyantca-33.

’ÍJ "Vy-sIsreSSí

IÄS'li-yiX'i *%• ff.ijfóöu

Fánzszekrények
•gy daráitól ín* klpenynyel legelőnyösebben beste- 

rczhetők.
BECHER ES HIEJDESHEIM

&ég pónziiekréeypyArainak ci tmorépK<51*ré«rtato#k 
mapyaroArágl vezéritópvlioieiénéí t

KEY és EPSTEIN czégél, eyDAPEMl=, ,4.
Képviselők min#« víronbmn keresőinek:.

—— I - ÁHJKQYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTESEN. —
Mgl ezwtoretfeket everekőpe. itveszllnh.

.Burberrl*
világhírű angol vízmentes, 
könnyű és porozás szövetből 

készült
idirhfifni vadá-szöltöny „King“ 
DlilUöllj minden színben

K 48.—

Burberry
ölirhorru Hubertus vadász* 
DUIUtnIJ sportkabátK48.—
I fiflcn vadászöltönyök nagy 
LUlf&li választékban K 32.— 

tői felfelé csakis

TESTVÉREKKOCH Budapest
legnagyobb férfi-, fiú- Is gyermakruha-áruháza Károly-kőrilt 26,

Eszterga-paeioiíg
Inrógépek, Ülők, satuk, fúvók, mindennemű

Bj és használt gépek,
és kézi szerszámok raktára.

legjobb minőségű (Compodcztó) Béteg-fém. Nagy választék űz- és 
légezeszvezetéki csövekben.

GRÜNSPAN IZIDOR
Budapest, Y.f Yáczl-ut 24. szám.

(A nyugati teherpályaudvarral szemben.) TELEFON 34—36.

Vesz és elad;

aj és használt szerszámokat,
telje» möhelyberendezéseket.

A bécsi Magyarház.
A becsi Bankgasse 4. és 6. száma alatt lévő 

Magyar ház, egykor a magyar és az erdélyi udvari 
kanczellária székliáza, most a király személye kö­
rüli minisztérium, meg a magyar delegáczió helye 
és minisztereink bécsi megszállása — igen jelen­
tékeny szerepet játszott hazánk újabb történeté­
ben. Fontos események, messzekiható alakulások, 
melyek Magyarországot érték, ebből a házból csí­
ráztak ki. Mérhetetlen pompával és fényűzéssel 
berendezett termeiben, egykor Becs látványos­
sága volt, igen sokszor olyan tanácskozások 
folytak, amelyek Magyarországot átalakították és 
amelyeken nem egyszer maga az uralkodó is részt 
vett. Mária Terézia, tulajdonképeni megteremtője 
e palota fényének és pompájának, személyesen 
érdeklődött a magyar udvari kanczellária ügyei 
iránt, szívesen időzött termeiben és nagy öröme 
telt benne, hogy Magyarország ezen egyetlen hiva­
talos épületének, amely Bécsbcn volt, ilyen előkelő 
művészi gazdagsággal berendezett otthont teremt­
hetett meg.

És nemcsak politikai események kiinduló 
pontja volt a bankgassei Magyarház; a magyar 
irodalom zsenge kezdő hajtásai szintén szeretet­
teljes ápolásra találtak itten. A tizennyolezadik 
században a magyar kanczellárok voltak az iroda­
lom első meczénásai. Az ő nagylelkű pártfogásuk 
eredményezte, hogy a magyar testőrségből és a 
kanczellária köréből egész irodalmi iskola alakul­
hatott ki,

A mai Magyariiaznak mar ke ve. v mamut meg
egykori pompájából. Külső dísze, szobrai eltűn­

tek s belső berendezkedése is csak nyoma az 
egykori slilszerü fényűzésnek. A magyar szabad- 
ságharcz zivataros forgószele megtépte a bécsi 
Magyarházat is. A bécsi összkormányzat birto­
kába vette a magyar kanczellária palotáját s 
osztrák hivatalokat helyezett el benne. A palota 
más formát kapott, külső díszét elvették és belső 
berendezésének legnagyobb részét elhordták. 
Amikor 1867-ben újra helyreállították a magyar 
alkotmányt, az egykori fényűző berendezésből, 
amely Mária Terézia idejében majdnem három­
százezer forintba került, alig maradt meg valami. 
Ami eltűnt, soha többé elő nem került s a Ma­
gyarház soha többé nem kapta vissza régi 
fényét.

Azt az igyekvést, hogy a magyar udvari kan- 
czelláriának Bécsbcn méltó otthona legyen, Mária 
Terézia igen hathatósan támogatta; sőt igen való- 
szinti, hogy éppen ö kezdeményezte is.

Gróf Nádasdy Lipót udvari kanczcllár idejé­
ben valósult meg a terv. Magyarországból igen 
jelentékeny összeg, százötvenezer forint gyűlt 
össze erre a czélra, de ez az összeg még sem 
volt elegendő az épület megvásárlására, fölépíté­
sére és berendezésére. Ezért királyt beleegyezéssel 
a kanczellária jövedelméből évi hatezer forintot 
fordítottak erre a czélra.

Gróf Nádasdy választása a Schenkenstrasse 
elő- és utótestén épült herczeg Windischgrätz 
(azelőtt Batthyányi-Strattmann) féle szép palotára 
esett.

A palota építése ismeretlen időbe nyúlik 
vissza, de annyi bizonyos, hogy ahhoz az iskolá­
hoz tartozik, amelynek megalapítója Fischer János 
cs I lilclcbrgndt Lukács hires két bécsi építész volL

Ezt a föltevést támogatja a stilus és az egész 
belső berendezkedés. III. Károly idejéből fenmaradt 
képe ennek a palotának azt mutatja, hogy az olasz 
barokk szép és monumentális példánya volt. Az 
eladási szerződést 1747-ben Julius 6-án írták alá 
és a vételár kilenczvennégyezer forint volt. Az 
épület olyan tágas és kényelmes volt, hogy a 
kanczellár lakása mellett még elég hely maradt a 
hivatalok és a levéltár számára is. Mégis olyan 
hiányosságai voltak a palotának, hogy teljesen át 
kellett építeni.

A Windischgrätz-nagypalotät, — ahogy akkor 
Bécsbcn hívták — hosszú időn át nem tatarozták 
és nagyobb javításokat akkor sem végeztek 
rajta, amikor a magyar kanczellária birtokába 
ment át.

A ház több helyen omladozott A tető annyira 
rozoga volt, hogy a becsurgó esővíz a padmalyt 
is veszélyeztette. Mária Terézia akkor elrendelte a 
palota teljes átépítését. A királynőt az a vágya 
vezette, hogy Magyarországnak oly háza legyen 
Bécsben, amely az egész országot méltóan kép­
viseli és hogy a kanczellárnak olyan otthona 
legyen, ahol az idegen állam képviselőit és a 
császárváros előkelőségeit méltóan fogadhassa.

Gróf Eszterházy Ferencz kanczellárnak, ennek 
az előkelő művészi izléstl főurnak természetesen 
nagy örömére szolgált a királynő elhatározása. 
Paccassi udvari építész tervei után megkezdette a 
palota átépítését és belső berendezését. A fény és 
pompa Iránt való érzéke aztán olyan nagy kiadá­
sokra ragadtatta a kanczellárf, amelyek nem állot­
tak arányban sem az ország anyagi áldozatával, 
sem a kanczellária épületének czéljaival. A belső 
.átalakításokra ős berendezésre háromszázezer fo-
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I- hévízen -is
abszolút száraz szobás, elsőrangú teljes ellátás­
sal napi 9 és 12 koronáért Kírdezősködések 
ós rendelések a «Hévizs-Szanat drium és Gyógyszálló 

dához» vagy az Intézet főorvosához i
Er. SCHULHOF ÜSLHfflOS-hoz
intézendők, (Inlerurban telefon £ L. Keszthely — Hévíz, 

Zalamegye.)

99„VULKAN
biztos hatású, méregmentea

patkány- és egérirtó-koczkák.

Vnlbőn-^ifí^vlrá är“ ezcn kártékony állatok 
I, V IllshCÍii íaL'Íjií&m ÄL nak kedvencz eledele^ 

amelyet azok falánkul fogyasztanak el,
gyakorlatilag ezámta- 

jj V UUkAäC&l!1/&í£aísLüa Janszor kipróbált és 
mindig fényesen bevált irtószer*

„Vnlkán-karakák“
az eredmény már 24 éra ctán tapasztalható.

,;Tnlkán-koczkák“ Ä Ä1 &
könnyén kezelhető, illetve felszórható,

„Vnlkán-koezkák“ B eg/obozofc£S
kilóla 6 kor. árban, használati utasítással ellátva. 

Ismétetadók megfélelő árengedményben részesQlnek,
. A „Vuikási-koczkák“ töitalálőja és féclárosltója:

REIMER GÉZA
Budapest, VI., Eötvös-ctoza 8. szám. 

Telefon 88—80. Telefon 86—80.
Úgyszintén civállaltatik patkányok és egerek teljes ki- < 
•irím. — VVlékei Is olcsón, szavatossággal.

rintot fordítóit. Ennek az óriási összegnek legna­
gyobb részébe az első emeleten lévő főkanczellári 
lakás került. Gróf Eszíerházy itten káprázatos pom­
pát fejtett ki. Ez a szinte pazarlással határos köl­
tekezés bizonyára mentségre talál a királynő czél- 
jaiban és szándékában.

Másrészt a művészet szempontjából olyan em­
léket teremtett, amelynek állandó az értéke, amely 
ma is rászolgált a csodálatra s fényes bizonyítéka 
az akkori idők pompa és pazarló szépségérzéké­
nek meg müvészetkeresésének. Nemcsak Bécs ipar­
művészei, hanem franczia és olasz mestereket is 
foglalkoztatott ez a berendezkedés. Csak a tapéta­
munkálatok tizenhatezer forintba kerültek, bele nem 
számítva magát az anyagot. A kristálycsillárok da­
rabja ötszáz forint volt. Három művészi remek 
órát és hat karosszéket Páris szállított. Az ajtó- 
kilincseket tűzben aranyozták, ezek ma is jó álla­
potban vannak. Minden egyes ajtó zárjának mai 
értéke ezer korona.

1769-ben az udvari kanczcllária felügyelője: 
Nigrin „Egyetemes inventáriumot készíttetett az 
összes cs. és kir. mobiliákrói, miután a legma­
gasabb kincstár az udvari kanczcllária restaurá­
lását teljesen újból megcsináltatta“. Ez az inven- 
íárium az első emelet előcsarnokával kezdi. Az 
aranynyal ékesített kétszárnyas ajtók fehérek vol­
tak. A „supra porta“ gyönyörű szobrásznál. Az 
előterem három falát mesteri gobelin takarta, 
ezeket a Windischgriitz-palotával együtt vásárol­
ták meg.

lehetett jutni. Itt még a padló is diófából volt, az 
ablakpárkány értékes fa-szobrászniunka, a három 
részre osztott falon hat gyönyörű olajfestmény, anje-

Baríos FSIŐpné
TAN- ES NEVELO-fMTEZETE 

I. felsőbb leányiskola, IL elemi is­
kola.

Iníemitasgal #» félinternitoisaL Államftrínyeg HarnyütrinToV.
V. kér., Kálmán-utcza 22. I. és II, emelet. 

Legjobb potoskelrtő sser a

j Egy üveg ára 70 fillér. i
Kapható kizárólagosan f -

WATTERICH A.
dtogulstánfl

Budapest, VII., Dohány-uteza 6. szám.

Több czíg nttoozzn az álfalam 4 helybeli elíkelS
pénzintézettel létesített n| rendszeritbntor-íilteloszÉáífom
hirdetéseit a n. *. közönség megtóvosztésöro. IS!Alom
vAltÓt aem rószvé»yjes^nsóa, sem ni As ismert ezö- 
vetkexetl kéltségek nlnoaenofc.

Kóexpónsárban szállítok leijei lakberendezéseket 30 havi bank-törlesztésre
300 koronáig; fizetendő havi • « • • < • 1© kóron*
700 w t » • ••••• 80 e

ÍOOO m 0 0 ••••»• 30 B
tiszta 8^» a tőkével apadó kamattal«

Előleg 6°/o
BxtilitAs vidékre is. Szállít As vidékre Is.

asztalos- ég kárpitos- 
ipari áruk raktára 

Bpest, VIL, Klrály-U. 13. (Goadu-palotii IL és Hl. udvar.)
Bntoralbnm árjegyzékkel 60 BUér.

Bartók Farkas

Az ATHENAEUM r.-társ. 
: kfinyvkladólilvatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczi- 
út 64. szám) megjelent:

helyesírási
SZÓTáSU
Bevezetésül a hivata­
los iskolai helyesírás 
újításai Összeállította

Sím ZSIGKOSB.
— (in 20 fillér.) =

HELYESÍRÁSI
SZÓJÁBA

összeállította

SIM0NY1 ZS1GM0ND.
(Egy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ara 12 ül.)

Kapható a kiadóhivatalban, 
valamint minden hazai 
n könyvkaraakedócben. a

M
%

lyeket a királynő ajándékozott s amelyeknek alakjait 
a pozsonyi koronázáson szerepelt követek és mág­
nások után festették. Ebben a teremben egy ma­
hagóni szekrény állott gazdag fafaragásokkal és 
egy vörös damaszttal bevont á la reine 
garnitúra.

Innen az udvari kanczellár dolgozószobájába 
nyitottak. A padló üt is diófából volt. A falakat 
holland gobelin takarta, a berendezés damaszttal 
bevont á la cabriolet székekből állott, török dió­
fából faragott szekrényből mahagóni és rózsafabe­
téttel, mahagóni Íróasztalból, nagy franczia órából 
és feliér márványkandallóból.

A hálószoba legfőbb ékessége a lengyel stí­
lusra faragóit nagy menyezetes ágy volt.

Innen az udvari kanczellár feleségének lakó- 
osztályába lehetett jutni. Az üssses szobákat se­
lyem-bútorokkal és rézlemezeken nyugvó kályhák­
kal rendezték be. Az egyik szoba falára gazdagon 
faragott fakeretben a ina is még épségben levő 
s Európa elrablását ábrázoló gobelint akasz­
tották.

A nagy háló falait piros selyemmel tapétázták. A 
nagy vörös damasztos ágyat franczia mintára fa­
ragták, finoman facsipkézett székek á la cabriolctt, 
egy trumeau, művészi franczia ismétlő-óra emel­
ték díszét ennek a teremnek. A mellette levő kicsi 
társalgónak falait szintén piros selyem fedte, itt 
egy olyan trumeau állt, amelynek tükrét Bécsbcn 
készítették s nagysága látványosságszámba ment 
egész Bécsbcn. Hét láb magas és öt láb széles 
volt ez a tükör.

Az első szalon az utczára nyílt. A diófa padló­
tól egész a padmalyig drága fafaragás fedte, a 
supra porta cs a spaletlák értékes szobrászmunka i

volt. Két trumeau hatalmas tükrökkel, értékes dí­
szítésekkel nagyban emelték a hatást. A facsipké­
zett bútorokat selyemmel vonták be, a kályhák 
valóságos remekek voltak, amelyeket antik vázák 
díszítettek.

A középső szalonban a falat három részre 
osztották. Három franczia mesteri gobelin lógott 
itt, amelyet az egész berendezéssel herczeg Esz- 
terházytól vásároltak meg. Egy divánt is gobelin 
fedett s a nagy csillárt értékes kristályüveg ra- 
gyogtalta.

A nagy tanácskozó termet, padlótól padmalyig, 
apró, fehér, aranynyal szegélyezett falapocskák 
fedték. A falakat I. Ferencz, Mária Terézia és lí. 
József életnagysága képe diszitette. Egy negyedik 
kép az 1741-iki koronázó országgyűlést ábrázolta. 
Ezt a kepét Mária Terézia egyenesen az udvari 
kanczcllária számára festette. A padmalyt a szent 
István-rcnd allegóriáját ábrázoló freskókép ta­
karta.

A második emeleten a kanczcllária hivatalait 
rendezték be ; itt nem volt semmi fényűzés. A föld­
szinten a konyhák és a cselédszobák voltak.

Ez a berendezés és átalakítás végső ciedmé- 
ben kétszáznyolezvanezer forintnyi adósságot ered­
ményezett, amelyet aztán a királynő udvari 
pénztára által fizettetett ki, Viszont egész a 
kanczellária dijjövcdclmét az udvari pénztárba 
folyósitotfák. Ekkor elrendelte a királynő azt is, 
hogy a magyar kanczellária épületén a jövőben 
szükséges javításokat a csász. és kir, udvari építő- 
hivatal végezze cl.
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21. millió
“ÄÄ; ávenkint 6 húzásban
ha megrendel nálunk egy flrb. konv. magyar

Jelzálog-sorsjegyet,
Havonta fizetendő darabonkínt:

24 Imvi részletfizetésnél 7K.30 fi!!.
30
40

»
n

r
»

6
4

Húzások:
fiagueztua 85-én 500,000 
Október 85-én 100.000
Qeczem bér 87-én egymillió 
Február 25-én 200.000 
Április 25-én 800.000 
Junius 23-én 100.000

n n
»75 „

korona
korona
korona
korona
korona
korona

főnyetíoményayal

a szimoa 100.000, 50.000, 80,000. 19,000 
5000 etb, melléknyeremSnynveL 

Pinzit el nem vcnlthctl,

mert minden sorsjegy oJwollan nyer
Ä, tt tegltterbb nyoionVny 140 fcoxona ia egy nyeremíoyfogy, a 
melynek óríóke 40—90 koronita teheti. Ka a nyoromónyjoyy fu',3 
6rig (a míg a torai egy Jltstik) valamennyi hozáson rimtvosz.

Egy sorsjegy több főnyereményt Is 
csinálhat!

Ka megtold! «» ek8 részletet, azonnal megkapja a sorsjegy 
seímalva! oDAtotl risalctivtt *» emuit kiihea vételivel a sme. 
Jegyre éri mlnjan nyereményt önnek kifizeti! "ik, Az ntolsi 
részlet ki/i'díte után WarolgáUniJut magát az eredeti sorsi«, 
gyet te. A havi befhcléirJkhes posta-»'* kot, minden húzás 
ntcVa aoroolánt Jegy* éket httlrtOnts.

Aj&nljak továbbá Jetzálo^-nor.IosyokbSt alakított

Sorsjegy-társaságunkat
50 taggal 59 sorsjegyre 49 havi 
8 koronás Befizetések mellett.

A aorejsgytímeAgbafl való rémítőt readkirttli olinyo abban áll, 
hogy a bensőiének tartama alatt minden lag 50 eorelogy nye­
reményére Játszik, vigil pedig egy eredeti dolzálogaorsjagyct I» 
kap. Az étel beli telis elleatimn me&ktlldjok ni 60 sorsjegy «rá­
mát tartalmaz! tagilgi kBnyverekít Ab innen kezdve már min« 

0 ám tag tó CD sorsjegy nyereményeire jitr-ik,

özgonti Váltőilziot Rászv -Társ-
Badapesl, V., Szabadság-tér 3.

Aleplttatott !8B5«ban a Magyar Országos Xözp onl 
Takaidkpénztár által.

P'olsíbb telin, tanin­tézet fóptan és o'ck- irotecl?n:kHra mórnö- kf.it, technikusok és modorok fámára. Na^y, mii bolyok gyakorlati l.ix«*-: ?.ómo ön­kéntes vriLalkozúhnak. Áll vi.'s;’. fnaotlség. Külföld! ok is fiuvointnelc. UrospoVfus inyyvn.

Ternium Slmcnsu,
“f iitirmrjia,

Most jelent meg! Újdonság 1

A

nemi probléma
(Sexualis pedagógia).

Gyakorlati tanácsok az erkölcsös nevetősre óe a korai, 
érzékiig leküzdésére,

Tanfórfiak és rofllSk róezáreirta KEMÉNY FEUENC

Az érzékirég elleni ktlzitolom könyve. — A legmo. 
dernobb ős legaktuálisabb probléma. — A felvilágo- 
situs kérdése. — Merész, szókimondó, úttörő munka­

erő 1 korona.
Kiadja:

LAMPEL R. KÖNYVKEItESKFnfiSE
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság, Budapest, 

VI. kér., Andrássy-út 21. szám.
Kapható minden könyvkereskedésben.

Heveny vagy IdfiH ^

bujakór-bántalmak,
°8ry g&rvélykor, börbajok, rbemna. (Izzat fekélyok etb) ■ 6
romlott vértéi Kzurmazó egyéb bajoknál, mint mlrlgydaara* 
nat, rhenmatlamus, » bkaJ- gége genyedésel, daganatok 
onooteíila, toheteílouHóg éa iniiulomóli szorzott vagy örököl* 
bujakóros bántalmak esetóbon, n fegmogrögzöttobb e minden 
gyógykozclésüül doczoló betegségből biztos és gyökeres sryó* 

gyúlási nyújtanak

Dr. Olivier vértisztitó piskótái
molyéit a franozta kormány és a parist orvosi akadémi» 
éltad engedélyezve és a páriái kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen ketlomos ryógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb or jó­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértioztttó szert ól máz 

számos kitüntetésben rószostiU.
Ara egy kis doboznak 2ö darab tartalommal 6.— kor. egy nagy 
doboznak 62 darab tartatommal 10.- kor. Minta és prospektus 

romtclkozésre áll.
Raktári Török Jdzeof gyógyszertára Budapesti Király» 

utcza 12, és Andráesy-ut 22,

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között.
Az első es. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társa­

ság közli, hogy kedvező időjárás esetén f. évi juniua 
hó 16-tól fogva minden vasár- és ünnepnapon rend­
kívül olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratokat 
tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között

órakor órakor
Indulás Bpest Petőfi-térről 8-00 d. e. és 2-30 d.

„ _ Batthyány-térről 8.05 „ , - 2.35 ,,
l ’ Óbudáról 8-20 , , , 2.50 ,,

Érkezés Váczra 10‘00 , , „ 4-30 , ,
„ Nagymarosra 11 '00 , „ , 5'30 „ .

Indulás vissza Nagymarosról 11'30 „ , , 800 este
„ „ Váczró! 12-15 délben , 8'45 .

Érkezés Budapest Óbudára 1*10 d, u. , 9-40 a
„ Bpest Batthyány-térre V25 , , , 9'55 a
* „ Petöfi-térre 1'30 . , . 10-00 .

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a kö­
vetkezők:

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
i. hely; 40 fillér, li. hely. 30 fillér. 
Budapestről N.-Marosra v. megfordítva 
1. hely: 100 fillér. II. hely: 70 fillér.
Váciról N.-Marosra vagy megfordítva 
1. hely; 60 fillér, II. hely: 40 fillér.

Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az első osztályon féláron, ka­
tonák (legény? tg) második osztályon féláron; a m. kii 
állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az első osztályon második osztályú jegy­
gyei utazhatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényel­
mére való tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adat­
nak ki és pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
I. hely: 150 fiilét, II. hely: 120 fillér,
Váczról Nagymarosra és vissza 
1. hely: 90 fillér, 11. hely: 75 fillér.

Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem­
mel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a közön­
ség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és
Irr_____i J i.K — MA4 Ao.i.rtiew/x-eKe lr/\-rln!rnHt!r mnlsrrtolz nJlr\—,'iségrád között csavargőzös közlekedik, melynek állo­
mása Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye fe­
lelt van. Ha e járatokat bármely okból abba kellene 
hagyni, úgy erről a társulat idejekorán hirdetést fog 
közzétenni.

Budapest, 1907, Julius hő.
A forgalmi igazgató.

Specie

Sénrbsn 
szenvedik ! !
A e». ei. kir szab Keleti- 
féle sérvkötő, paaamatikn.i 
gnmml-prlottával. a legró 
gihb sérveket a legnagyobb 
ktinyBa ggel 1b visszatartja 
Ara; KgvoMala — K 13 

Kétoldali — „ 24 
25 év óta fennálló lesi. 
•fyi-nészoti (orthopaedia,) 
mü ' léseiben eev fővárosi 
^yakerlé szakorvos allundu 
felügyelete mellett a leg 
töké e esőbb technikai ki­

vitelben ké tűinek:
Hül baí és Aliitok, oifi- 
íüzök és cgyeaeitartóii 
Járófistémíépíl; haskö.ök

"V* HAZAI IPARI ^
QllÄlfÄi t ö csérizaB’isnyáii lib.

Fontos hölgyeUxieU Wdl trls*ols?*16s
1# Am6a ■•errenfl v ere 6e hérn.eotr» etorrvU tübb ábríva»erjo inpy n ,lut„g ^»*>»*.«>1
fr|i| |im i I orvossoi),'*!) müvíergjárok
iVLLltill J,„. RÄiHu
^jíArJV^Koronahercieg-E 18. Alapittatotl 1878.

Bárfel ha kérdi,
hogyan nyilatkoznak az emberek és hogy mii ven érté 

kés háziszer az eredeti illatos valódi

Alföldi fehér keresztes
TL 

n Z|u
sósborszeszről
mely páratlan hatású ngy egyhangú a válasz, hogy az 
aki egyszer megpróbálta használni, soh’se változtatja ez 

életben, mert az

Alföldi fehér keresztes

sósfoorszesz
a hü házibarát

IglHHÁZISZEB,
mely nem hiányozhat egy úri családnál sem ; az illatos

Alföldi fehér keresztes

sósborszesz
kellemes és sokoldalú használhatósága által általános 

alkalmazásra talál.

Hűsítő a melegben,
a mely gyakori fóti ást szokott okozni, viszont

= ‘üdítőiig* Hat =
néhány csöppet ezukorra hévévé a szervezetre.

Hz Hlfőldi Mtár keresztes
I I

sósborszesz
erosstő tuía|$2onsága

különösen a masszírozás alkalmival tapasztalható. Nyári 
fürdőzések, kirándulások alkalmával igen ajánlatos, ha 

kéznél van egy üveg

Legendák szólnak eme

Házibaráf «pói,
Ne mulassza el egyetlen sősborszesz-vevö sem a most 

megjelent

Barack-Hiradőt
meghozatni, hol bőven nyilatkozik a

HEI ás ifo arát.
Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz 

egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognacgyár
részvénytársaság

Kecsfeeméten.
ti csász. cs kir, íensege Jozsel tőiierceg kamarai szállítója.

Kapható mindenütt,
Postán ut.hnvéfe!lcl vagy a pénz előzetes 

~ beküldése után. - ;7.-=a=rt3K=
ARAK;

Őrlési próbűüveg . korona —.40 
j ügy flveg .... korona 1.—
1 Egész nags üveg. . korona 2.—

\
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*24 EGYETÉRTÉS

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Szombat, augusztus 24

ü hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szcdvetifillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
» budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcz.a 6;C- 286

Ideges és
ggeiígeíeheiséga

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest, Vll., István-ui 29. sz, 

26431

Hölgy
ismeretségét 1 eresem, ki 
vágyik a sok öreg bácsi 
melleit igazi barátra. Leve­
lek „István“ jeligére kiadó- 
hivatalba.

Fehárvarónöt
keresek ki báziioz jönne 
Ajánlatok „Rózsika“ jeli­
gére o lan kiadóhivatalába.

Két csinos
fiatal úriember két csinos 
leánv tartós barátságára 
vágyik a kikkel szabad 
ideiekben kelleumsen szó­
rakoznának. Levelet „Mér­
nökök“ főnosta restante.

Nagyon csinos
uriasszon',' csakis mágnás 
ismeretségét óhajtja, érdek 
léikül. Levelet kérem je- 
ezni. Czimem. Carmen, 
poste restant.

Barna, kis leány,
kivel kedden a vonaton 
olv kellemes délutánt föl­
tölteni, leaven sylves ara- 
nvos kacséival néliánv sort 
papírra vetni és „U. S.“ 
Budapest. Főnosta restante 
cz'mre küldeni.

Gimnáziumot
végzett oki. tanító bármily 
szerény fize'ésért elemi, 
reál, gimnáziumi tanulók­
nak órákat ad. Szüz-utcza 
P„ II. 0.

intelligens ifjú
pvakran Budapestre utazik, 
hőimet pénz érdek kizá- 
rafával, szerelmesen szóra­
koztatna Ohne: Temesvár 
fnnnsf, „Örök titok marad 
10889“

Fnv ügyes fortrásznö
Úri házakban alkalmazást 
keres. Czim. fósika ufcza 28 
földszint 3.

ffálvin-tér
közelében, úri házban, két­
tagú családhoz lakótársul 
keresek erez tisztességes 
fiatalabb hölgyet, kinek
rendes foglalkozása Xnn,
Fseflcg teiies ellátásra. 
Választ „Kellemes otthon“ 
czimre az Üilői-ut 19, sz, 
a. trafikba.

Magyar
és német nyelvben perfekt 
kereskedelmi érettségivel 
kiró kisasszony kezdő fi­
zetéssel Feld 0ívnál Váci- 
utcza 8. szám fölvétetik. 
Személyes bemutatkozás 

délelőtt 8—10-ig.
19—17 évii

uriiűánynvai képeslap­
cserébe ál Inéi;. Ajánlatokat 

,, Megismerkedhetünk“ 
jelige alatt főposta poste 
restante.

Szepességi
úri család kosztba fogad 
elemibe járó gyermekeket. 
Német szó elsajátítása biz­
tos Gondos, jó bánásmód. 
Házban zongora. Czim a 
kiadóhivatalban. 26902

Elvállalnék
tejcsarnokot, trafikot vagy 
péküzletet elszámolásra. 
Szives ajánlatok „Kauczió- 
val“ jelige alatt e lap ki­
adóhivatalába kéretnek.

25 éves pénzügyen 
felvigyázó

kinek előléptetéséhez szük­
séges vizsgája már meg 
van, azon csinos jobb ház­
ból való házias leányt 
hajlandó feleségül venni, 
kinek befolyása révén 
jövőjét mielőbb biztosít­
hatnál. Csakis teljes czim- 
mel ellálíolt leveleket kérek 
e lap kiadóhivatalába 
„Próba szerencse 25„ jel­
ige alatt küldeni.

Fgy
csinosnak mondott fiatal 
üzletember feleségül venne 
cgv csinos, tisztességes 
leányt, aki 20CC0 kor. kész­
pénzzel hir és boldog jö­
vőt óhajt. A fiatat ember 
vagyona megfelel ennek. 
Leveleket fényképpel el­
látva poste restante. „Bol­
dog jövő“ czim alatt 
Nagyszombatba kell kül­
deni. Diszkrcczió biztosítva. 
Csak teljes czimmel ellátott 
levelek vétetnek igénybe.

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Alkalmi vétet.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba ISO irt- 
Íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 frt, 
nagy perzsaszőnvegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoreladás. DoI> 
utcza és Holló-ufczal sa- 
rckpincze. 26018

Jogi-,
politikai szigorlatokra alap­
os államvizsgákra (egyes 
tantárgyakból is) Kolozs­
várra. Budapestre, úgyszin­
tén államszámvitcltani ál­
lamvizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészít: 
Jogi Szeminárium, Buda­
pest, VJ.. Rózsa utcza 44., 
IU. cm. 8. 25817

Igen előkelő
szép, fess özvegy uriasz- 
szony mint háziasszony 
óhajtana egy előkelő úri­
emberhez menni. Daiszin- 
ház-uíca 8. üt. 9. B. J.

Olcsó, szép birísk
Dunántúl 716 magyar hold, 
gyönyört! vidéken, szép 
fekvéssel, egy tagba, vasút 
mellett 12 szobás kastéty- 
lyal, parkban, kitűnő gaz­
dasági épületekkel, teljes 
felszereléssel azonnal el­
adó, hol, megmondja a 
kiadóhivatal Közve.ttok di- 
jaztatnak. 2G896

Csemegeszöjlöt
legnemesebb Iájukban, za­
matos finom körtét, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós poslakosarankint 3 
koronáért szállít Rotlmann 
és K ellcr szöllőtelepe és 
kertészete Kiskunhalason.

^agánkuiató iroda
RákóczI-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Haayarv 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
hendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu­
lajdonos Landsman Samun! 
Központi városház épület 
Gerlóczi-utcz.a 2. raktár 
10—11—12.

Polgári iskolai
reáliskolai, gymndzinmi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thöküly-ut 
8. L cut 3. ajtó. 26814

Polgárt, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy-

I6V?Z> n- cm. IS. sz. 
válaszbélyeget kérek.

Gözcseplögepek 
lolto mobilok, szalmaka- 
zalóit. benzinmotorok, hasz­
nált, gyárilag javított álla­
potban, részlctiizstósro 

kaphatók. Csereüzletek köt­
tetnek. Eci'ried Hugó, Bu­
dapest. Katona iózset-ntcza
17. szám. 25983

BÚTOR
Pa, vas, réz és kárpitozott

es villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
r-ezic’.Gzetósro kaplialók

Valódi Klapjar
SzöfedcsköK^P,

Irta Zilaky Ágnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattal és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor.
A beüti Sí.réi. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A leguiabb ta­
pasztalatok titán Irta Zi- 
lahy Ágnes Ára kötve 1.20 

kor.
Hodcrn Konyha. Irta Ko­
vácsig Mátyás. 484 fi­
nom, különleges étet re- 
ezeptjét tartalmazza, melyet 
a szokásos szakácsköny­
vekben hiába keresnénk. 
Ára finom vászonkötésben 

5 korona.
és Wolfner

kiadása
Budapesten. 17- árdrássy- 
Ut 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben la I

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!!

Kitűnő szabás I
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rend léénél kzo- 

rr.ólycM>n eltw jgyek.

János
angol úri tz-űDc forme
n u D a p r. g T,

Anűrássy-ul 53.1, on.

— lüldi stoveiexjjöu —

Singer

Vezető állásban
Ievó egészséges magas 
széke r. k. 40 eves özvegy 
állami tisztviselő, kinek kot 
kis fia van ; feleségül venne 
oly intelligens zenei srneret- 
tel bíró tiszta mullu haja- 
doni, vagy gvor méhtelén 
özvegyet, ki neki gondos 
nójé-, gyermekeinek szereié 
anvja óhajt lenni. Csinos 
külső, egészséges orgánum, 
emelkedett lelki tulajdon­
ság es nem hozomány sz 
amire reflektál. Leveleket 
lehetőleg arczképpel. „Ke­
rn olv szándék“ czimen to­
vábbit a kiadó hivatal.

2GSS1

Pénzkölcsön
házakra, telkei'ro, földbir­
tokokra első, második és 
harmadik bekebelezésre is,

személyin teli
ka lenn tisztek, hivatalnokok 

kereskedők, iparosok, tank 
tűk részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít G0C 
Krediten foanktroda
Budapest,VII. Dohány-utce 

64. (Válaszbélyeg)

!T7mlI¥
catiinü Jr.pot mcgivndeJI, Játsrvt 
minden mcgerfiltHög aélkUJ é*

únáiióaD a*

angol és frcnczia
irfelrekot alaposan moft áriul 
hatja, Klőfl/etéal ár Dcgyedcvety 
ként minden kiadásra ü‘ korona 
Meprrndeléftcket elfogad é# m> 
latvAnytizámokhl küld b kiadó­
hivatal. Cudn;>cst, Andrasűj'-id 

M. az. Ám

Rizike
Salátagomba 5 kilós posta 
hordó 6 koronáért, veres­
áfonya 5 kilós postakosár 
5 koronáért. Melcghy A 
Kassa.

HriTiiro;2|i Dináron

Ú\

«agvon
megbizliotó özvegy asz- 
szony felnőtt leányává 
fizetős nélkül ajánlkozik 
anyahelyettesnek, házveze­
tőnőnek, takarítónőnek, jól 
főz, minden házimunkát 
elvégez. Ajánlatot kérek 

„Állandó hely“ címre 
Jambnkovics-tözsdébe, Rá 
kóczy-ut 50. szám.

iutaxsela & om
Lutorraktára, 7:1:1 

Budapest, Vl„ Kerlész-u 
50. sz. (Királv-utcza sdi oí: >

■ina .1: l:Hüí-

és eladása =
háló-, ebédlő-, azalón-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas és réz- 

butorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Feronzc-lór 
8. sz. ezelőtt Gyár-uícza. 

Telefon 14 — 03*

mfilábali, műkezsk 
mtífüzok, támgó- 
pek,eg;veneßtart4k 

haskötőkről
és az. feszes betegápolás 
c kkckrOI szóló nagy képes 
árjegyzékünket bárkinek in 
gyón és bérmantve, zárt 

borítékban küldjük

Dnlvevstiüs sérvköiők
páratlanok, kis gnmmt 
nyomlappal legnapyobbsérv 

a elzárható.
E érvkötők

egyoldalii 4 14, kétoldaln
8—28, gumimból fi—12 K,
Gummi hnrisnyák 

Haskötők
mérték szerint készíttetnek

H MAGYAR ORVOS' 
MUSZEHÍÁH 

Cutest, VI, Bákóczl-ol 32. 
(a Rokus-kórházzal szemben.)
SPontos uijuru ó.i a vtiiöak»- 

RzrvelJÜBit.

Veszek zMogczMnlftkat,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és éknzercket Í00.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Kitály-ulca 91. Izabella- 
utca sarkán.

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak Iélve­
zéséi, felépítéséi, átalakítá­
séi bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Jáorsody építési! rod a Bpest, 
Rákóczv-u! 71. 782

Csemegeszölíöí
legfinomabbat postakosa- 
rankint ncgy koronáért 

«tiermentoGcn- szállít: 
Mcriz Nándor Nagyváradon.

Stenográüa
Sminkest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró- 

iskolája'a
Stenográfia“

országos fiabclsberger 
ffisgvgr, p.émet gyors­
író és gépiróistmía. — 
Kereskedelmi szaktan- 

- Til, Ka-
zinczy-ntcza 8. I. em. 
30. (össze nem tévesz­
tendő a Kazinczv-ntcza 
3-as szám alatti Stolce- 

féle iskolával).

lőrsajtoiás én bérfaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Eároly-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt székek átalakítása 
bőmókekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbníorak és
w-- állványok.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendező- 
seket (.gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy ZsEgmond
VI., Lázár-uícza 3.

(a VácI-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem éa 
ftilszerü matt és fényezett 
mahagóni püsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nr) 
nzoba és szalonhntorokban. 
Rózháloszobák, börgnri.ihi* 
rák és k.árpitosfclékbcn 
kerzsa, smyrna és más saő- 
oyegokbou és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

Ha köhög
vagv rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 00 fillcr- 
réf. 25721 szó

Egy
28 éves intelligens urihöigy 
társalkodonái, Iiázikisanszo- 
nyi, házvezetőnői, beieg- 
ápolónői vagy anyahelye- 
tesi állást keres. Cím a 
kiadóhivatalban. 5421

bálé-, ebédlő-, szalon!» 
rendezések, továbbá nri« 
ezeba. Iroda berenüezésoh 
rés- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
falódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

Wechsler Károtyüé
Vllv Király-utcza 23. szám 

L emelet 203
Eazinczy-uteza sarok.

Pénzkiücsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkivitell ezég Buda­
pesten Rottenbilcr-uícza 4. 

(Válaszbélyeg). Közvetít 
tisztviselői személy és 
tdrcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló Iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra II. III.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsőnöket, további 
zálogczéduldkra is stb.

lirasági öutor
Eladok és veszek: matia- 
cont hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrendezéseke^

üzlet berendezéseket.

Áramló nagy Irkborsndczést 
kiállítás!

IV., Scnmclwciss-CUjvilig-) 
Utcza 2!„ kapubejárat. Az 
egész házban. Tcletoif

17-77.
Fiókőzlet nincsen.

26613

Fciítöskéüikőcp

nélBaisjkeak
számára

GYAKORLATI
MAGYAR

NYELVKÖNYV
A man-varni bari a! ni óh.i> 
fók liasK.ui) butra irta :
Lód Károly
Ar» brtkotve I K 20 1. 
Kajiliati’i \y Atl-.omioum 
r t.)vpuI L 1i!r.lAlilv.it »
! »! vu, Hu f.tpant, VII. 
kar., Rákóczi út 64.,
' Ti. mlot Ilii!: 1- n hazai kony vUor.jsk«.•.]6.: bi*u

^Nyomatott a .Globus“ müintézet cs kiadvóAllalal ívszvénytársaság kvttorgOgúpeia Budapest, Atadi-uKu y.


